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Αθήνα, σήµερα στις 22 Σεπτεµβρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1497/18-9-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Άννας - Μισέλ Ασηµακοπούλου προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, σχετικά µε την ανάληψη δράσης της Κυβέρνησης για την
αποτελεσµατική αντιµετώπιση των ψεύτικων ειδήσεων (fake
news).

Τον λόγο έχει η κ. Ασηµακοπούλου για δύο λεπτά, για να πα-
ρουσιάσει την επίκαιρη ερώτηση.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Καληµέρα, κύριε Πρό-
εδρε κι ευχαριστώ. 

Κύριε Υπουργέ, έχω την αµέριστη προσοχή σας; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μάλιστα, κυρία Ασηµακοπού-
λου. 

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είµαστε
εδώ για να συζητήσουµε το θέµα των ψευδών ειδήσεων, των fake
news. Ξέρω ότι το έχετε υπ’ όψιν σας, έχω δει τις εξαγγελίες που
κάνατε και στο πρόσφατο ταξίδι σας στο Μόντρεαλ. 

Η συζήτηση προέκυψε βασικά από το γεγονός ότι το ΑΠΕ ανα-
φερόµενο σε συνέδριο στην Εσθονία, µετέδωσε ότι µόνο οχτώ
από τις είκοσι επτά χώρες-µέλη συµµετείχαν, ενώ στην πραγµα-
τικότητα, µε βάση την επίσηµη ανακοίνωση, ήταν δεκαεννιά.
Αυτό ήταν το έναυσµα, αν θέλετε, για ένα θέµα, το οποίο θα συµ-
φωνήσουµε όλοι πως είναι ένα παλιό θέµα, αλλά έχει πάρει νέες
διαστάσεις και δη λόγω της χρήσης των µέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης. Γι’ αυτό και η «GOOGLE», για παράδειγµα, έχει κάνει
βελτιώσεις στη µηχανή αναζήτησής της, για να βελτιώσει την
αξιοπιστία του περιεχοµένου, γι’ αυτό και το Facebook συνεργά-
ζεται µε δηµοσιογραφικούς οίκους στη Γαλλία για να πάρει ανά-
λογες πρωτοβουλίες, γι’ αυτό και υπάρχουν από ευρωπαϊκές
κυβερνήσεις αυτήν τη στιγµή, όπως για παράδειγµα από το CDU
στο γερµανικό Κοινοβούλιο, µία πρωτοβουλία για ένα σχέδιο
δράσης για τις ψευδείς ειδήσεις. Το ίδιο συµβαίνει στη Βρετανία,
γίνεται µια έρευνα κοινοβουλευτική η οποία έχει εξετάσει το

θέµα. Και βεβαίως και η Επίτροπος Γκάµπριελ, η οποία µας επι-
σκέφθηκε χθες, µας ενηµέρωσε ότι υπάρχει και µια πρωτοβουλία
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη σύσταση µίας επιτρο-
πής εµπειρογνωµόνων και διαβούλευση επί του θέµατος αυτού. 

Το πρώτο λοιπόν κοµµάτι της ερώτησης έχει να κάνει µε το αν
υπάρχει κάποιο σχέδιο δράσης από πλευράς του Υπουργείου και
γενικώς ποια είναι η  πρόθεσή σας στην αντιµετώπιση αυτού. 

Το λέω αυτό φέρνοντας στο πρώτο κοµµάτι της παρέµβασής
µου και δύο καινούργια δεδοµένα. Το ένα είναι ότι βλέπω σήµερα
στην «ΑΥΓΗ», κύριε Υπουργέ, να λέτε ότι για πρώτη φορά υπάρ-
χει ψηφιακή υπογραφή στο δηµόσιο. Ρωτήστε και την κ. Γερο-
βασίλη, τη συνάδελφό σας. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όταν ήταν
αρµόδιος Υπουργός, είχε κάνει πριν από τέσσερα χρόνια την ψη-
φιακή υπογραφή. Οπότε, ας µην πανηγυρίζει η «ΑΥΓΗ». Αυτό
είναι το πρώτο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ την ανοχή σας για δέκα δευτερόλεπτα. 
Το δεύτερο αφορά κάτι που διάβασα σήµερα σε µια έγκριτη

εφηµερίδα. Η εταιρεία δηµοσκοπήσεων «COMMON VIEW», για
την οποία το ΕΣΡ µας λέει ότι δεν υπάρχει στο µητρώο και την
οποία το Μέγαρο Μαξίµου πρόβαλε µέσα από non paper -και την
πρόβαλε επίσης και η ΕΡΤ, το κρατικό κανάλι- φαίνεται όχι µόνο
να µην υπάρχει, αλλά να έχει και κάποια διασύνδεση µε σύµ-
βουλο του Υπουργού Επικρατείας κ. Βερναρδάκη. Έτσι επικα-
λούνται τα δηµοσιεύµατα. Οπότε, ήθελα την αντίδρασή σας και
σε αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός κ. Παππάς. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι µιλάµε για ένα

παλιό φαινόµενο, το οποίο έχει νέο όνοµα. Η ανάλυσή του πη-
γαίνει αρκετά παλιά. Μία αναφορά θα κάνω στο βιβλίο του Τσόµ-
σκι και του Χέρµαν «Κατασκευή της συναίνεσης». Οι δύο
συγγραφείς σε αυτό το βιβλίο επικεντρώθηκαν το 1988 σε τρία
χαρακτηριστικά της εποχής. Πρώτον, στη µεγάλη συγκέντρωση
των µέσων. Δεύτερον, στις µεγάλες και συγκεντρωµένες διαφη-
µιστικές καµπάνιες. Τρίτον, στη σχέση πολιτικών µε δηµοσιογρά-
φους, όπου οι δηµοσιογράφοι «προστατεύουν» την υψηλή πηγή
τους, µη γράφοντας ποτέ κάτι που αυτή την πηγή θα µπορούσε
να τη δυσαρεστήσει ή να την εκθέσει. Οι συγγραφείς, µε αυτά
τα τρία χαρακτηριστικά, στοιχειοθετούν το επιχείρηµα ότι υπάρ-
χει µία κατασκευή της συναίνεσης, η οποία µπορεί να αναπαρά-
ξει και ψεύδη, τα οποία µπορεί και να τα προστατεύσει από τον
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δηµόσιο έλεγχο. 
Τώρα δεν είµαστε εκεί. Τα µέσα είναι πολλαπλά. Οι διαφηµι-

στικές καµπάνιες είναι µικρότερες και στοχευµένες και, βεβαίως,
οι πολιτικοί, οι εκπρόσωποι του λαού, µπορούν να απευθύνονται,
χωρίς τη διαµεσολάβηση των δηµοσιογράφων, στο κοινό. Θα
µπορούσε κανείς να πει ότι αυτό είναι κάτι το θετικό. Δηλαδή,
έχει γίνει πιο ανοιχτός και δηµοκρατικός ο δηµόσιος διάλογος. 

Βεβαίως, εδώ εγείρονται ζητήµατα υπό το φως και των δυνα-
τοτήτων των νέων τεχνολογιών. Διότι µπορεί ο καθείς να γράψει
κάτι, έναν ψευδή ισχυρισµό, και εν ριπή οφθαλµού αυτός ο ψευ-
δής ισχυρισµός να διαχυθεί στο διαδίκτυο και να διεκδικήσει την
«αλήθεια» του. 

Κατά συνέπεια, ένα πρόσθετο πρόβληµα είναι ότι οι άνθρωποι
έχει παρατηρηθεί ότι τείνουν να διαβάζουν ειδήσεις οι οποίες
συµφωνούν µε αυτό που έχουν στο µυαλό τους από την αρχή.
Εποµένως, δυσκολεύεται η διαδικασία κατά την οποία ο καθείς
από εµάς έρχεται και σε επαφή µε µία άποψη η οποία είναι αντί-
θετη µε αυτή που έχει ήδη διαµορφωµένη στο µυαλό του. Και
δεν είναι τυχαίο, βεβαίως, ότι το βρετανικό λεξικό για το 2016
επέλεξε ως λέξη της χρονιάς τον όρο «µετααλήθεια» (post truth). 

Νοµίζω ότι εδώ δεν λέω κάτι καινούργιο, αλλά τη διαδροµή θα
τη γνωρίζετε κι εσείς, κυρία Ασηµακοπούλου. Μπορεί κάτι να
γραφτεί σε ένα µέσο κοινωνικής δικτύωσης το πρωί, να αναπα-
ραχθεί από µία ιστοσελίδα το µεσηµέρι και να το δούµε στις ει-
δήσεις το βράδυ. Δηλαδή, το ζήτηµα των ψευδών ειδήσεων δεν
είναι ζήτηµα µόνο των µέσων κοινωνικής δικτύωσης. Είναι ζήτηµα
και των παραδοσιακών µέσων. 

Τι κάνει η Ελλάδα; Δεν θα αναφερθώ, όπως κάνατε κι εσείς,
δεν χρειάζεται να τα επαναλαµβάνουµε. Ήδη η Ευρωπαϊκή
Ένωση έχει δροµολογήσει κάποιες πρωτοβουλίες. Κι εδώ διεκ-
δικούµε η Ελλάδα να έχει πάρα πολύ ενεργό συµµετοχή και στην
οµάδα εµπειρογνωµόνων, να καταθέσουµε τις θέσεις µας -κι εδώ
νοµίζω ότι µπορούµε να το κάνουµε και µετά από διαβούλευση
των κοµµάτων- γι’ αυτή την ιστορία των fake news και για το αν
η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να προχωρήσει σε νοµοθεσία. 

Εµείς έχουµε ήδη δηµιουργήσει το Μητρώο των online media,
το οποίο είναι µία, καθώς φαίνεται, ευρωπαϊκή πρωτοπορία. Το
δηµόσιο χρησιµοποιεί το εκτόπισµά του, την µόχλευση που µπο-
ρεί να έχει, ακριβώς για να επιβάλει κάποιους κανόνες, µία ρύθ-
µιση. Δηλαδή, τι λέµε. Λέµε ότι όποιος δεν είναι στο µητρώο δεν
µπορεί αν έχει κρατική διαφήµιση. Θα µπορούσε το µητρώο να
αξιοποιηθεί για την καταπολέµηση των fake news; Θα έλεγα ναι,
υπό τον όρο ότι αυτό θα γίνει µε όρους αυτορρύθµισης. Η ίδια,
δηλαδή, η κοινότητα των διαδικτυακών µέσων ενηµέρωσης, και
οι ιδιοκτησίες, αλλά και οι εργαζόµενοι σε αυτά, να βρουν έναν
τρόπο ούτως ώστε αυτό να αυτορρυθµίζεται. Νοµίζω ότι µπορεί
να ξεκινήσει ένας γόνιµος διάλογος. 

Από εκεί και πέρα, έχουµε ήδη έρθει σε επαφή µε το Πάντειο
Πανεπιστήµιο για τη διοργάνωση µαζικών ανοιχτών διαδικτυακών
µαθηµάτων, µε αντικείµενο την παιδεία στα µέσα και βεβαίως, ο
Γενικός Γραµµατέας Ενηµέρωσης, ο κ. Κρέτσος και η κ. Γιαννα-
κάκη επεξεργάζονται νοµοσχέδιο το οποίο θα έχει ως στόχο να
καταπολεµήσει την εγκληµατικότητα που απορρέει από το µίσος
και τη διασπορά µηνυµάτων µίσους. 

Στη δευτερολογία µου τα υπόλοιπα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Παρακαλώ, κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο για τρία

λεπτά. 
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Παππά, επιτέλους

µου αποκαλύψατε την πηγή έµπνευσής σας για το σχέδιο το
οποίο δροµολογείται στο Υπουργείο σας. Η πηγή είναι αυτό το
βιβλίο; Από εκεί εσείς έχετε εµπνευστεί; Γιατί αυτό µου περιγρά-
ψατε τώρα. Ακριβώς αυτό το οποίο προσπαθείτε να κάνετε µε
την απολύτως καθεστωτικού τύπου προσπάθειά σας να ελέγξετε
τον χώρο της ενηµέρωσης. 

Συγκέντρωση µέσων. Πόσο πιο καλή συγκέντρωση µέσων από
έναν νόµο -ο οποίος µπορεί να εκρίθη βέβαια αντισυνταγµατι-
κός- που δίνει στον Υπουργό το δικαίωµα να καθορίζει πόσα κα-
νάλια θα υπάρχουν και πόσα θα κοστίζει η άδειά τους; Εσείς το
τερµατίσατε στο θέµα συγκέντρωση µέσων! 

Πάµε στο θέµα της διαφηµιστικής πίτας. Σας υπενθυµίζω εδώ,

παραµονές Δεκαπενταύγουστου, το καταπληκτικό σύστηµα για
τη διαφήµιση που φέρατε εδώ, -βεβαίως, µετά από µία τεράστια
πολιτική κυβίστηση το πήρατε πίσω- το οποίο υποχρέωνε, υπο-
τίθεται, όλους να διαφηµίζονται µέσα από αυτό το σύστηµα.
Έλεγχος της διαφηµιστικής πίτας.

Το Μητρώο online είναι ένας άλλος τρόπος ελέγχου της κατα-
νοµής της διαφήµισης. Το είπατε και µόνος σας. Δεν είναι κακό
εργαλείο διαφάνειας να υπάρχει ένα µητρώο των συστηµάτων
online, αλλά ο δικός σας στόχος, όπως είπατε, είναι να µοιράζετε
µε αυτό την κρατική διαφήµιση. 

Πολιτική µε δηµοσιογράφους, το τρίτο κοµµάτι της έµπνευσής
σας. Σήµερα συζητάµε τη διασπορά ψευδών ειδήσεων. Δεν µε
ακούσατε πριν γι’ αυτό που σας ρώτησα; Δεν βλέπετε εσείς τα
πρωτοσέλιδα τα οποία έχουν σχέση µε την «COMMON VIEW»,
µε αυτή την ανύπαρκτη εταιρεία, που υποτίθεται ότι είναι από νε-
αρούς επιστήµονες και στην πραγµατικότητα υπάρχει το email -
το οποίο µετά απεσύρθη από τη σελίδα, αλλά βρίσκεται το
ηλεκτρονικό του ίχνος και το παρουσιάζουν δηµοσιεύµατα σή-
µερα- ενός συνεργάτη του Υπουργού Επικρατείας, του κ. Βερ-
ναρδάκη; Δεν έχετε να µας πείτε κουβέντα γι’ αυτό σήµερα; 

Δεν έχει να µας πει τίποτα το Μέγαρο Μαξίµου, το οποίο χρη-
σιµοποίησε αυτή τη δηµοσκόπηση σε non paper για να δηµιουρ-
γήσει εντυπώσεις οι οποίες δεν έχουν καµµία σχέση µε την
πραγµατικότητα που βιώνει η Ελλάδα σήµερα, ότι δηλαδή όλα
πάνε καλύτερα και ο κόσµος είναι χαρούµενος και ευτυχισµένος
µε αυτήν την Κυβέρνηση;

Σας δείχνω εδώ, κύριε Υπουργέ, την απάντηση που µας
έστειλε το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, το οποίο ρώτησε
ο διευθυντής του γραφείου του κ. Μητσοτάκη και το οποίο µας
απαντά ότι σχηµατίστηκε φάκελος για το θέµα της εταιρείας
«COMMON VIEW», η οποία δεν βρίσκεται στο µητρώο φορέων
και επιχειρήσεων δηµοσκοπήσεων.

Πάω πίσω, στο τρίτο κοµµάτι της προσπάθειάς σας, στη δια-
σύνδεση πολιτικών µε δηµοσιογράφων. Αυτή η δηµοσκόπηση
έπαιξε στο κρατικό κανάλι του οποίου πολιτικά προΐσταστε, κύριε
Υπουργέ! Και σας είπα ότι έναυσµα για τη σηµερινή µας συζή-
τηση είναι η συµπεριφορά του Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδή-
σεων του οποίου επίσης προΐσταστε.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι οφείλετε µία απάντηση, διότι αυτά τα
οποία συµβαίνουν έχουν βαθιά θεσµικά και αντιδηµοκρατικά θέ-
µατα. Πρέπει να µας απαντήσετε. Σας ζητώ να µας απαντήσετε
και να τοποθετηθείτε ευθαρσώς, κύριε Υπουργέ, για το θέµα της
δηµοσκόπησης την οποία επικαλέστηκε το Μέγαρο Μαξίµου σε
non paper. 

Όλοι ξέρουµε εξάλλου ότι σε αυτήν την Κυβέρνηση την επι-
κοινωνιακή στρατηγική τη χαράζετε εσείς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο

κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ξεκινώντας θα ήθελα να πω µια
κουβέντα για το ΑΠΕ. 

Το ΑΠΕ νοµίζω ότι έχει δώσει τις απαντήσεις και είναι λίγο
άκοµψο εγώ να το υπερασπίζοµαι επί της ουσίας. Αλλά το τι έγινε
στην Εσθονία νοµίζω ότι θα έπρεπε να είναι και ένα µάθηµα στην
παράταξή σας όχι για το πόσοι και εάν πήγαν, στο οποίο επίσης
το Αθηναϊκό Πρακτορείο δικαιώθηκε απολύτως, αλλά για την ευ-
κολία µε την οποία διολισθήσατε εκείνες τις ηµέρες σε µία
γλώσσα επικίνδυνη συνολικά για τον δηµοκρατικό µας πολιτισµό.
Αυτό πρέπει να είναι το βασικό σας µάθηµα.

Η ΕΡΤ πρέπει να ξέρετε ότι αναφέρθηκε σε σχολιασµό ο
οποίος έγινε από κυβερνητικά στελέχη. Αυτό είναι µια υποχρέ-
ωση όλων των καναλιών να το κάνουν. Δεν το κάνουν βεβαίως
όλα. Διότι υπάρχουν κανάλια τα οποία αγνοούν συστηµατικά
ακόµα –θα µπορούσαν να το κάνουν µέσω της κριτικής τους- τις
κυβερνητικές θέσεις. Δεν ανταποκρίνονται, δηλαδή, στο δηµο-
σιογραφικό τους καθήκον, να παραθέτουν και τις θέσεις τις
οποίες διατυπώνει η Κυβέρνηση.

Όσον αφορά τις δηµοσκοπήσεις, πολύ φοβάµαι ότι αντιδράτε
σπασµωδικά συνολικά ως παράταξη. Διότι είχατε έναν άλλο σχε-
διασµό. Κάποιοι σας είχαν υποσχεθεί ότι θα µπει το φθινόπωρο
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και θα βγαίνουν οι δηµοσκοπήσεις στις οποίες θα προηγείστε µε
είκοσι πέντε µονάδες διαφορά. Έχει τελειώσει αυτή η περίοδος.
Πρέπει να το αντιληφθείτε, να καθήσετε να συζητήσετε λίγο ψύ-
χραιµα για το τι θα κάνετε τα υπόλοιπα δύο χρόνια της δικής µας
διακυβέρνησης, διότι περάσαµε σε µια καινούργια φάση.
Έκλεισε το παράθυρο της ευκαιρίας που είχατε να φτιάξετε ένα
κλίµα ότι η δική µας διακυβέρνηση είναι απολύτως απονοµιµο-
ποιηµένη. Και είστε ενώπιον µιας σφοδρής αισιόδοξης, όµως, για
την ελληνική οικονοµία πραγµατικότητος. Και θα πρέπει να προ-
σαρµόσετε και την τακτική σας.

Όσον αφορά τα fake news, είπα στην πρώτη µου τοποθέτηση
ότι µπορεί να δηµιουργηθεί πραγµατικά ένας µηχανισµός ο
οποίος να το ελέγχει αλλά µε όρους αυτορρύθµισης. Να µην γί-
νεται από το Υπουργείο, αλλά από την κοινότητα των ανθρώπων
που υπηρετούν τη διαδικτυακή ενηµέρωση. Φοβάµαι, όµως, ότι
εάν συγκροτηθεί µία τέτοια δοµή, θα πρέπει να δαπανά όλο της
τον χρόνο για να αναδεικνύει, να συµµαζεύει τις δικές σας προ-
βληµατικές τοποθετήσεις στα social media. 

Από πού να ξεκινήσει κανείς; Από τον Αρχηγό σας ο οποίος
ποστάρισε υποτιθέµενο θάνατο αστυνοµικού, που είχε τραυµα-
τιστεί το 2007; Καταθέτω το σχετικό tweet, τιτίβισµα, στα µέσα
κοινωνικής δικτύωσης.

(Στο σηµείο αυτό το ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης, κ. Νικόλαος Παππάς, καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όσον αφορά την «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ ΙΙ» –είναι δίπλα µου και ο κ. Κου-
ρουµπλής- το µόνο που δεν ακούσαµε είναι ότι οδηγούσε ο ίδιος
τη φορτηγίδα. Είναι –λέει- µέλος του ΣΥΡΙΖΑ ένας ο οποίος είναι
στην ιδιοκτήτρια εταιρεία! Το µαζέψατε και αυτό πίσω. Πάµε πα-
ρακάτω: «Ο Τριντό και ο Μακρόν πήραν τηλέφωνο τον Τσίπρα
για την «EL DORADO»». Το µαζέψατε και αυτό.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Θα απαντήσετε, κύριε
Υπουργέ;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Θα σας πρότεινα ειλικρινά για
κάθε δέκα ψευδείς ειδήσεις, να καταθέτετε µία δηµιουργική πρό-
ταση. Είµαι βέβαιος ότι σε πολύ λίγο χρονικό διάστηµα θα
έχουµε δεκάδες δηµιουργικές προτάσεις από τη µεριά σας τις
οποίες θα µπορούµε και να συζητήσουµε. 

Και βεβαίως, εδώ θέλω να επιµείνω στο εξής. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, εάν επιτρέπετε και εάν επιτρέπει

η κυρία Βουλευτής.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Μήπως στο ένα λεπτό

µου απαντήσετε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Σας είπα για τις δηµοσκοπήσεις
και σας συστήνω να µην αντιδράτε σπασµωδικά. Έχουν γίνει
πολλές δηµοσκοπήσεις.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Και εγώ σας ζήτησα να
απαντήσετε για την «COMMON VIEW» και για τον κ. Βερναρδάκη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Μην αντιδράτε σπασµωδικά. Νο-
µίζω ότι έπρεπε να έχει η παράταξή σας συσσωρευµένη πείρα
για να έχει λίγο και την αρετή της υποµονής. Δεν την είχατε την
πρώτη διετία. Θα την αποκτήσετε, θέλετε δεν θέλετε, στο δεύ-
τερο κοµµάτι της τετραετίας µας.

Και, για να θεµελιώσω το επιχείρηµα ότι το πρόβληµα των ψευ-
δών ειδήσεων δεν είναι πρόβληµα των µέσων κοινωνικής δικτύω-
σης, θα καταθέσω στα Πρακτικά το περιβόητο γράφηµα του
τηλεοπτικού σταθµού «SKAI» όπου οι αθεόφοβοι, επειδή η χώρα
µπαίνει στην ανάπτυξη και δεν θέλουµε να το πούµε και να το
παραδεχτούµε αυτό, αντιστρέψανε τον άξονα του χρόνου. Ο
χρόνος πηγαίνει προς τα πίσω για να βγει το γράφηµα µε µία
καµπύλη καθοδική. Αυτά είναι! Αυτές είναι οι πρακτικές!

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Να καταθέσετε το πρό-
γραµµα της Θεσσαλονίκης να ξέρουµε τι είναι ψευδείς ειδήσεις!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Και νοµίζω, βεβαίως, πραγµα-
τικά, επειδή είχα και την ευκαιρία αυτό να το επικοινωνήσω και
σε διεθνές ακροατήριο, είναι και στις Ηνωµένες Πολιτείες πάρα
πολύ πολωµένα τα πράγµατα, αλλά δεν είµαι σίγουρος ότι φτά-
νουν σε τέτοιες ακρότητες διαστρέβλωσης της πραγµατικότη-
τας. 

Το βασικό ζήτηµα στο οποίο πρέπει και εσείς να έχετε τον νου
σας, όχι προσωπικά, αλλά η παράταξή σας, είναι ότι «scripta ma-
nent» και κυρίως «falsa scripta manent».

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Νικόλαος Παππάς καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Προχωρούµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση. 
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1501/19-9-2017 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Αθανάσιου Θεοχα-
ρόπουλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για την αν-
τιµετώπιση της κατάστασης στον Σαρωνικό; Υπάρχει σχεδιασµός
και σαφές χρονοδιάγραµµα; Πότε εκτιµάτε ότι θα αποκατασταθεί
η ζηµιά και η περιβαλλοντική ισορροπία; Ποια είναι η µέριµνα για
την αποζηµίωση των πληγέντων επαγγελµατιών και πολιτών; Πώς
θα διασφαλίσετε ότι µια τέτοια καταστροφή θα αποφευχθεί στο
µέλλον;».

Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχαρόπουλος για δύο λεπτά, για να πα-
ρουσιάσει την επίκαιρη ερώτηση.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, οι εξελίξεις
στην υπόθεση του ναυαγίου του δεξαµενόπλοιου «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ
ΙΙ» είναι σοκαριστικές. 

Εσείς υποτιµήσατε από την πρώτη στιγµή τη διάσταση της κα-
ταστροφής. Αντί να επέµβετε αρχικά και να αντιµετωπίσετε την
κατάσταση έστω και στο και πέντε δηλώνατε ότι όλα είναι υπό
έλεγχο. Αναρωτιέµαι αν ειλικρινά αντιλαµβάνεστε τι σηµαίνει
έλεγχος. Μετά την αδικαιολόγητη καθυστέρησή σας τα µέτρα
που ελήφθησαν στη συνέχεια ήταν αναντίστοιχα του µεγέθους
της ρύπανσης µε αποτέλεσµα οι εστίες της να επεκταθούν σε
µεγάλη θαλάσσια έκταση της Αττικής. Φτάσατε στο σηµείο να
προβείτε σε απαράδεκτες δηλώσεις, κύριε Υπουργέ, να συνι-
στάτε στους πολίτες τις πρώτες ηµέρες να πάνε για κολύµπι στις
ακτές της Αττικής. Πάλι καλά που δεν τους είπατε ότι λόγω της
ρύπανσης θα είναι φθηνότερες και οι ξαπλώστρες, µόνο αυτό
δεν ακούσαµε εκείνες τις ηµέρες.

Στη συνεδρίαση πριν δύο ηµέρες της Επιτροπής Προστασίας
του Περιβάλλοντος για την αντιµετώπιση της ρύπανσης, συνει-
δητά ή ασυνείδητα, δείξατε για άλλη µια φορά ότι δεν έχετε συ-
ναίσθηση της κατάστασης. Αντί να ενηµερώσετε ουσιαστικά για
τις ενέργειες της Κυβέρνησής σας επί του θέµατος µας βοµβαρ-
δίσατε για ηµέρες και ώρες και πληροφορίες για συσκέψεις επί
των συσκέψεων. Όλο συσκέψεις κάνατε µετά την Τετάρτη, που
γυρίσατε από το Λονδίνο, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που κά-
νατε στην Επιτροπή Περιβάλλοντος, αλλά αποτέλεσµα τίποτα. 

Πέραν της εκτεταµένης οικολογικής καταστροφής το ναυάγιο
οδήγησε σε τεράστιες οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις
στον Σαρωνικό. Παραλίες, αλιευτικές και τουριστικές περιοχές
έχουν καταστραφεί. Η οικονοµική και εµπορική δραστηριότητα
στις περιοχές αυτές, επίσης άλλες δραστηριότητες, όπως ο
αθλητισµός, δηµόσιες και δηµοτικές υποδοµές έχουν πληγεί ανε-
πανόρθωτα και βέβαια η δηµόσια υγεία απειλείται.

Με όση ειλικρίνεια σας έχει µείνει και αναλογιζόµενος τη σο-
βαρότητα και την υπευθυνότητα που απαιτείται για την αποτελε-
σµατική αντιµετώπιση της ρύπανσης παρακαλώ να απαντήσετε
σε συγκεκριµένα ερωτήµατα: Σε ποιες ενέργειες ακριβώς προ-
τίθεστε να προβείτε από εδώ και στο εξής; Έχετε ολοκληρωµένο
σχεδιασµό και χρονοδιάγραµµα; Αν ναι, ποιος είναι αυτός; 

Πώς θα διασφαλίσετε στο πλαίσιο αυτό τον συντονισµό σας
µε την τοπική αυτοδιοίκηση; Τις πρώτες ηµέρες οι δήµαρχοι έλε-
γαν ότι είναι εντελώς µόνοι σε αυτήν τη διαδικασία. Δεν είχαν
καµµία ενηµέρωση από το Υπουργείο. Και καλά, βρισκόσασταν
στο Λονδίνο, δεν µπορούσατε να επιστρέψετε -και αυτό δεν µπο-
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ρούµε να το κατανοήσουµε, δεν µας έχετε πει τον λόγο, αλλά εν
πάση περιπτώσει- από εκεί δεν µπορούσατε να συντονίσετε κά-
ποιες ενέργειες προσωπικά εσείς σε µια τέτοια κρίσιµη περί-
σταση για τη χώρα; 

Βάσει των ενεργειών αυτών που προτίθεστε να προβείτε πότε
εκτιµάτε ότι θα αποκατασταθεί η ζηµιά και περιβαλλοντική ισορ-
ροπία;

Τέλος, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας θέσω ένα ακόµα ερώτηµα
καθοριστικής σηµασίας, που αφορά στην αποζηµίωση των πλη-
γέντων επαγγελµατιών και πολιτών. Δηλώσατε ότι έχουν ήδη ξε-
κινήσει και προχωρούν οι διαδικασίες για τις αποζηµιώσεις όσων
θίγονται από το «IOPC FUNDS» στην περίπτωση που δεν αρκεί η
κάλυψη από την ασφαλιστική εταιρεία. Μπορείτε να µας ενηµε-
ρώσετε σχετικά; Επειδή η έρευνα σχετικά µε τα αίτια και τις ευ-
θύνες και το ναυάγιο είναι σε εξέλιξη, δηλώσατε, µάλιστα, σε
συνέντευξή σας ότι δεν µπορείτε να κάνετε προφητείες. 

Απαντήστε, λοιπόν, στους επιχειρηµατίες και στους πολίτες,
που πλήττονται και αγωνιούν και που κάθε άλλο παρά προφη-
τείες προσδοκούν, πότε και πώς σχεδιάζεται η αποζηµίωσή τους.
Θα εξαρτηθεί -και σε ποιο βαθµό- από τα αποτελέσµατα των πο-
ρισµάτων; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα απαντήσει ο

Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Κουρουµπλής. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αγαπητέ κύριε Θεοχαρόπουλε, είναι πάρα πολύ
ενδιαφέρουσα η επίκαιρη ερώτηση και οφείλω να οµολογήσω ότι
εκδηλώνει την ανησυχία ενός κοινοβουλευτικού άνδρα για ένα
πάρα πολύ σοβαρό γεγονός που έχει συµβεί. Όµως, κύριε Θεο-
χαρόπουλε, αυτό το γεγονός έχει συµβεί εδώ και δεκατρείς µε
δεκατέσσερις µέρες και δεν είχατε την ευγενή καλοσύνη να µου
τηλεφωνήσετε ή να επισκεφθείτε το Υπουργείο και να µου κατα-
θέσετε αυτή την αγωνία, που θα ήταν και σ’ εµένα πολύ χρήσιµη.
Αλλά, εντάξει, είναι επιλογή. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω πως σε ό,τι αφορά την έρευνα για τα
αίτια είναι µια διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη από τρεις δια-
φορετικούς φορείς, κυρίως από τη δικαιοσύνη, αλλά και από ανε-
ξάρτητη αρχή και από το ίδιο το Υπουργείο. Όταν θα έχουµε τα
αποτελέσµατα, τότε θα τα ανακοινώσουµε µε σεβασµό στην κοι-
νωνία, γιατί αυτή η σχέση µας συνδέει µε την κοινωνία: σχέση
σεβασµού. Και αντιλαµβανόµαστε τι έχει συµβεί και το µέγεθος.
Και έχουµε το κουράγιο να πούµε στην κοινωνία ότι η µόνη που
δεν φταίει είναι η κοινωνία των περιοχών αυτών. 

Από εκεί και πέρα, ευθύνες υπάρχουν και θα βρεθούν. Το να
λέτε, όµως, ότι δεν κάναµε αυτό που έπρεπε να κάνουµε, είναι
άδικο. Και καλά να αδικείτε εµένα. Εδώ µόνο που δεν είπαν ότι
οδηγούσα το πλοίο! Πρέπει να πάω να κάνω µια επανεξέταση
στις αρµόδιες επιτροπές για να διαπιστωθεί ότι πραγµατικά δεν
θα µπορούσα να το είχα κάνει! 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι από την πρώτη στιγµή έχουµε
αποκαταστήσει επαφή µε τον Διεθνή Οργανισµό Κεφαλαίου Απο-
ζηµίωσης για Απορρυπάνσεις. 

Όµως, επειδή είστε ένας άνθρωπος που ειλικρινά σας εκτιµώ
και ξέρω ότι είστε προσεκτικός πολλές φορές στο τι λέτε, πρέπει
να σας πω ότι χρειάζεται κι εδώ µια διαχείριση προσεκτική από
όλους µας, διότι συνδέεται η όποια χρηµατοδότηση µε τα αίτια
του ατυχήµατος. Γι’ αυτό θα πρέπει να είµαστε λίγο προσεκτικοί
όταν προχωρούµε σε διαπιστώσεις. 

Ωστόσο, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι είναι στην κεντρική µας
σκέψη τα προβλήµατα που έχουν προκύψει σε ανθρώπους επαγ-
γελµατίες και θα τα αντιµετωπίσουµε από όποιες πηγές µπο-
ρούµε, πραγµατικά, να αντλήσουµε πόρους. Και λέω εδώ µε
κατηγορηµατικό τρόπο ότι θα είµαστε δίπλα σε όλους αυτούς
τους ανθρώπους. Άλλωστε, όλοι αυτοί για τους οποίους µιλάτε,
ξέρουν πολύ καλά την αξιόπιστη σχέση και την εµπιστοσύνη που
µας συνδέει, αυτούς, το Υπουργείο και εµένα προσωπικά. Το ξέ-
ρουν πάρα πολύ καλά. 

Από εκεί και πέρα, κύριε Θεοχαρόπουλε, θέλω να σας πω ένα
απλό πράγµα. Από την πρώτη στιγµή -από τη Δευτέρα, στις 11

του µηνός- ζητήσαµε να είναι καθηµερινά -και έδωσε εντολή ο κ.
Φάµελλος- οι Επιθεωρητές του Υπουργείου Περιβάλλοντος εκεί.
Ζητήσαµε από το ΕΛΚΕΘΕ να αρχίσει να κάνει έρευνες. 

Ανοίξαµε διάλογο µε όλες τις περιβαλλοντικές οργανώσεις,
που πραγµατικά αγωνιούν για αυτό το συµβάν και πιστεύω ότι
τις πρώτες εκτιµήσεις θα τις έχουµε σε ένα µήνα. 

Όµως, ξέρετε, κύριε Θεοχαρόπουλε, τι συµβαίνει; Μπορείτε
να κάνετε µια ερώτηση για το τι περιβαλλοντικές έρευνες είχαν
γίνει σε ανάλογο συµβάν στον κόλπο της Ελευσίνας, που µόλυνε
ακτές µήκους είκοσι χιλιόµετρων και αν υπάρχει τέτοια έκθεση
στο Υπουργείο Ναυτιλίας; Γιατί, επιτέλους, δεν µπορεί να µιλάει
ο καθένας εύκολα και αβασάνιστα και αδαπάνως. 

Αυτά είχα να πω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Θεοχαρόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη

δευτερολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, για άλλη

µια φορά δεν πήρα συγκεκριµένες απαντήσεις στα ερωτήµατα
που σας έθεσα και παραµένουν εκκρεµείς οι απαντήσεις.

Η Κυβέρνησή σας έχει βάλει τα πάντα στον αυτόµατο πιλότο
και, δυστυχώς, σε αυτή την κρίσιµη περίπτωση δεν λειτουργεί. 

Εσείς προσωπικά, κύριε Κουρουµπλή, δηλώσατε ευθέως ότι
την ευθύνη διαχείρισης τέτοιων περιπτώσεων και του σχεδίου
απορρύπανσης την έχει το Λιµενικό Σώµα. Δεν αισθανθήκατε την
υποχρέωση να είστε εδώ και να προΐστασθε σε όλες τις διαδικα-
σίες από την αρχή, τις πρώτες ηµέρες, σε σχέση µε το Λιµενικό
Σώµα; Πέραν του γεγονότος ότι µε αυτόν τον τρόπο προσπα-
θείτε να αποποιηθείτε και ορισµένων ευθυνών, θεωρείτε ότι όλες
οι ευθύνες υπάρχουν στις διοικητικές υπηρεσίες και δεν αναλαµ-
βάνετε καµµία πολιτική ευθύνη. 

Όµως, για να είµαι ειλικρινής, κύριε Υπουργέ, το ίδιο ακριβώς
κάνει και ο Πρωθυπουργός. Στην πρόσφατη οµιλία του στο
Υπουργικό Συµβούλιο δεν ανέλαβε καµµία πολιτική ευθύνη, δεν
παρουσίασε κανένα σχέδιο, παρά µόνο είπε ότι συγκάλεσε σύ-
σκεψη την Παρασκευή -πριν από µια εβδοµάδα, µε καθυστέρηση
πέντε ολόκληρων ηµερών- για να διερευνηθούν τα αίτια και να
αποδοθούν ευθύνες. 

Επιχειρείται, λοιπόν, από την πλευρά της Κυβέρνησης µεθο-
δικά µια προσπάθεια µετάθεσης των ευθυνών µόνο σε διοικητι-
κούς παράγοντες. Όµως, είστε αντιµέτωπος µε ερωτήµατα, που
βαρύνουν και εσάς, κύριε Υπουργέ, ερωτήµατα σχετικά µε το
αξιόπλοο του δεξαµενόπλοιου, µε το αν λειτουργούσαν όλοι οι
ελεγκτικοί µηχανισµοί την ώρα της βύθισης, αλλά κυρίως µε ερω-
τήµατα σχετικά µε την ετοιµότητα και την καθυστέρηση αντίδρα-
σης του κρατικού µηχανισµού. Εν τέλει, το θέµα είναι αν κάνατε
επίσηµα ή ανεπίσηµα αίτηµα για να µαζευτεί το πετρέλαιο, αν κα-
θυστερήσατε τρεις ή τέσσερις ηµέρες. Ακόµη, όµως, δεν δίνετε
συγκεκριµένη απάντηση. 

Η ουσία δεν είναι καν πόσο καθυστερήσατε, αλλά αν καθυστε-
ρήσατε. Και η κωλυσιεργία σας είναι πέρα για πέρα αδικαιολό-
γητη, εγκληµατική, στη συγκεκριµένη περίπτωση. Για
παράδειγµα, η εκπρόσωπος Τύπου του Ευρωπαϊκού Οργανισµού
Ναυτικής Ασφάλειας είπε ότι ο οργανισµός διαθέτει για τα
κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεκαέξι πλοία, τα οποία
είναι διαθέσιµα είκοσι τέσσερις ώρες µετά την υποβολή του αι-
τήµατος. Εσείς απαντήσατε προχθές στην επιτροπή: «Δεν µπο-
ρούσαµε, γιατί ήταν στη Μάλτα το πιο κοντινό», αλλά από ό,τι
βλέπουµε σας διαψεύδει ξανά η εκπρόσωπος Τύπου και λέει ότι
βρίσκεται και στην Βουλγαρία και στην Κύπρο. 

Θα δώσετε, λοιπόν, απαντήσεις για τα συγκεκριµένα ερωτή-
µατα, που σας θέτουµε, µε τις συγκεκριµένες εξελίξεις, που έρ-
χονται στο φως της δηµοσιότητας;

Κύριε Κουρουµπλή, θα έπρεπε να έχετε παραιτηθεί. Και αφού
δεν το κάνατε εσείς, έπρεπε να έχει ζητήσει την παραίτησή σας
ο κ. Τσίπρας. Δεν είναι δυνατόν να µην αναλαµβάνετε την ευθύνη
και να λέτε ότι φταίνε µόνο οι υπηρεσίες. Η υπηρεσία έχει πολι-
τικό προϊστάµενο και υπάρχουν ευθύνες και για την καθυστέ-
ρηση και για την κωλυσιεργία και για όλα όσα γίνονται αυτές τις
εβδοµάδες. 

Είπατε πριν από λίγο ότι η µόνη που δεν φταίει είναι η κοινω-
νία. Αυτό σας άκουσα να λέτε πριν από λίγο. Δεν συνεννοηθή-
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κατε µε τον εκπρόσωπο των Οικολόγων Πράσινων στην Κυβέρ-
νησή σας, που τα χρέωσε όλα στην κοινωνία. Είπε ότι για όλα
φταίει η κοινωνία, δεν φταίει µια κυβέρνηση µόνο. Συνεπώς, δεν
µπορείτε να συνεννοηθείτε ούτε εντός της Κυβέρνησής σας. 

Αναρωτηθήκατε για ένα ανάλογο συµβάν στην Ελευσίνα πα-
λαιότερα. Κοιτάξτε, δεν µπαίνω σε καµµία τέτοια συζήτηση. Ο
κόσµος θέλει απαντήσεις στα ερωτήµατα. Το να αρχίζουµε να
λέµε ποια ρύπανση είναι µεγαλύτερη και ποια µόλυνση είναι µε-
γαλύτερη και ποιανού έτους είναι µεγαλύτερη, πραγµατικά αδι-
κεί αυτή τη στιγµή όλο το πολιτικό σύστηµα. Να απαντήσετε στα
συγκεκριµένα ερωτήµατα, γιατί είστε υπεύθυνος για αυτά τα
οποία έχουν συµβεί. 

Πείτε, λοιπόν, µε ποιον τρόπο, ως Κυβέρνηση, θα εγγυηθείτε
την αναζήτηση και την απόδοση ευθυνών, οι οποίες γιγαντώνον-
ται, κύριοι Υπουργοί, ιδιαίτερα µετά το φιάσκο του νέου δεξαµε-
νόπλοιου, που είχε αναλάβει την απάντληση του πετρελαίου, στο
οποίο βρέθηκαν και κατασχέθηκαν ποσότητες, χωρίς πιστοποι-
ητικά, Γιγαντώνονται, λοιπόν, διότι η λαθρεµπορία καυσίµων
ήρθε ξανά στο προσκήνιο και αυτή τη φορά µε ενδείξεις ότι ένα
ολόκληρο κύκλωµα εταιρειών, που συχνά συνεργάζονται και µε-
ταξύ τους, δρούσε και δρα ανεξέλεγκτα.  

Και όντως, όπως λέτε και εσείς, ο ελληνικός λαός δεν έχει
µνήµη χρυσόψαρου. Θυµάται πολύ καλά ότι η σηµερινή Κυβέρ-
νηση ήταν αυτή που δεσµευόταν στις προγραµµατικές δηλώσεις
ότι κτυπώντας τους λαθρεµπόρους θα εισέπραττε τουλάχιστον
1 δισεκατοµµύριο ευρώ.

Υπουργοί της Κυβέρνησής σας –τρεις θυµάµαι- έχουν δηλώσει
ότι χάνουµε πάνω από 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ το έτος. Και οι
τρεις Υπουργοί έχουν αποχωρήσει από την Κυβέρνηση, αλλά το
λαθρεµπόριο καυσίµων είναι εδώ. 

Ήταν να γίνει η δίκη χθες για την περίπτωση ενδεχόµενου λα-
θρεµπορίου στο πλοίο που ανέλαβε την απάντληση. Τέσσερις
µάρτυρες, από τους οποίους οι δυο ήταν από το δικό σας Υπουρ-
γείο, δεν έχουν παρευρεθεί στη δίκη. Έχουν δώσει µια επιχειρη-
µατολογία, αλλά επιτέλους, θα πρέπει να υπάρξει αντιµετώπιση
του λαθρεµπορίου καυσίµων. 

Έτοιµο σύστηµα εισροών-εκροών είχατε και δεν χρησιµοποι-
είται. Σταµατήστε, λοιπόν, να πρωτοτυπείτε εις βάρος της χώρας
και της κοινωνίας. Αναλάβετε, επιτέλους, τις ευθύνες σας. 

Ατυχία δεν είναι ότι το ναυάγιο έγινε τη νύχτα, όπως είπατε σε
µια συνέντευξή σας. Ατυχία είναι ότι σ’ αυτή τη θέση, ως Υπουρ-
γός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, τελικά είστε εσείς, που
δεν µπορέσατε να αντιδράσετε σ’ αυτή την περίπτωση. Δυστυ-
χώς για τη χώρα, αυτή είναι η αλήθεια, κύριε Κουρουµπλή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά και θα έχετε τον χρόνο και στην
επίκαιρη επερώτηση να το εξηγήσετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Επειδή υπάρχει η επερώτηση, θα παρακα-
λέσω τον κ. Θεοχαρόπουλο να παραµείνει στην Αίθουσα, εάν έχει
υποµονή, γιατί εκεί θα τοποθετηθούν όλα τα κόµµατα και θα
απαντήσω συνολικά.

Πάντως, κύριε Θεοχαρόπουλε, αδικείτε τον εαυτό σας. Ειλι-
κρινά σας το λέω. Παρασύρεστε από το κλίµα που προσπαθούν
κάποιοι, που θεωρούν ότι η µνήµη της κοινωνίας είναι µνήµη χρυ-
σόψαρου, κάποιοι από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και από την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, για να χτυπήσουν την Κυβέρνηση και
ιδίως το συγκεκριµένο πρόσωπο.

Είναι κατανοητό. Όµως, κύριε Θεοχαρόπουλε, µην έχετε την
εντύπωση ότι εσείς εκπροσωπείτε την κοινωνία και εµείς είµαστε
κάτι άλλο. Ούτε έχετε περισσότερη αγωνία ούτε περισσότερη
ευαισθησία. Εγώ σας αναγνωρίζω την ίδια, αλλά όχι και περισ-
σότερη. Να είµαστε συνεννοηµένοι.

Δεν θέλω να αναφέροµαι προσωπικά, κύριε Θεοχαρόπουλε,
αλλά οι δηµόσιοι άνδρες, όταν έρχονται στη Βουλή, έρχονται
διαβασµένοι. Έρχονται διαβασµένοι! Και εάν δεν το καταλαβαί-
νετε αυτό που λέω, θα το καταλάβετε σε λίγη ώρα. Αυτό έχω να
σας πω, για να είµαστε συνεννοηµένοι. Πόσο εύκολα εκσφενδο-
νίζετε κατηγορίες γι’ αυτό ή για εκείνο, η τάδε εκπρόσωπος είπε
αυτό κλπ.. Διαβάστε καλά, λοιπόν, για να µην λέτε πράγµατα, για
τα οποία µετά θα µετανιώσετε και θα αποδειχθεί ότι είστε αδιά-

βαστοι.
Τώρα, σε ό,τι αφορά τις ευθύνες µου ούτε αυτό δεν ξέρετε.

Δεν κάνατε ποτέ τον κόπο να έρθετε µια φορά στο Υπουργείο,
που είστε ένας τόσο µελετηρός και σε αγωνία ευρισκόµενος κοι-
νοβουλευτικός άνδρας. Δεν ήρθατε µια φορά στο Υπουργείο, να
µε ρωτήσετε τι γίνεται εδώ στο Υπουργείο. Έχετε το δικαίωµα.
Το κάνατε ποτέ, κύριε Θεοχαρόπουλε; Είστε Αρχηγός κόµµατος.
Ήρθατε ποτέ στο Υπουργείο να µου ζητήστε εξηγήσεις τι κά-
νουµε σ’ αυτό το Υπουργείο ή να µας ελέγξετε ή να µας καθο-
δηγήσετε, να µας πείτε τις ιδέες σας; Παρά µόνο έρχεστε και
λέτε να παραιτηθώ. Θα το κρίνουν άλλοι αυτό, κύριε Θεοχαρό-
πουλε, όχι εσείς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Η κοινωνία.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Η κοινωνία το έχει κρίνει, εάν θέλετε να µι-
λήσουµε και γι’ αυτό. Έχει κρίνει τον καθένα και του έχει
αποδώσει τις ανάλογες εξουσίες. Μην θέλετε να πάµε εκεί. Δε
νοµίζω ότι εξυπηρετεί.

Θα περιµένετε, λοιπόν, στην Αίθουσα. Θα δοθούν όλες οι
απαντήσεις εδώ, σε όλα τα κόµµατα, µε ηρεµία, µε ψυχραιµία,
µε υπευθυνότητα και τότε θα δούµε πόσο καλοί µαθητές είστε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν
απαντά στην ερώτησή µου, αλλά µε καλεί ο Υπουργός να παρα-
στώ σε µια άλλη ερώτηση. Επί της διαδικασίας, θα έπρεπε να
απαντήσει σε όλα τα ερωτήµατα, από τα οποία δεν απάντησε κα-
νένα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Θα πρέπει να ακούσω τα κόµµατα και µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεχίζουµε.
Ο Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου, µας

πληροφορεί ότι δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1496/18-9-
2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής µε θέµα: «Εγκλωβισµένοι
στη χώρα µας χιλιάδες πρόσφυγες και παράνοµοι µετανάστες»,
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Βαρβι-
τσιώτη, έχετε τον λόγο.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο κ. Μουζάλας συστηµατικά αποφεύγει να έρθει στη Βουλή.

Οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας έχουµε καταθέσει από τον
Μάιο επερώτηση για τα θέµατα που αφορούν τον κ. Μουζάλα.
Από τον Μάιο µέχρι σήµερα, ο Υπουργός δεν έχει βρει µία µέρα
να έρθει να απαντήσει στη Βουλή, τη στιγµή που τα νησιά γεµί-
ζουν από καινούργιους µετανάστες, τη στιγµή που όλες οι τοπι-
κές κοινωνίες είναι ανάστατες, τη στιγµή που πλέον είναι
περισσότεροι οι µετανάστες στη Σάµο από τους κατοίκους της
Σάµου.

Επιτέλους, θα έρθει ποτέ ο κύριος Υπουργός στη Βουλή; Έχω
καταθέσει και άλλες ερωτήσεις για την επόµενη εβδοµάδα και
θα τον περιµένω εδώ, αλλά οφείλει σαν Υπουργός να βρίσκεται
και να απαντά στην κοινή γνώµη και στο Κοινοβούλιο για τα θέ-
µατα που του τίθενται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Βαρβιτσιώτη.

Η τρίτη µε αριθµό 1489/13-9-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Ανεπαρκής αντιµετώπιση του περιβαλλοντικού
προβλήµατος στο Δήµο Κορδελιού-Ευόσµου», δεν θα απαντηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Φάµελλου, διότι θα παραστεί σε ειδική εκδήλωση
του Υπουργείου στη Δράµα για την εβδοµάδα βιώσιµης αστικής
κινητικότητας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δέν-
διας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 26
Σεπτεµβρίου 2017 έως 2 Οκτωβρίου 2017. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή
ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Φορτσάκης ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 28 Σεπτεµβρίου 2017
έως 2 Οκτωβρίου 2017 για συµµετοχή σε επιστηµονικό συνέδριο. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 26 Σεπτεµβρίου 2017
έως 30 Σεπτεµβρίου 2017. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης ζητεί άδεια ολιγοή-

µερης απουσίας στο εξωτερικό από 27 Σεπτεµβρίου 2017 έως 4
Οκτωβρίου 2017, προκειµένου να µεταβεί στις Ηνωµένες Πολι-
τείες. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 36/25/14-9-2017 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Ευάγγελου -
Βασίλειου Μεϊµαράκη, Ιωάννη Πλακιωτάκη, Κωνσταντίνου
Σκρέκα, Άννας - Μισέλ Ασηµακοπούλου, Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη,
Γεώργιου Βλάχου, Μαυρουδή  Βορίδη, Σοφίας Βούλτεψη, Σπυ-
ρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη, Γεράσιµου Γιακουµάτου, Νικό-
λαου Δένδια, Νικήτα Κακλαµάνη, Άννας Καραµανλή,
Κωνσταντίνου Κατσαφάδου, Όλγας Κεφαλογιάννη, Βασίλειου Κι-
κίλια, Γεώργιου Κουµουτσάκου, Γεωργίας Μαρτίνου, Θεοδώρας
Μπακογιάννη, Αθανάσιου Μπούρα, Αικατερίνης Παπακώστα - Σι-
δηροπούλου, Ιωάννη Τραγάκη, Κωνσταντίνου Χατζηδάκη προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Εγ-
κληµατική ολιγωρία στην αντιµετώπιση της Οικολογικής Κατα-
στροφής στον Σαρωνικό».

Τον λόγο θα λάβουν οι ακόλουθοι Βουλευτές: Ο κ. Πλακιωτά-
κης, πρώτος επερωτών Βουλευτής, για δέκα λεπτά στην πρωτο-
λογία και πέντε λεπτά στη δευτερολογία του, η κ. Ντόρα
Μπακογιάννη για πέντε λεπτά στην πρωτολογία και τρία στη δευ-
τερολογία της, το ίδιο ο κ. Τραγάκης, το ίδιο ο κ. Βαρβιτσιώτης,
το ίδιο ο κ. Σκρέκας, ο κ. Κατσαφάδος για τρία λεπτά στην πρω-
τολογία και δύο λεπτά στη δευτερολογία του και ο κ. Κουµου-
τσάκος για τρία λεπτά στην πρωτολογία και δύο λεπτά στη
δευτερολογία του. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
κ. Κουρουµπλής. 

Ως Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εκ µέρους των κοµµάτων,
δηλώθηκαν οι εξής: Ο κ. Γεωργιάδης για τη Νέα Δηµοκρατία, ο
κ. Δρίτσας για τον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Λοβέρδος για τη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ -ΔΗΜΑΡ, ο κ. Παναγιώταρος για τον Λαϊκό
Σύνδεσµο - Χρυσή Αυγή, η κ. Μανωλάκου για το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας, ο κ. Καµµένος για τους ΑΝΕΛ, ο κ. Καβαδέλλας
για την Ένωση Κεντρώων και ο κ. Αµυράς για το Ποτάµι. Από
τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, ο πρώτος, δηλαδή ο κ.
Γεωργιάδης, θα µιλήσει για δώδεκα λεπτά στην πρωτολογία του,
για έξι λεπτά στη δευτερολογία του και για τρία λεπτά στην τρι-
τολογία του, ενώ οι υπόλοιποι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
κατά τον Κανονισµό, θα µιλήσουν για έξι λεπτά.

Ο κ. Πλακιωτάκης έχει τον λόγο για δέκα λεπτά, προκειµένου
να πρωτολογήσει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν από δώ-

δεκα ηµέρες γίναµε µάρτυρες ενός µοναδικού ναυαγίου, το
οποίο προκάλεσε µία πρωτοφανή οικολογική καταστροφή στον
Σαρωνικό, µε τεράστιες βέβαια επιπτώσεις, οι οποίες ακόµη δεν
έχουν αποτυπωθεί. 

Η τραγελαφική διαχείριση -και επιχειρησιακή αλλά κυρίως επι-
κοινωνιακή- από πλευράς της Κυβερνήσεως ανέδειξαν το πολι-
τικό Βατερλό της Κυβέρνησης, αλλά και του Υπουργού, ο
οποίος, σε καµµία περίπτωση, δεν ανέλαβε τις πολιτικές του ευ-
θύνες. Παράλληλα, ανέδειξε την αναποτελεσµατικότητα του κρα-
τικού µηχανισµού και κυρίως του µηχανισµού του Υπουργείου
Ναυτιλίας. 

Η Νέα Δηµοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από την
πρώτη στιγµή παρακολουθεί µε σοβαρότητα και υπευθυνότητα
το συγκεκριµένο ναυτικό ατύχηµα και ναυάγιο. Από την πρώτη
στιγµή, επισκεφτήκαµε, µε κλιµάκιο συναδέλφων Βουλευτών, την
περιοχή της Σαλαµίνος και µετά από δύο µέρες ο Πρόεδρος του
κόµµατος επισκέφτηκε τις πληγείσες περιοχές από το µεγάλο
ναυτικό ατύχηµα. 

Επίσης, καταθέσαµε αίτηµα στην αρµόδια Επιτροπή Περιβάλ-
λοντος για να συζητηθεί το συγκεκριµένο ναυτικό ατύχηµα και,
βεβαίως, συζητούµε σήµερα την επίκαιρη επερώτηση, την οποία
είχαµε καταθέσει,προκειµένου να αναδείξουµε τις ανακρίβειες
και ανακολουθίες του αρµοδίου Υπουργού και των αρµοδίων φο-
ρέων. Και, βεβαίως, καταθέσαµε µια σειρά από ερωτήµατα. 

Ως κερασάκι, βέβαια, στην τούρτα έχουµε την αντίδραση του

Πρωθυπουργού, ο οποίος, κατόπιν εορτής, µεταφέρει αρµοδιό-
τητες από το Υπουργείο Ναυτιλίας στους νηογνώµονες, -ξέχασε
να µας πει- ο κ. Τσίπρας ότι πρέπει να «παραιτήσει» τον κ. Κου-
ρουµπλή. Ακόµη, δεν ασχολήθηκε µε το πότε θα ολοκληρωθεί η
συγκεκριµένη απορρύπανση και κυρίως, µε το πώς θα αντιµετω-
πιστούν οι επιπτώσεις από το συγκεκριµένο ναυτικό ατύχηµα.
Διότι αυτή τη στιγµή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει µια
πρωτόγνωρη καταστροφή στους επιχειρηµατίες, στους ιδιώτες,
στους αλιείς, στους δήµους και κανείς δεν γνωρίζει πότε και αν
θα αποζηµιωθούν. 

Κύριε Κουρουµπλή, σας άκουσα να υποστηρίζετε µε σθένος
στην οµιλία σας στην Επιτροπή Περιβάλλοντος, ότι πιστεύετε
πως ήσασταν αποτελεσµατικοί. Πραγµατικά, έχετε επίγνωση του
τι λέτε ή να εκλάβουµε αυτό που είπατε ως ανέκδοτο, για να ελα-
φρύνουµε την ατµόσφαιρα; Αντί να δηλώσετε την παραίτησή σας
µετά από αυτή την τεράστια οικολογική καταστροφή, που προ-
καλέσατε µε την οργανωτική και πολιτική σας ανυπαρξία, έχετε
το θράσος να µιλάτε; Κύριε Κουρουµπλή, πού νοµίζετε ότι απευ-
θύνεστε; Σε ιθαγενείς; Αντί να απολογείστε για τη συµπεριφορά
σας, εµπλουτίζετε τον κοινοβουλευτικό διάλογο µε κορώνες
ανευθυνότητας; 

Μας λέτε ότι σε ένα µήνα µε σαράντα µέρες τα πράγµατα θα
είναι εντελώς διαφορετικά. Από πού προκύπτει αυτό; Έχετε επί-
σηµα στοιχεία να µας καταθέσετε; Από πού το γνωρίζετε; Εκτός
κι αν µετά το ατύχηµα έχετε και µαντικές ικανότητες. Μήπως
αραδιάζετε µυθεύµατα της φαντασίας σας, για να αποπροσανα-
τολίσετε την κοινή γνώµη και να χειριστείτε επικοινωνιακά και
µόνο το ζήτηµα; 

Μας είπατε ότι στις 3 τα ξηµερώµατα τις Κυριακής µιλήσατε
µε τον Αρχηγό του Λιµενικού Σώµατος και του είπατε ότι πρέπει
να κινητοποιηθούν όλα τα σχέδια και όλες οι δυνάµεις του Λιµε-
νικού και να τεθεί ο ίδιος επικεφαλής. Να σας πω κατ’αρχάς,
κύριε Κουρουµπλή, ότι τα σχέδια δεν µπορούν να κινητοποι-
ηθούν, αλλά µόνο να ενεργοποιηθούν. Μήπως, τελικά, αυτή η συ-
νοµιλία δεν πραγµατοποιήθηκε ποτέ, αλλά ήταν µεταξύ ύπνου
και ξύπνιου στη Θεσσαλονίκη; Γιατί αν πραγµατικά έγινε µια τέ-
τοια συνοµιλία και δώσατε τέτοιες εντολές, πραγµατικά εγείρον-
ται ακόµη περισσότερα ερωτηµατικά, που χρήζουν άµεσης
διερεύνησης. Διότι αν είχαν εκτελεστεί οι εντολές σας, δεν θα
είχε συµβεί αυτή η µεγάλη οικολογική καταστροφή. 

Περνάω τώρα, κύριε Κουρουµπλή, επί της ουσίας. Από την
ώρα που συµβαίνει το ναυτικό ατύχηµα στις 02.30’ τα ξηµερώ-
µατα στις 10 Σεπτεµβρίου -και αυτό το µεγάλο ναυτικό ατύχηµα
γίνεται στην καρδιά του Πειραιά, στην καρδιά της ναυτικής Ελ-
λάδος, υπό συνθήκες νηνεµίας, λίγα χιλιόµετρα πιο πέρα από το
Υπουργείο σας- ποιο είναι το πρώτο πράγµα, που πρέπει να κά-
νετε, προκειµένου να αντιµετωπίσετε το τραγικό αυτό συµβάν;

Θα έπρεπε να έχετε ενεργοποιήσει, κύριε Κουρουµπλή, το
Εθνικό Σχέδιο Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών κατά της ρύ-
πανσης. Εσείς τι κάνατε; Πότε ενεργοποιήθηκε το συγκεκριµένο
εθνικό σχέδιο;

Για ενηµέρωση των συναδέλφων Βουλευτών, το Εθνικό Σχέδιο
κατά της ρύπανσης ουσιαστικά ενεργοποιεί όλους τους δηµόσι-
ους και ιδιωτικούς κρατικούς φορείς, οι οποίοι, βεβαίως, συνε-
πικουρούνται από επιτελείς αξιωµατικούς, από εκπροσώπους
άλλων φορέων της κεντρικής διοίκησης και των φορέων των οι-
κείων δήµων και της περιφέρειας. Πότε ενηµερώθηκαν όλοι
αυτοί; 

Υπήρξε συντονιστής αξιωµατικός, ο οποίος ανέλαβε τη συγ-
κεκριµένη επιχείρηση, κύριε Κουρουµπλή; Ενεργοποιήθηκε η
Κεντρική Συµβουλευτική Επιτροπή, προκειµένου εµπειρογνώµο-
νες να διευκολύνουν τον Εθνικό Συντονιστή, ώστε να αποφεύ-
γονται µη επιστηµονικές ερµηνείες; 

Εδώ ακούσαµε καταπληκτικά πράγµατα, όπως ότι τα υπόγεια
ρεύµατα ήταν αιτία που µεταφέρθηκε η πετρελαιοκηλίδα, λες και
η πετρελαιοκηλίδα είναι ένα µεταφυσικό φαινόµενο και δεν µπο-
ρεί να παρακολουθείται από εναέρια µέσα, δεν µπορούµε να
προβλέψουµε, χρησιµοποιώντας µέσα µετεωρολογίας, αερο-
πλοΐας, ναυσιπλοΐας.

Κύριε Κουρουµπλή, τι κάνατε απ’ όλα αυτά; 
Έχουµε, λοιπόν, το τραγικό ατύχηµα. Το πρώτο πράγµα που
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έπρεπε να κάνετε και να φροντίσει ο θάλαµος επιχειρήσεων, ο
Εθνικός Συντονιστής, είναι να ποντιστούν τα πλωτά φράγµατα.
Κατά δήλωση σας, το πρώτο πλωτό φράγµα µπαίνει στις 9.30’
το πρωί, επτά ώρες µετά τη βύθιση, και το δεύτερο -κατά δή-
λωσή σας στην αρµόδια επιτροπή- µπαίνει αργά το απόγευµα,
στις 18.00’ το απόγευµα. Γιατί στις 18.00’ το απόγεµα, κύριε Κου-
ρουµπλή; 

Αυτά συνέβησαν την Κυριακή. Τη Δευτέρα, ο κ. Κουρουµπλής
περιχαρής βγαίνει στον «Real FM» και δηλώνει ότι η κατάσταση
ελέγχεται, ότι το πλοίο ήταν αξιόπλοο, ότι έχουµε περιορίσει τις
συνέπειες του ναυτικού ατυχήµατος. Και την επόµενη το βράδυ,
η πετρελαιοκηλίδα έχει φτάσει στη Σαλαµίνα! Τι γίνεται στη Σα-
λαµίνα; Χρησιµοποιούνται για όλες τις παραλίες τα πλωτά φράγ-
µατα; Διότι αν είχαν χρησιµοποιηθεί πλωτά φράγµατα σε όλες
τις παραλίες της Σαλαµίνας, µε την αλλαγή του καιρού δεν θα
είχαµε τη µεταφορά της πετρελαιοκηλίδας.

Ένα άλλο που, επίσης, θέλω να σηµειώσω, κύριε Υπουργέ -και
νοµίζω ότι θα πρέπει να δώσετε, επιτέλους, µια συγκεκριµένη
απάντηση επί του γεγονότος- είναι το εξής: Τελικά, δεν γνωρίζετε
πόσο φορτίο είχε το πλοίο που ναυάγησε; Στην επιτροπή, τι µας
είπατε; Ότι είχε δύο χιλιάδες πεντακόσιες πενήντα τόνους µα-
ζούτ. Καύσιµα για την κίνηση του πλοίου υπήρχαν; Στο δελτίο
Τύπου στις 10-9-2017 και ώρα 13.40’ -επειδή σας αρέσουν οι λε-
πτοµέρειες- αναφέρετε ότι το πλοίο ήταν έµφορτο µε δύο χιλιά-
δες διακόσιους µετρικούς τόνους fuel oil και τριακόσιους
εβδοµήντα µετρικούς τόνους marine gas oil. Στο δελτίο Τύπου
στις 12-9-2017 και ώρα 13.31’ αναφέρετε ότι το πλοίο ήταν έµ-
φορτο µε τρεις χιλιάδες διακόσιους µετρικούς τόνους. Στο δελ-
τίο Τύπου στις 14-9-2017 και ώρα 22.30’αναφέρετε, «Αυτό το
πλοίο, ξέρετε, δεν είχε diesel, είχε µαζούτ». Ο κ. Σαντορινιός, σε
συνέντευξη που έδωσε στις 18-9-2017 και ώρα 8.21’στην εκ-
ποµπή «Σήµερα» του τηλεοπτικού σταθµού «ΣΚΑΙ» ανέφερε ως
ποσότητα δυόµισι χιλιάδες περίπου τόνους πετρελαιοειδών. 

Τελικά, τι ποσότητες έφερε το πλοίο; Δεν ανέφερε µε τον από-
πλου του τις ποσότητες στη Λιµενική Αρχή; Έγιναν κανονικά οι
τελωνειακές διατυπώσεις και η συµπλήρωση των εγγράφων φόρ-
τωσης; Διασώθηκαν τα έγγραφα και τα βιβλία φόρτωσης του
πλοίου; Έγινε αντιπαραβολή µε τα στοιχεία της Λιµενικής Αρχής
και του τελωνείου; Πώς µπορεί κανείς να περιµένει επιτυχή έκ-
βαση της συγκεκριµένης επιχείρησης απορρύπανσης, αν δεν
γνωρίζει τις ποσότητες που ήταν φορτωµένο το πλοίο; 

Πώς θα διαπιστωθούν τυχόν παράνοµες πράξεις; Και
έχουµε και το επίσης καταπληκτικό, το πλοίο το οποίο αναλαµ-
βάνει την απάντληση του πετρελαίου, να κρίνεται µη αξιόπλοο. 

Τελικά, ελέγχετε ή δεν ελέγχετε το Υπουργείο σας, κύριε Κου-
ρουµπλή; Και πιστεύετε, µετά από όλα αυτά, ότι θα πρέπει να
είστε ένας αξιόπιστος Υπουργός; Γιατί µας είπατε στην Επιτροπή
Περιβάλλοντος ότι δεν ζητήσαµε ενηµέρωση από το Υπουργείο.
Ποια ακριβώς ενηµέρωση; Για το πότε θα πάµε για µπάνιο; Για
το εάν ήταν ηµέρα ή νύχτα το ναυάγιο; Για το εάν την πετρελαι-
οκηλίδα την παρέσυραν τα θαλάσσια ρεύµατα;

Κύριε Κουρουµπλή, πιστεύετε σοβαρά ότι µπορούµε να συζη-
τήσουµε υπό αυτές τις διατυπώσεις;

Έρχοµαι τώρα και στο πλοίο του EMSA, διότι κι εκεί αποδείχ-
θηκε, τελικά, σύµφωνα και µε το επίσηµο δελτίο Τύπου του ορ-
γανισµού ότι ψευδόσασταν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Πλακιω-
τάκη, θα πάρετε και τον χρόνο της δευτερολογίας;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω. 
Τι λέει ακριβώς το παραπάνω δελτίο; «Αµέσως µετά τα µεσά-

νυχτα της 12ης Σεπτεµβρίου προς 13 Σεπτεµβρίου δεχθήκαµε αί-
τηµα από το Ευρωπαϊκό Κέντρο Συντονισµού, από τις ελληνικές
αρχές, για την αποστολή ενός απορρυπαντικού σκάφους. Τρεις
ώρες αργότερα, ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Ναυτικής Ασφά-
λειας, ο EMSA, προσέφερε αυτό το πλοίο και περίπου στις
09:30’της ίδιας ηµέρας λάβαµε επιβεβαίωση ότι το πλοίο βρισκό-
ταν ήδη επιτόπου και είχε ξεκινήσει τις επιχειρήσεις  απορρύπαν-
σης».

Κύριε Κουρουµπλή, αργήσατε! Είπατε, βέβαια, ότι το σκάφος

αυτό βρισκόταν σε άλλη αποστολή. Ξέρετε πότε ολοκληρώθηκε
η άλλη αποστολή, κύριε Κουρουµπλή, γιατί προφανώς αναφέρε-
στε στην επιχείρηση του «BLUE STAR PATMOS»; Την Παρα-
σκευή τελείωσε η επιχείρηση του «BLUE STAR PATMOS». Και
εάν παρέµεινε στο σηµείο αυτό µέχρι και την ηµέρα που το ζη-
τήσατε εσείς, ήταν πιο σηµαντικοί οι λόγοι της παραµονής του
συγκεκριµένου σκάφους στην Ίο, αντί να έρθει άµεσα, προκει-
µένου να συµβάλει και αυτό στο σχέδιο απορρύπανσης;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τέλος, κύριε Κουρουµπλή, εφόσον το πλοίο ήταν έµφορτο,
γιατί δεν επέβαινε πλήρωµα σε αυτό; Τι έλεγχοι γίνονται την τε-
λευταία διετία για το θέµα αυτό και ποια είναι τα αποτελέσµατα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Πλακιω-
τάκη, ολοκληρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Κύριε Κουρουµπλή, νοµίζω ότι ετέ-
θησαν πολλά ζητήµατα. Αφήστε, λοιπόν, τις επικοινωνιακές κο-
ρώνες και απαντήστε επί της ουσίας, διότι εσείς µόνος σας
αναλάβατε την πολιτική ευθύνη. 

Προφανώς, ένας Υπουργός δεν έχει την επιχειρησιακή ευθύνη
να συντονίσει τις ενέργειες ενός ναυτικού ατυχήµατος. Όµως,
εσείς ο ίδιος, όταν τη Δευτέρα το πρωί ενηµερώσατε τον ελλη-
νικό λαό ότι όλα πάνε καλά, αυτοµάτως αναλάβατε και την επι-
χειρησιακή ευθύνη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Πλακιω-
τάκη, παρακαλώ ολοκληρώστε!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω. 
Και, βεβαίως, το έργο ενός Υπουργού δεν είναι µόνο να έχει

την πολιτική ευθύνη των υπηρεσιών του. Το έργο ενός Υπουργού
είναι να αναλαµβάνει και τις ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες και όλες
εκείνες τις ενέργειες, προκειµένου κυρίως να αποζηµιωθούν οι
πληγέντες. 

Αυτές έπρεπε να είναι οι ενέργειές σας, κύριε Κουρουµπλή,
και περιµένουµε απαντήσεις και όχι κορώνες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Η κ. Μπακογιάννη έχει τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

είναι βαρύ το κλίµα και στη δική σας Κοινοβουλευτική Οµάδα σή-
µερα. Εγώ θέλω να απευθυνθώ στη δική σας Κοινοβουλευτική
Οµάδα και να σας ρωτήσω εάν πραγµατικά συµφωνείτε ότι αυτή
η τεράστια καταστροφή, η οποία συνετελέσθη, χαρακτηρίζεται
από αυτά που είπα χθες στον κ. Κουρουµπλή, τα πέντε άλφα:
άγνοια, αδράνεια, ανικανότητα, αδιαφορία και αλαζονεία.   

Θέλω να επαναλάβω κάτι απλό και να σας ρωτήσω: Ένας
Υπουργός βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη για τον Πρωθυπουργό
του, για να παρακολουθήσει την οµιλία του Πρωθυπουργού, και
στις 02:45’ το πρωί ενηµερώνεται ότι έγινε ναυάγιο και ότι υπάρ-
χει διαρροή πετρελαίου στη θάλασσα. Ο Υπουργός αυτός παρα-
µένει στη Θεσσαλονίκη, παρακολουθεί τη συνέντευξη του κυρίου
Πρωθυπουργού, φωτογραφίζεται µε τους άλλους Υπουργούς και
τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και προχωρεί, σαν να µην συµβαίνει τί-
ποτα. Μπαίνει στο αεροπλάνο του την Κυριακή και πάει στο Λον-
δίνο. 

Τι πρέπει να σκεφτώ εγώ; Ότι ο Υπουργός δεν κατά-
λαβε ότι υπάρχει ένα πρόβληµα. Αυτή είναι καλόπιστη ερµηνεία
και είµαι έτοιµη να την δώσω. Δεν κατάλαβε τίποτα. Δεν κατά-
λαβε ότι υπήρχε κίνδυνος οικολογικής καταστροφής και κατόπιν
τούτου, ακολούθησε το πρόγραµµά του. Αυτό σηµαίνει -υπο-
θέτω- ότι πήρε τηλέφωνο -όπως λέει ο ίδιος- τον Αρχηγό του Λι-
µενικού, του είπε όλα αυτά, µπήκε στο αεροπλάνο και έφυγε. Και
γυρίζει τρεις ηµέρες µετά! 

Και τι έχει γίνει αυτές τις τρεις ηµέρες, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι; Έχει γίνει η µεγαλύτερη οικολογική καταστροφή, την
οποία έχει ζήσει το Λεκανοπέδιο της Αττικής όλα τα τελευταία
χρόνια, τουλάχιστον όσα χρόνια θυµάµαι εγώ και κάνω πολιτική.
Δεν θα επαναλάβω αυτά τα απολύτως τεκµηριωµένα, τα οποία
είπε ο εισηγητής µας κ. Πλακιωτάκης. Τα έχετε ακούσει όλες
αυτές τις ηµέρες πάρα πολλές φορές.
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Υπάρχει, όµως, ένα µείζον πολιτικό ερώτηµα: Η ανάληψη της
ευθύνης από ποιον θα γίνει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Ποιος
έχει τελικά την ευθύνη; Ποιος έχει την ευθύνη, όχι για το ότι έγινε
αυτή η καταστροφή, όχι για το ότι βούλιαξε το πλοίο, αλλά για
το πώς προχωράµε από εκεί και πέρα; Δεν υπάρχει κανείς; Είναι
ποτέ δυνατόν να φθάνουµε στο σηµείο να λέµε ότι δεν ξέρουµε
ούτε πόσο πετρέλαιο είχε το πλοίο ούτε πότε έγινε η διαρροή
ούτε πότε σταµάτησε η διαρροή; Είναι δυνατόν να µην έχουµε
ενηµερώσει κανέναν στον EMSA; Όλα αυτά, βέβαια, τα έχετε
ακούσει χιλιάδες φορές. Δεν χρειάζεται να σας τα πω. Δεν κινη-
τοποιούµε κανέναν και φωνάζουµε -ω, του θαύµατος!- ένα άλλο
λαθρεµπορικό πλοίο να κάνει την απάντληση του πετρελαίου του
πλοίου, που βούλιαξε. 

Με συγχωρείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά ούτε στην
Ουγκάντα δεν γίνονται. Και παρά ταύτα, έχουµε την αλαζονεία
να καθόµαστε σε αυτά τα έδρανα και να λέµε ότι δεν τρέχει τί-
ποτα και ότι όλα αυτά είναι ένα τυχαίο γεγονός. 

Θέλω πραγµατικά, να ακούσω από συναδέλφους, τους οποί-
ους εκτιµώ εδώ µέσα, αν είναι ποτέ δυνατόν αυτή να είναι η αν-
τίδραση ενός πολιτικά ευαίσθητου ανθρώπου, που έχει τη
στοιχειώδη δηµοκρατική ευαισθησία. Είναι δυνατόν να µην λέει,
«Αναλαµβάνω την ευθύνη και εν πάση περιπτώσει φεύγω;». 

Και έρχοµαι στο θέµα του Πρωθυπουργού. Για µένα είναι µεί-
ζονος σηµασίας η αντίδραση του Πρωθυπουργού. Έχω δει πολ-
λούς Πρωθυπουργούς να κρύβονται. Δεν είναι η πρώτη φορά.
Πρωθυπουργό που να κρύβεται µε τέτοια ταχύτητα, όπως ο κ.
Τσίπρας, δεν έχω ξαναδεί ποτέ. Πρωθυπουργό του οποίου η εν-
τολή από τους επικοινωνιολόγους είναι «Προσοχή, ποτέ µε πρό-
βληµα φωτογραφία!», δεν έχω ξαναδεί ποτέ.

Φωτιές; Εµφανιζόµαστε αφού σβήσανε. Ναυάγιο; Δεν έχω επι-
κοινωνήσει µε κανέναν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! Με κανέ-
ναν! Δεν έχω κατέβει να δείξω το έµπρακτο ενδιαφέρον µου! Θα
µου πείτε: Αυτός θα συντόνιζε; Ναι, αυτός θα συντονίσει, διότι
υπάρχει ένα µείζον θέµα σήµερα και σας το λέω για το αύριο: Το
Διεθνές Ταµείο Απορρύπανσης είναι ένας οργανισµός, ο οποίος
κρίνει πάρα πολύ αυστηρά, διότι υπάρχουν πολλοί µπαγαπόντες
στην ναυτιλία, ως γνωστόν. Κατόπιν τούτου, κρίνει πάρα πολύ
αυστηρά πώς και γιατί έγιναν τα ναυάγια, για να µπορέσει µετά
να προχωρήσει στις αποζηµιώσεις. Για να µπορέσει να προχω-
ρήσει στις αποζηµιώσεις στην καλύτερη δυνατή των περιπτώ-
σεων -εγώ παίρνω την καλύτερη- τι χρειάζεται; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Χρειάζεται άµεσα ένα συντονιστικό όργανο, το οποίο θα απο-

τελείται από τον Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας, Περιβάλλοντος
κ.ο.κ., για την καταγραφή του µεγέθους της ζηµιάς. Θα πρέπει,
δηλαδή, να καταγραφούν τα εξής: Τι κόστισε αυτή η ιστορία
στους ψαράδες µας; Τι κόστισε αυτή η ιστορία στους εστιάτο-
ρες; Τι κόστισε αυτή η ιστορία σε όλο το παραλιακό µέτωπο; Τι
κόστισε αυτή η ιστορία στους δικούς µου, τους ανθρώπους που
πουλάνε ψάρια στη Βαρβάκειο, οι οποίοι δεν πουλάνε στους
«παµπλουτίδιδες», πουλάνε στους ανθρώπους µε κοινωνικές
ανάγκες και πουλάνε αφρόψαρα. Και χθες και σήµερα και δώ-
δεκα ηµέρες τώρα, η Βαρβάκειος είναι άδεια. Άρα, σε αυτούς
τους ανθρώπους απευθύνεται. Αυτοί χρειάζονται αποζηµίωση.

Πώς θα πάρουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την αποζη-
µίωση; Εάν τεκµηριώσουµε σωστά το µέγεθος και αν, βεβαίως,
ταυτόχρονα προχωρήσουµε στον απόλυτο έλεγχο για το τι έγινε. 

Πείτε µου, σας παρακαλώ, το εξής: Τι εικόνα δίνει αυτή η Κυ-
βέρνηση σήµερα, όταν αποδεικνύεται ότι ο κ. Καµπούρης -ο ιδιο-
κτήτης αυτός- όταν πήρε τα πετρέλαια του ΕΛΠΕ, δεν είχε
πληρώσει; Ποιος τα πλήρωσε αυτά τα πετρέλαια; Είναι δυνατόν
δώδεκα µέρες µετά να µην ξέρουµε ποιος πλήρωσε το πετρέ-
λαιο; 

Είναι δυνατόν σήµερα που µιλάµε να γράφει η «ΚΑΘΗΜΕ-
ΡΙΝΗ» ότι στη δίκη του καραβιού που πιάστηκε για λαθρεµπόριο,
το οποίο είχε πάρει εντολή από εσάς να προχωρήσει να κάνει
την απάντληση, δεν πήγε ένας δικηγόρος του ελληνικού κράτους
για να προστατεύσει τα συµφέροντα του ελληνικού λαού;

Είναι δυνατόν να συµβαίνουν αυτά; Σε ποια χώρα ζούµε; Ποι-

ανού τα συµφέροντα, τελικά, υπηρετούµε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ, για να καταλάβω και εγώ;
Διότι εγώ δεν το έχω καταλάβει. Και σας τα λέω αυτά, διότι ξέρω
ότι σε αυτήν την Αίθουσα υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι έχουν τα
ίδια συναισθήµατα µε µένα γι’ αυτή την ιστορία. Ε, αυτοί οι άν-
θρωποι σήµερα θα πρέπει να έχουν το θάρρος να µιλήσουν, διότι
η ζηµιά η οποία έχει γίνει, δεν αφορά τους ΣΥΡΙΖΑ και τους
ΑΝΕΛ, ούτε τον Πρωθυπουργό σας που χαριεντίζεται στην
Κρήτη και κάνει εξαγγελίες. Αυτή η ζηµιά αφορά τον ελληνικό
λαό, αφορά τα συµφέροντα του ελληνικού λαού! 

Κλείνοντας, θέλω να σας πω το εξής: Θα µε θυµηθείτε. Και το
πετρέλαιο και το κόστος θα περάσει όλο στις πλάτες του συνό-
λου του ελληνικού λαού µε τη δική σας Κυβέρνηση και τη δική
σας ανικανότητα! 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Τραγάκης για πέντε λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µία από

τις οµορφότερες περιοχές της χώρας, ο Σαρωνικός κόλπος, θυ-
µίζει σήµερα σκηνή τραγωδίας. Η οικολογική καταστροφή διαρ-
κείας -κρατείστε τη λέξη «διαρκείας»- που συντελείται από τα
ξηµερώµατα της Κυριακής 10 Σεπτεµβρίου -έχουν περάσει ήδη
δώδεκα, δεκατρείς ηµέρες- µε τη βύθιση του δεξαµενόπλοιου
«Αγία Ζώνη ΙΙ» είναι πολύ µεγάλη. Το αναγνώρισε και ο Πρωθυ-
πουργός. Είπε στο Υπουργικό Συµβούλιο, «µεγάλη εστία ρύπαν-
σης». 

Πλέον τα σηµάδια της ρύπανσης έχουν φθάσει µέχρι τη Σα-
ρωνίδα. Οι επιστήµονες εκτιµούν πως το κύριο ζήτηµα µακρο-
πρόθεσµα -θα ήθελα να σας παρακαλέσω να το προσέξετε αυτό-
θα είναι οι ποσότητες που θα καταλήξουν στον πυθµένα και οι
οποίες δύσκολα µπορούν να συλλεγούν. Ήδη η µη κυβερνητική
οργάνωση «Αρχιπέλαγος» έχει αναρτήσει ένα βίντεο από το βυθό
της Σαλαµίνας, όπου φαίνεται πόσο µαζούτ έχει κατακάτσει στον
πυθµένα, το οποίο οπωσδήποτε επηρεάζει όλο το οικολογικό σύ-
στηµα.

Ο Διευθυντής του ΕΛΚΕΘΕ, ο κ. Χαζηανέστης, ανέφερε ότι
µετά το ατύχηµα που είχε γίνει στην εξέδρα άντλησης «Deepwa-
ter Horizon» το 2010 στο Μεξικό, όπου χύθηκαν, βέβαια, χιλιάδες
τόνοι πετρελαίου, για να αποκατασταθεί το οικοσύστηµα χρει-
άζονται εκατό χρόνια. 

Όταν το 2000 το δεξαµενόπλοιο «Eurobulker X» ναυάγησε
στον Ευβοϊκό κόλπο και υπήρξε µία διαρροή πεντακοσίων τόνων
απλού πετρελαίου και όχι µαζούτ, χρειάστηκε ενάµισης χρόνος
για την αποκατάσταση µόνο του περιβάλλοντος και όχι του οικο-
συστήµατος. 

Επίσης, ο καθηγητής κ. Κουρέτας, ο οποίος είναι και Πρό-
εδρος της Ελληνικής Εταιρείας Τοξικολογίας, είπε ότι το 20%
επικάθεται στον πυθµένα της θάλασσας. 

Αυτό που για την Αττική και τους κατοίκους της είναι µία τρα-
γωδία, για την Κυβέρνηση είναι, για µια ακόµα φορά, πεδίο µι-
κροπολιτικής -τι άλλο;- και επικοινωνιακής διαχείρισης του
πολιτικού κόστους και του πολιτικού µέλλοντος των αρµοδίων
Υπουργών, οι οποίοι είναι ανίκανοι να αναλάβουν οποιαδήποτε
ευθύνη. Απόδειξη; Οι τραγελαφικοί ισχυρισµοί τους. Καµµία σο-
βαρότητα, όπως αποδείχθηκε εκ του αποτελέσµατος. 

Οι πρώτες κρίσιµες ώρες αδράνειας, η υποεκτίµηση της κα-
τάστασης από τους καθ’ ύλην αρµόδιους, ήταν καθοριστικές για
την εξάπλωση της πετρελαιοκηλίδας και ενδεικτικές µιας ξεχαρ-
βαλωµένης δηµόσιας διοίκησης αφ’ ενός και αφ’ ετέρου µιας
ανεύθυνης και ανίκανης πολιτικής ηγεσίας. 

Τα ερωτήµατα είναι πολλά. Ένα ερώτηµα το οποίο δεν έχει
απαντηθεί είναι το εξής: Πόσοι και µε ποια ιδιότητα βρίσκονταν
στο πλοίο που ναυάγησε και τι εθνικότητας είναι; Ο κύριος
Υπουργός στις 14 Σεπτεµβρίου είπε, «Αν πάτε και δείτε τη Σαλα-
µίνα, δεν υπάρχει πρόβληµα». Και, µάλιστα, είπε, «Μπορείτε να
κολυµπήσετε». Και έφτασε η φωτογραφία του Βέλγου φωτογρά-
φου Gyselinck προχθές -που έκανε και το γύρο του κόσµου βέ-
βαια- η οποία έδειχνε την κυρία που είχε κάνει µπάνιο στο Παλαιό
Φάληρο και ήταν γεµάτη πετρέλαιο. Και αυτή η φωτογραφία είχε
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πάρα πολλές ανταποκρίσεις.
Γιατί το πλοίο πήρε δύο παρατάσεις του αξιόπλοου µέσα στο

καλοκαίρι και δεν πήγε σε τακτική επιθεώρηση; Γιατί παίρνετε,
όπως λέτε τώρα, από το Λιµενικό Σώµα την αρµοδιότητα των πα-
ρατάσεων και των ελέγχων και την πάτε στους νηογνώµονες;

Είχατε απαντήσει ότι το λιµενικό είχε δώσει τρεις παρατάσεις
και ο νηογνώµονας δεκαεννέα. Τι από τα δυο ισχύει; Μπορείτε
να µας απαντήσετε; Τι ακριβώς έγινε τις κρίσιµες ώρες, από τη
στιγµή που έγινε γνωστό, για να αντιµετωπιστεί το µέγεθος της
καταστροφής; Μας δώσατε τα στοιχεία λεπτό προς λεπτό. Αυτό
δεν λέει τίποτα. Εµείς οι πολιτικοί κρινόµαστε εκ του αποτελέ-
σµατος. Και από το αποτέλεσµα φαίνεται ότι είστε ανίκανοι και
δεν πρέπει να είστε σε αυτή τη θέση. Υποτιµήσατε το µέγεθος
της τραγωδίας!

Στις 12 Σεπτεµβρίου το πρωί µε τον κ. Πλακιωτάκη και τον κ.
Αθανασίου πήγαµε στη Σαλαµίνα και κάναµε µια επιθεώρηση
εκεί. Υπήρχε µια εκτεταµένη ρύπανση περίπου δυόµισι χιλιοµέ-
τρων. Ξέρετε σε ποιο σηµείο µόνο είχε µπει προστατευτικό δίχτυ;
Σε έναν µικρό ορµίσκο στη Σαλαµίνα και µόνο. Πουθενά αλλού. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά τις φωτογραφίες αυτές.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Τραγάκης καταθέτει

για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε όλη την άλλη περιοχή της Σαλαµίνας υπήρχαν διάφοροι ερ-
γάτες οι οποίοι προσπαθούσαν να απαντλήσουν και να βοηθή-
σουν µόνοι τους. Έκαναν ό,τι µπορούσαν. 

Και να σας πω και κάτι; Είπα εγώ τότε ότι αν αλλάξει ο καιρός,
όλη αυτή η πετρελαιοκηλίδα θα µολύνει όλο τον Σαρωνικό. Και
δεν πρόλαβα να το πω και το απόγευµα έφθασε στη Φρεαττύδα.
Και δικαιώθηκα. Ορίστε, η φωτογραφία. Καταθέτω και την άλλη
φωτογραφία για τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Τραγάκης καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα φωτογραφία, η οποία βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Για τον EMSA δεν θα πω τίποτα. Ο κ. Πλακιωτάκης ανάφερε
σαφώς το τι έγινε µε το EMSA, όπως και η κ. Μπακογιάννη. 

Εκείνο το οποίο θα ήθελα µόνο να πω είναι πως απ’ ό,τι φαίνε-
ται από το EMSA, εσείς εκτός του ότι ολιγωρήσατε, µας είπατε
ότι το κοντινότερο πλοίο είναι στη Μάλτα, ενώ το κοντινότερο
πλοίο ήταν -όπως είπαν- στη Λεµεσό και στη Βάρνα της Βουλγα-
ρίας. Άρα, αντιλαµβάνεστε ότι εδώ υπάρχει πρόβληµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα πάρω δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
Γιατί αργήσατε να ενηµερώσετε τους δηµάρχους; Γιατί οι δή-

µαρχοι έδρασαν χωρίς συντονισµό, από µόνοι τους απελπισµένα;
Μάλιστα, ο Δήµαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγµένης µε δικά του
µέσα έφερε το θέµα. 

Και υπάρχουν και άλλα αµείλικτα ερωτήµατα στα οποία πραγ-
µατικά δεν απαντήσατε. Πόση ήταν η ποσότητα των καυσίµων;
Ήταν δύο χιλιάδες πεντακόσιοι εβδοµήντα µετρικοί τόνοι που
αρχικά αναφέρθηκαν, δηλαδή δύο χιλιάδες διακόσιοι µετρικοί
τόνοι fuel oil και τριακόσιοι εβδοµήντα µετρικοί τόνοι marine gas
oil; Σύµφωνα µε το επίσηµο δελτίο των ΕΛΠΕ ήταν χίλιοι επτα-
κόσιοι σαράντα έξι µετρικοί τόνοι και εκατόν εβδοµήντα δύο
τόνοι diesel marine. Πού πήγαν οι εξακόσιοι πενήντα δύο τόνοι
διαφορά; Τι ισχύει από τα δύο; 

Επίσης, ποιος πλήρωσε το ποσό αυτό στα ΕΛΠΕ; Τι προορισµό
είχαν; Σε ποια πλοία πήγαιναν; 

Τα ΕΛΠΕ έχουν στη διάθεσή τους τα ονόµατα όλων. 
Ακόµα, τι ποσότητα έχει αντληθεί; Κανένας δεν µας λέει. Τι πο-

σότητα υπάρχει ακόµη στο πλοίο; Τι ποσότητα διέφυγε και ρυ-
παίνει συνεχώς τις ακτές του Σαρωνικού;

Εδώ θα ήθελα -κλείνοντας- να σας φέρω δύο εικόνες µε λέ-
ξεις. Από τη µια, η επίσκεψη του Πρωθυπουργού, του κ. Τσίπρα,
στην Κρήτη, συνοδευόµενος από τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνη-
σης κ. Δραγασάκη και δεκατέσσερις Υπουργούς και Υφυπουρ-
γούς, ο οποίος δεν βρήκε ούτε µια στιγµή ελεύθερη να πάει να
επισκεφθεί τους πληγέντες στον Σαρωνικό. Βέβαια, εκεί βρέθηκε

σε έναν κλοιό διαδηλωτών από πενήντα πέντε σωµατεία, αποµο-
νωµένος στο ξενοδοχείο του. Και από την άλλη, η εικόνα του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη που πήγε στην περιφέρειά µου, το Κερατσίνι,
µίλησε µε τους ψαράδες και άκουσε τα προβλήµατά τους. 

Η κ. Μπακογιάννη σας έθεσε πολύ σωστά τα προβλήµατα που
αντιµετωπίζουν. 

Το κυριότερο θέµα είναι τι θα γίνει µε τις αποζηµιώσεις. Είναι
το θέµα το οποίο πρέπει να µας απασχολήσει πιο πολύ από όλα.
Και τονίζω -και κρατήστε τη λέξη- είναι ένα πολύ λεπτό θέµα. 

Και κλείνω, κύριε Υπουργέ, µε το εξής: Ελέχθη από τον κ. Δρί-
τσα και από εσάς και από τον Υφυπουργό, ότι εσείς και το
Υπουργείο έχετε επικουρική παρέµβαση. Θέλετε να ρίξετε τις ευ-
θύνες στο Λιµενικό Σώµα; Εµείς τιµούµε την ηγεσία του Λιµενι-
κού Σώµατος. Έµαθα, λοιπόν, τώρα ότι εκτός από επίκουρους
καθηγητές, υπάρχουν και επίκουροι υπουργοί. Άρα, είστε επί-
κουροι υπουργοί! 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Βαρβιτσιώτης για πέντε λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, δεν είναι µόνο η ανικανότητα του Υπουργού και
του Υφυπουργού της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Ναυτι-
λίας που «µαύρισε» τον Σαρωνικό. Η ανικανότητα αυτή είναι αυτή
που και σήµερα προκαλεί προβλήµατα. Ακόµη και σήµερα!

Δεν έχετε καταλήξει τι θα κάνετε µε αυτό το ναυάγιο. Έχει ξε-
σηκωθεί θύελλα και δεν ξέρετε τι είναι αυτό που µαζεύετε, ποιος
το µαζεύει και πού το πάει. 

Μπορείτε να µας απαντήσετε πού έχουν πάει οι τόνοι του µα-
ζούτ που έχουν µαζευτεί µέχρι σήµερα; Μπορείτε να δώσετε µία
σαφή απάντηση για το πώς τα διαχειρίζεστε; Έχετε κανέναν
έλεγχο στην επιχείρηση; Έχετε έλεγχο ποιοι είναι αναµεµειγµέ-
νοι και µε ποιον τρόπο; Έχετε δείξει την ελάχιστη επιµέλεια;

Δεν µπορεί, κύριε Υπουργέ, φέτος το καλοκαίρι να βγάζετε κα-
νονισµό ότι για να πάνε να δουλέψουν στα ΕΛΠΕ ρυµουλκά, θα
πρέπει να είναι τουλάχιστον είκοσι ετών, να τον υπογράφετε,
µετά από µερικές µέρες να παίρνετε πίσω την υπογραφή σας και
να µην έχετε ρωτήσει τα ΕΛΠΕ πώς δέχονται ένα τέτοιο καράβι,
το οποίο βυθίζεται στις εγκαταστάσεις τους. Ποια είναι η επιµέ-
λεια; Ποια είναι η εγρήγορση; Ποια είναι η αποφασιστικότητα
που έχετε δείξει; Στο ότι έχετε προσπαθήσει να καλύψετε το κύ-
κλωµα των λαθρεµπόρων; Μία φορά δεν σας άκουσα να λέτε ότι
οι αναµεµειγµένοι ήταν λαθρέµποροι, καταδικασµένοι. Μόνο δι-
καιολογίες ότι τους αφήσαµε. Μία φορά δεν έχετε πει πώς βρέ-
θηκε αυτό το πετρέλαιο στην θάλασσα. Ρήγµα δεν υπάρχει στο
πλοίο. Από πού έφυγαν τόσες χιλιάδες τόνοι; Πού είναι αυτές οι
απαντήσεις που θα δείξουν ότι έχετε πυγµή για να συγκρου-
στείτε µε τα συµφέροντα και των πετρελαιάδων και των εται-
ρειών που κάνουν τις απορρυπάνσεις; Εδώ έχει γεννηθεί ένας
κύκλος τεράστιων οικονοµικών συµφερόντων και εσείς προσπα-
θείτε να ισορροπείτε σε δύο σανίδες.

Κύριε Υπουργέ, δεν έχετε δείξει καµµία επιµέλεια και δεν έχετε
κάνει καµµία δράση –η Κυβέρνησή σας συνολικά- για την προ-
στασία όλων αυτών που χάνουν από αυτό το ναυάγιο. Έχει δυ-
σφηµιστεί η «αθηναϊκή Ριβιέρα» για την οποία χύθηκε πάρα
πολύς ιδρώτας για να αποκτήσει τουριστική ταυτότητα. Έχει
γίνει µια κολοσσιαία προσπάθεια να αποκτήσει η Αττική τουρισµό
όλον τον χρόνο. Δεν έχετε προσπαθήσει να προφυλάξετε καθό-
λου αυτήν την εικόνα. Δεν έχετε προσπαθήσει, δεν έχετε κάνει
ούτε µία σύσκεψη, ούτε µία συζήτηση για το πώς θα λειτουργή-
σει ο µηχανισµός των αποζηµιώσεων, πώς θα προχωρήσουµε
επιτέλους στο να µην υποβληθούν χιλιάδες αγωγές, που ουσια-
στικά θα επιβαρύνουν και το δικαστικό  σύστηµα, αλλά δεν θα
βρει και κανένας το δίκιο του. Δεν έχετε καταστρώσει κάποιο
σχέδιο για το πώς θα µπορέσουν να αποζηµιωθούν οι άνθρωποι
που εθίγησαν, να πάρουν τα λεφτά οι δήµοι που έχουν ξοδέψει
ενέργεια, κόστος, προσωπικό, να αποζηµιωθούν οι ψαράδες και
οι επαγγελµατίες και βέβαια να στηριχθεί το τουριστικό προϊόν
της Αττικής. 

Πού είναι αυτή η προσπάθειά σας; Δυστυχώς, η ανικανότητά
σας, κύριε Υπουργέ, δεν περιορίζεται στο ότι δεν ξέρετε τι λέτε
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το πρωί, το µεσηµέρι, το βράδυ ή το απόγευµα από τις συχνές
εµφανίσεις. Δεν περιορίζεται στο γεγονός ότι εσείς και ο Υφυ-
πουργός σας έχετε δώσει τόσες αλλοπρόσαλλες συνεντεύξεις
που πλέον έχετε γίνει ο περίγελως, αν θέλετε, της κοινής γνώ-
µης. 

Είναι γεγονός ότι δεν αντιµετωπίζετε ακόµη και σήµερα αυτήν
την καταστροφή µε τον τρόπο και την επιµέλεια που πρέπει.
Ναυάγια θα συµβαίνουν πάντα, όσο υπάρχουν πλοία και όσο
δραστηριοποιούνται οι άνθρωποι στην θάλασσα και δεν είπαµε
ποτέ ότι κάποιος Υπουργός φταίει επειδή έγινε ένα ναυάγιο.
Ένας Υπουργός, µία πολιτική ηγεσία, ένας κρατικός µηχανισµός,
κρίνεται για το αν είναι αποτελεσµατικός ή όχι από τον τρόπο µε
τον οποίο αντιµετωπίζει το ναυάγιο, από τη σοβαρότητα, την
υπευθυνότητα, τον συντονισµό, την εγρήγορση και πάνω απ’ όλα
την αλήθεια την οποία λέει στην κοινή γνώµη, µην προσπαθών-
τας να ωραιοποιήσει καταστάσεις µε ελαφρές δηλώσεις του
τύπου «πηγαίνετε και κολυµπήστε το Σαββατοκύριακο στον Σα-
ρωνικό». 

Ήταν τόσο πληµµελής η ενηµέρωση, ώστε µέχρι και νεκρό εί-
χαµε από αυτήν την ιστορία, µια κυρία που το πτώµα της ξεβρά-
στηκε προχθές τα ξηµερώµατα στο Φάληρο, και η οποία δεν
γνώριζε προφανώς ότι δεν µπορούσε να κολυµπήσει!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς αυτοί που στο όνοµα
του περιβάλλοντος απέτρεψαν επενδύσεις, που στο όνοµα του
κορµοράνου διαδήλωναν, σήµερα που ο κορµοράνος πραγµα-
τικά είναι το θύµα αυτής της µεγάλης πετρελαιοκηλίδας, σιω-
πούν. 

Επειδή λέτε ότι όλα σας τα κάνει η Αντιπολίτευση, σκεφτείτε
τι θα να κάνατε, πού θα βρισκόταν ο κ. Τσίπρας αν ήταν Αρχηγός
της Αντιπολίτευσης. Σε καϊκάκι στον Σαρωνικό θα ήταν µε ταµ-
πέλα «Σαρωνικός ΣΟΣ» και στις λαϊκές κινητοποιήσεις που είχατε
συνηθίσει να οργανώνετε «αυθορµήτως».

Να σεβαστείτε επιτέλους τη σοβαρή κριτική που σας διευκο-
λύνει στο να αντιµετωπίσετε µε αποτελεσµατικότητα τα συµφέ-
ροντα που σήµερα φαίνεται ότι εκµεταλλεύονται και αυτήν την
εθνική τραγωδία.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Σκρέκα, ελάτε. Είναι η σειρά σας να µιλήσετε

για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Το ναυάγιο του «Αγία Ζώνη ΙΙ»,

κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αναδεικνύει για άλλη µια φορά την
ανεπάρκεια της Κυβέρνησης στη διαχείριση ενός ναυτικού ατυ-
χήµατος και βέβαια κανείς δεν θα µπορούσε να περιµένει κάτι
περισσότερο απ’ αυτήν την Κυβέρνηση.

Όπως προκύπτει εκ του αποτελέσµατος, κύριε Υπουργέ, δεν
κατέστη δυνατή η συγκράτηση της διαρροής του πετρελαίου
γύρω από το ναυάγιο, αλλά αντίθετα αυτό διέρρευσε σε µια
έκταση πολλών δεκάδων χιλιοµέτρων, σε µια έκταση της νοτίου
Αττικής και στη Σαλαµίνα, ρυπαίνοντας µε αυτόν τον τρόπο την
ακτογραµµή. Οι συνέπειες, πέρα από τη ζηµιά που έχει προκλη-
θεί στο περιβάλλον, στο θαλάσσιο και παράκτιο οικοσύστηµα, η
ανεπιτυχής –δυστυχώς- διαχείριση του προβλήµατος και η αδυ-
ναµία περιορισµού της έκτασης της πετρελαιοκηλίδας που προ-
έκυψε, πλήττουν την εικόνα του ελληνικού τουρισµού και
προξενούν σηµαντικότατη οικονοµική βλάβη στις επιχειρήσεις
της περιοχής, καθώς και στην αλιεία.

Καθυστερείτε, κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, ακόµα και σήµερα
και κάθε µέρα καθυστέρησης καθιστά δυσκολότερη την αντιµε-
τώπιση, αφού αυξάνεται η διασπορά της ρύπανσης, καθώς το
πετρέλαιο µετασχηµατίζεται και κολλάει πιο επίµονα σε βράχια
και επιφάνειες και αναµειγνύεται, δυστυχώς, στην άµµο.

Είναι δε ακόµη πιο ανησυχητικό το γεγονός και αναδεικνύει
την πλήρη ανεπάρκεια της Κυβέρνησης σε συνθήκες που δεν δι-
καιολογούνται, ότι το εν λόγω ναυτικό ατύχηµα έγινε κυριολε-
κτικά δίπλα στο µεγαλύτερο λιµάνι της χώρας και ένα από τα
µεγαλύτερα λιµάνια της Μεσογείου, σε ιδανικές καιρικές συνθή-
κες, δηλαδή χωρίς να υπάρχει θαλασσοταραχή, όπου είναι συγ-

κεντρωµένη η πλειονότητα των αντιρρυπαντικών σκαφών και του
εξοπλισµού της χώρας, τα περισσότερα µεγάλα ρυµουλκά, πολ-
λές ιδιωτικές αντιρρυπαντικές εταιρείες, ενώ είναι και η έδρα –
το Υπουργείο στο λιµάνι αυτό εδράζεται- του συντονιστικού
οργάνου της Διεύθυνσης Προστασίας Θαλασσίου Περιβάλλον-
τος του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. 

Ακόµα και σήµερα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πολλές µέρες
µετά το συµβάν, είναι διάχυτη η αίσθηση ότι η Κυβέρνηση και το
αρµόδιο Υπουργείο, οι αρµόδιοι Υπουργοί ούτε πλήρη εικόνα για
την έκταση της ρύπανσης έχουν, ούτε συγκροτηµένο, ολοκλη-
ρωµένο σχέδιο διαχείρισης του περιβαλλοντικού προβλήµατος
και της αποκατάστασης.

Παράδειγµα: Δεν λέτε τίποτα και δεν έχει φανεί να έχετε διε-
ρευνήσει ποια είναι η κατάσταση του πυθµένα σήµερα. Επιπρό-
σθετα, οι τεχνικές καθαρισµού, ιδίως των ακτών αλλά και της
θάλασσας, παράγουν µεγάλη ποσότητα υλικών ρυπασµένων µε
πετρέλαιο, όπως υλικά προσρόφησης, κατεστραµµένα πιθανόν
φράγµατα, άµµο, χαλίκια, ξύλα, πλαστικά, φύκια και άλλα, η δια-
χείριση των οποίων είναι και δύσκολη και ακριβή.

Εδώ, λοιπόν, δηµιουργούνται κάποια εύλογα ερωτήµατα,
κύριε Υπουργέ, τα οποία οφείλετε σήµερα να τα απαντήσετε ξε-
κάθαρα ενώπιον της ελληνικής αντιπροσωπείας. Έχει γίνει αντι-
κειµενική εκτίµηση της έκτασης της καταστροφής; Με ποιον
τρόπο γίνεται η διαχείριση των ρυπασµένων υλικών που παρά-
γονται από τον καθαρισµό των ακτών; Υπάρχει συγκροτηµένο
σχέδιο αποκατάστασης; Πρόκειται να εκπονηθεί; Από ποιον θα
εκπονηθεί και ποια είναι η δηµόσια αρχή που θα το εγκρίνει; Έχει
ληφθεί υπ’ όψιν ότι στις περισσότερες από τις πληγείσες περιο-
χές ο φυσικός µετασχηµατισµός είναι αργός λόγω του χαµηλού
κυµατισµού; Τι ενέργειες έχουν δροµολογηθεί για την αποκατά-
σταση του θαλάσσιου περιβάλλοντος, συµπεριλαµβανοµένου
του θαλάσσιου πυθµένα και της βραχώδους ακτογραµµής; Έχει
γίνει εκτίµηση τελικά του συνολικού κόστους, των απαιτούµενων
ενεργειών αποκατάστασης και του κόστους της απαιτούµενης
µακροχρόνιας παρακολούθησης της ποιότητας του θαλάσσιου
περιβάλλοντος, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η πλήρης άρση των
συνεπειών του συµβάντος και της θαλάσσιας ρύπανσης;

Είναι ολοφάνερο, κύριε Υπουργέ, είναι πασιφανές ότι η κατά-
σταση σάς ξέφυγε από τον έλεγχο. Εγώ ο ίδιος σας άκουσα
προχθές σε πρωινή εκποµπή, στον ραδιοφωνικό σταθµό ΣΚΑΙ,
απαντώντας σε ερώτηση του δηµοσιογράφου κ. Πορτοσάλτε, να
λέτε ότι δεν περιµένατε να καταλήξει εκεί αυτό το συµβάν. 

Το ερώτηµα είναι, κύριε Υπουργέ: Παραδεχθήκατε ότι δεν το
περιµένατε: Γιατί, κύριε Υπουργέ, δεν το περιµένατε; Ποιος σας
οδήγησε σε λάθος εκτιµήσεις; Γιατί κάνατε τέτοια λάθος εκτί-
µηση, που προκάλεσε τόσο µεγάλη καταστροφή στη χώρα;

Κύριε Υπουργέ, τα πράγµατα είναι απλά. Ή θα αποδώσετε ευ-
θύνες ή θα αναλάβετε τις ευθύνες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κατσαφάδος. Έχετε τρία λεπτά για την πρω-

τολογία σας και δύο για τη δευτερολογία, κύριε Κατσαφάδο. Θέ-
λετε να τα ενώσουµε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε πέντε

λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το µέγεθος της περιβαλλοντι-

κής καταστροφής, η υποχρέωση του καταλογισµού ευθυνών και
η ανάγκη να διασφαλίσουµε ότι στο µέλλον δεν θα γίνουµε ξανά
µάρτυρες παρόµοιων γεγονότων, µας δεσµεύει να µιλήσουµε µε
τη γλώσσα της αλήθειας.

Δυστυχώς, κύριοι της Κυβέρνησης, υποτιµώντας το ναυάγιο
αρχικά και µέσα από µια σειρά λαθών και εγκληµατικών παρα-
λείψεων, µετατρέψατε ένα ατύχηµα, το οποίο συνέβη µερικές
εκατοντάδες µέτρα από την ακτή, στην µεγαλύτερη περιβαλλον-
τική καταστροφή του Σαρωνικού, σε µια κατ’ εξοχήν ναυτική
χώρα.

Η αλήθεια, λοιπόν, είναι ότι κοιµόσασταν τον ύπνο του δικαίου
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µέχρι την Τρίτη, όπου εµφανίστηκε η πετρελαιοκηλίδα στην πει-
ραϊκή χερσόνησο, πιστεύοντας ότι είχατε περιορίσει το πρό-
βληµα στην περιοχή του ναυαγίου. Γι’ αυτό και ο Υπουργός
παρέµεινε στο Λονδίνο, γι’ αυτό και δεν ζητήσατε βοήθεια από
τον EMSA πριν την Τρίτη.

Ερωτώ, λοιπόν: Το αντιρρυπαντικό φράγµα το οποίο τοποθε-
τήθηκε, τοποθετήθηκε κατάλληλα για να καλύπτει όλα τα σηµεία
εκροής του ναυαγίου, έχοντας υπ’ όψιν τα ρεύµατα και τις καιρι-
κές συνθήκες που επικρατούσαν; Το συγκεκριµένο φράγµα ήταν
απορροφητικό; 

Πώς είναι δυνατόν τα εναέρια µέσα, κύριε Υπουργέ, που λέτε
ότι επιχειρούσαν στην περιοχή, για τρεις ολόκληρες ηµέρες να
µην εντοπίσουν την πετρελαιοκηλίδα; Πώς είναι δυνατόν ένα
πλοίο µε τέτοιο φορτίο να έχει µόνο δύο άτοµα πλήρωµα την
ώρα του ναυαγίου; 

Γίνονταν έλεγχοι κατά το παρελθόν ή χθες µας ενηµερώσατε
µε ένα δελτίο τύπου ότι ξεκινάτε τους ελέγχους; Γίνεται ένα
πλοίο να κρίνεται αξιόπλοο από την επιθεώρηση, αλλά καµµία
ασφαλιστική εταιρεία να µην το ασφαλίζει λόγω επικινδυνότητας,
όπως το συγκεκριµένο που ήταν ασφαλισµένο µόνο για το φορ-
τίο του; 

Έχει ξεκινήσει πειθαρχική διαδικασία για τα στελέχη της επι-
θεώρησης εµπορικών πλοίων του Λιµενικού Σώµατος, οι οποίοι
εξέδωσαν πιστοποιητικό αξιοπλοΐας, καθώς και παράταση, χωρίς
να ελέγξουν το συγκεκριµένο πλοίο, ενώ ήταν στον Πειραιά; 

Πώς, γίνεται κύριε Υπουργέ, να µην ζητήσατε από την πρώτη
στιγµή τη συµβολή του EMSA; 

Αντί, λοιπόν, να ασχοληθείτε µε αυτά, κύριοι της Κυβέρνησης,
ξεδιπλώσατε ένα γαϊτανάκι από ψέµατα.

Eδώ θέλω να καταθέσω στα Πρακτικά τις παλινωδίες και τις
απαράδεκτες δηλώσεις και του Υπουργού και του Υφυπουργού
σχετικά µε τον EMSA. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Να σηµειώσω την απόλυτη ανευθυνότητα την οποία δείξατε,
κύριε Υπουργέ, καλώντας τον κόσµο να επισκεφτεί τις παραλίες
και να κάνει µπάνιο στα µολυσµένα νερά, όταν την επόµενη µέρα
τους ζητήσατε συγγνώµη. Να µιλήσουµε για τον Υπουργό, τον
κ. Τσιρώνη, ο οποίος είπε ότι είναι ευθύνη της κοινωνίας το ναυά-
γιο και η διαχείρισή του; Αυτά ήταν τα ψέµατα και µε αυτόν τον
ερασιτεχνισµό αντιµετωπίσατε την κατάσταση. 

Κύριε Υπουργέ, ποιος προΐστατο του επιχειρησιακού συντονι-
σµού και πότε παρουσιάστηκε για πρώτη φορά ο συγκεκριµένος
άνθρωπος στον θάλαµο επιχειρήσεων; Ποιος ήταν αυτός ο
οποίος πήρε την ευθύνη να µην εφαρµόσει το εθνικό σχέδιο συν-
τονισµού και να οδηγηθείτε σε τοπικά σχέδια συντονισµού; Την
Τρίτη, γιατί θέλω να είµαι δίκαιος απέναντί σας, το ΥΠΕΚΑ απο-
φάσισε να κινητοποιήσει το συντονιστικό γραφείο αντιµετώπισης
περιβαλλοντικών ζηµιών. Θα καταθέσω στα Πρακτικά το δελτίο
τύπου µε ηµεροµηνία 12-9-2017. 

Ρωτάω, λοιπόν: Πού ήταν επί τρεις µέρες το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος; Ευθύνες φέρει και ο Υπουργός Περιβάλλοντος και
ας προσπαθεί η Κυβέρνηση να τις κρύψει αυτές τις ευθύνες. 

Καταθέτω επίσης στα Πρακτικά το προεδρικό διάταγµα
148/2009, το οποίο καθορίζει σαφέστατα ότι την αρµοδιότητα
και την ευθύνη για την αντιµετώπιση περιβαλλοντικών καταστρο-
φών την έχει το ΥΠΕΚΑ µέσω του συντονιστικού γραφείου. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η οικολογική καταστροφή που
έχει συντελεστεί δυστυχώς θα παραµείνει για πολύ καιρό, µε συ-
νέπειες σε όλο το οικοσύστηµα, στη διατροφική αλυσίδα, στη
δηµόσια υγεία, στην οικονοµία και στον τουρισµό. 

Άµεση προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στην απορρύπανση του
βυθού µε χρήση νέων τεχνολογιών, οι οποίες έχουν αναλυθεί
από την επιστηµονική κοινότητα. Αυτό πρέπει να γίνει αµέσως
και αυτό οφείλω να το τονίσω, γιατί δυστυχώς διακρίνω ότι οι κυ-

βερνητικοί χειρισµοί περιορίζονται µόνο στην επιφανειακή ρύ-
πανση. 

Ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Γνωρίζετε πότε θα ολοκληρωθεί
η διαδικασία απορρύπανσης; Πότε θα αποζηµιωθούν και από ποι-
ους οι επαγγελµατίες, οι οποίοι επλήγησαν και οι δήµοι που είδαν
τις προσπάθειές τους για καθαρές ακτές να καταστρέφονται; 

Με τον ν.3393/2005 η χώρα µας προχώρησε στην κύρωση της
διεθνούς σύµβασης για την αστική ευθύνη σε ζηµιές ρύπανσης
από πετρέλαιο κίνησης, όπου κατοχυρώνονται δικαιώµατα διεκ-
δίκησης αποζηµιώσεων. 

Πότε θα ενεργοποιήσετε αυτήν τη διαδικασία, κύριε Υπουργέ;
Το Διεθνές Ταµείο Αποζηµιώσεων Απορρύπανσης Πετρελαίου,
του οποίου είµαστε µέλη εδώ και σαράντα χρόνια, µπορεί να χο-
ρηγήσει αποζηµιώσεις σε όσους επλήγησαν. Πότε, όµως, θα ξε-
κινήσετε την καταγραφή; 

Γνωρίζω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι ουσιαστικές απαν-
τήσεις σε αυτά τα ερωτήµατα δυστυχώς δεν θα πάρουµε. Αντι-
λαµβάνοµαι και το επίπεδο ευθιξίας σας και για αυτό δεν
περιµένω δυστυχώς ούτε και παραιτήσεις. 

Θα συνεχίζετε, βέβαια, κύριε Υπουργέ, να ισχυρίζεστε ότι ο
σχεδιασµός λειτούργησε άψογα, κατηγορώντας µας παράλληλα
για το παρελθόν, αρνούµενοι προφανώς να αντιληφθείτε ότι
είστε η µακροβιότερη Κυβέρνηση της χώρας στα χρόνια της κρί-
σης.

Η πικρή αλήθεια είναι ότι οι επόµενες γενιές δυστυχώς δεν θα
κληρονοµήσουν υποχρεώσεις για τεράστια πρωτογενή πλεονά-
σµατα και γι’ αυτήν την οικονοµική ασφυξία την οποία έχετε
φέρει, αλλά και ένα σοβαρά τραυµατισµένο υποθαλάσσιο περι-
βάλλον στην Αττική. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Κουµουτσάκος. Εσείς θέλετε να κά-

νετε χρήση της δευτερολογίας, κύριε Κουµουτσάκο; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ό,τι χρόνο ξεπεράσω, χρεώστε

το στη δευτερολογία µου. Σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,

τα βασικά ζητήµατα και τα βασικά ερωτήµατα αυτής της τραγι-
κής υπόθεσης έχουν αναδειχθεί τόσο από τον Πρόεδρο του κόµ-
µατος όσο και από τους συναδέλφους που µόλις µίλησαν. 

Τα πράγµατα είναι απλά και η ουσία ξεκάθαρη. Στις 10-9-2017,
κυριολεκτικά δίπλα, έξω από τα παράθυρα του Υπουργείου Εµ-
πορικής Ναυτιλίας, σε ιδανικές καιρικές συνθήκες, ένα αναξιό-
πλοο –όπως επιβεβαιώθηκε- δεξαµενόπλοιο βυθίστηκε έµφορτο.
Έξω από το Υπουργείο Εθνικής Ναυτιλίας! 

Το πρώτο φράγµα περιορισµού της διαρροής και της ρύπαν-
σης ποντίστηκε οκτώ ώρες µετά. Δηλαδή, πού θα έπρεπε να
ναυαγήσει το πλοίο για να είναι άµεση η αντίδραση; Μέσα στο
γραφείο σας; 

Αυτό το οκτάωρο ανευθυνότητας, ανικανότητας και απραξίας
θα σας στοιχειώνει, κύριε Υπουργέ, είτε παραιτηθείτε είτε µείνετε
γαντζωµένος, αλλά απόλυτα απαξιωµένος, στην καρέκλα του
Υπουργού. 

Στο σύνολο σχεδόν του παράκτιου µετώπου της, από την
Ελευσίνα και τον Πειραιά ως το Παλαιό Φάληρο, τον Άλιµο, το
Ελληνικό, τη Γλυφάδα, τη Βούλα, τη Βουλιαγµένη, µέχρι το Σού-
νιο, η Αττική, οι κάτοικοί της, οι επαγγελµατίες, η τοπική κοινω-
νία, η τοπική οικονοµία βιώνουν έναν οικολογικό περιβαλλοντικό
εφιάλτη, µε προεκτάσεις άγνωστες ακόµα για τον τουρισµό, για
την οικονοµία, για τις ακτές και τη διατροφική αλυσίδα. 

Γι’ αυτόν τον πρωτοφανή εφιάλτη που θα είναι για πολύ χρόνο
-απ’ ό,τι φαίνεται- µαζί µας, υπάρχουν ευθύνες τεράστιες, κατα-
λυτικές, ανυπέρβλητες, συνθλιπτικές. Είναι ευθύνες που µε πρω-
τόγνωρη πολιτική επιµονή, αυθάδεια και κυνισµό αρνείστε να
αναλάβετε, συλλογικά και ατοµικά. Εσείς που, όπως ισχυρίζεστε,
δήθεν αφουγκράζεστε ακόµα και τον ψίθυρο της κοινωνίας, απο-
δεικνύεστε ανίκανοι να ακούσετε τη βοή της, την κραυγή της. 

Παραιτηθείτε, κύριε Κουρουµπλή. Είναι ηθική και πολιτική σας
υποχρέωση. Διασώστε έστω και τώρα ό,τι µπορείτε από το ναυά-
γιό σας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-

κής, κ. Κουρουµπλής.
Έχετε είκοσι λεπτά, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε
ενώπιον του ελληνικού Κοινοβουλίου ένα πάρα πολύ δυσάρεστο
για όλους γεγονός, ένα ατύχηµα, που έπληξε το περιβάλλον και
που θα έπρεπε να µην γίνει ευκαιρία να εξυπηρετηθούν πολιτικές
σκοπιµότητες µε φτηνό τρόπο. Θα έπρεπε να υπήρχε αίσθηµα
ευθύνης και αίσθηµα αυτοκριτικής για όσους κυβέρνησαν τη
χώρα και διεκδικούν µετά απ’ όλα αυτά που έχουν συµβεί να ξα-
νακυβερνήσουν τη χώρα, νοµίζοντας ότι ο ελληνικός λαός έχει
µνήµη χρυσόψαρου. «Ου πολλού δέω χάριν έχειν τω κατηγόρω»,
για να δανειστώ τον «άγιο» Λυσία. 

Η Νέα Δηµοκρατία θυµήθηκε ότι υπάρχει και Υπουργείο Ναυ-
τιλίας και ναυτιλία στη χώρα και ναυτιλιακή πολιτική. Πολύ χαί-
ροµαι που επιτέλους ήρθατε στη Βουλή, έστω και κάτω απ’
αυτήν τη συνθήκη, σκυλεύοντας πάνω σε ένα ατύχηµα. 

Επειδή πρέπει να το ακούσουν και να ακούσει ο ελληνικός
λαός περί τίνος πρόκειται, µε πολλή ηρεµία και πολύ σεβασµό
γι’ αυτούς που µας ακούν, θα τοποθετηθώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε, ήταν τόση µεγάλη η αγωνία της Νέας Δηµο-
κρατίας που µόλις έγινε το ατύχηµα –ήµουν στη Θεσσαλονίκη,
όπως είπε η κυρία Μπακογιάννη, που έχει εξαιρετικά καλή ενη-
µέρωση- δεν βρέθηκε ένας άνθρωπος της Νέας Δηµοκρατίας να
µε πάρει τηλέφωνο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Το είχες κλειστό. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Γελάστε, εντάξει. Εδώ γελάνε.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Εδώ γελάνε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Αλίµονο. Εσείς έχετε υψηλού διαµετρήµα-
τος νοηµοσύνη. Αλίµονο από εµάς. Εντάξει. Ησυχάστε. Θα τα
ακούσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΙΜΟΡΕΛΗΣ: Πάντως σας άκουσε όλους µε προ-
σοχή. Αφήστε τον Υπουργό να µιλήσει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν βρέθηκε ένας, λοιπόν, να επισκεφθεί
το Υπουργείο. 

Τι είχε κάνει ο κ. Δρίτσας σε ανάλογη περίσταση, για να δούµε
τη διαφορά πολιτικού πολιτισµού; Τι είχε κάνει ο κ. Δρίτσας όταν
συνέβη ένα ανάλογο ατύχηµα όταν ήµασταν στην αντιπολίτευση; 

Επισκέφθηκε τον Υπουργό, ζήτησε ενηµέρωση, είδε αρµόδι-
ους φορείς. Απαξίωσε η Νέα Δηµοκρατία. Καλά ο κ. Μητσοτά-
κης, πήγε εκεί που πήγε ο άνθρωπος. Η Νέα Δηµοκρατία, λοιπόν,
είδε το πρώτο µεγάλο ενδιαφέρον της.

Το δεύτερο, κύριε Πρόεδρε, που έκανε: Ζήτησε αµέσως τη
σύγκληση της Επιτροπής Περιβάλλοντος, αλλά µετά την πρωτο-
βουλία της Κυβέρνησης και µετά από πέντε µέρες, γιατί είχε κα-
ταλάβει το µέγεθος του προβλήµατος. Πάρα πολύ σηµαντικό.

Μετά, λοιπόν, µας είπε κι άλλα πράγµατα τα οποία θα πω,
αφού εξηγήσω για το ατύχηµα. 

Κύριε Πρόεδρε, στις 2.30’ η ώρα τη νύχτα ήρθε το σήµα στον
θάλαµο επιχειρήσεων ότι ένα πλοίο κινδυνεύει να βυθιστεί. Σε
δεκαπέντε λεπτά ήταν εκεί δύο σκάφη του Λιµενικού Σώµατος.
Η πρώτη ενέργεια, ως οφείλαµε, ήταν να γίνει προσπάθεια να
διασωθούν όσοι άνθρωποι ήταν µέσα. 

Στις 4.10’, κύριε Πρόεδρε, βυθίστηκε το πλοίο. 
Αυτά όλα τα στοιχεία είναι από τον θάλαµο επιχειρήσεων από

το αρχηγείο και όλα µπορούν -αν µας κάνουν την τιµή όσοι συ-
νάδελφοι το θέλουν, γιατί υπήρξαν και Βουλευτές άλλων κοµµά-
των που ήρθαν- να ερευνηθούν. Άλλωστε είναι ανακριτικό υλικό
και στα χέρια του εισαγγελέα. 

Στις 5.21’ έφυγε το σήµα από το Αρχηγείο να ενεργοποιηθούν
τα τοπικά σχέδια σε όλα τα λιµεναρχεία της ευρύτερης περιοχής.
Από τη στιγµή, λοιπόν, που ενεργοποιούνται τα τοπικά σχέδια
ενεργοποιούνται όσοι φορείς συµπεριλαµβάνονται, µε βάση το
σχέδιο που υπάρχει στο Υπουργείο. 

Στις 5.30’ η ώρα έφτασε εκεί το πρώτο απορρυπαντικό σκάφος
του Λιµενικού Σώµατος. 

Εδώ, ειλικρινά, θέλω να πω ότι όταν σας λέω πως έρχεστε
αδιάβαστοι, είναι µια πραγµατικότητα. Δηλαδή, δεν ξέρετε, κυρία
Μπακογιάννη, ότι αυτά ανατίθενται από τον ιδιοκτήτη σε ιδιωτι-
κές εταιρείες; Δεν ξέρετε ότι υπάρχει διάταγµα, που ορίζει αυτήν
τη διαδικασία, το διάταγµα 55/1998;

Και δεν ξέρετε ή δεν θέλετε να ξέρετε -για να πω και κάτι
ακόµα- ότι µέχρι σήµερα η προβλεπόµενη από αυτήν τη διάταξη
-στο άρθρο 11 παράγραφος 6- διαδικασία έκδοσης υπουργικής
απόφασης που πρέπει να ορίζει τις προδιαγραφές λειτουργίας
αυτών των εταιρειών, στις οποίες έχετε δώσει άδειες, δεν έχει
εκδοθεί; Εδώ και είκοσι πέντε χρόνια αυτή η περίφηµη υπουργική
απόφαση δεν έχει εκδοθεί! Κι έπρεπε να έρθει αυτή η Κυβέρνηση
να συγκροτήσει επιτροπή η οποία µελετά το ζήτηµα, γιατί είναι
πράγµατι σύνθετο θέµα, και µέσα στον Οκτώβριο θα εκδοθεί,
επιτέλους, αυτή η υπουργική απόφαση. Ούτε αυτό το ξέρετε. Κι
έρχεστε εδώ να µας εγκαλέσετε. Δεν ξέρετε, λοιπόν, ότι ο ιδιο-
κτήτης µε βάση τον νόµο αναθέτει σε εταιρεία; 

Ανετέθη, λοιπόν, σε εταιρεία στις 6.14’ και στις 7.00’ αρχίζει η
προσπάθεια να κατέβουν δύτες. 

Γιατί, κύριε Κουµουτσάκο, δεν ξέρω πόση γνώση έχετε στα
ναυτιλιακά και σε αυτές τις περιπτώσεις -γι’ αυτό καλό είναι να
µην κάνουµε τον ξερόλα- αλλά για να µπει η διαδικασία να ξεκι-
νήσει να κατέβει ένα δύτης πρέπει να έχει σταθεροποιηθεί η δια-
δικασία βύθισης του πλοίου. Δηλαδή, τη νύχτα µόνο σε
περιπτώσεις που κινδυνεύουν άνθρωποι οι οποίοι έχουν εγκλω-
βιστεί µπορεί να επιχειρηθεί.

Στις 7.00’ η ώρα, λοιπόν, µπήκαν οι δύτες και οι βατραχάνθρω-
ποι του Υπουργείου, εντοπίσανε το πλοίο και ξεκίνησε η διαδικα-
σία να µπει το φράγµα, το οποίο ολοκληρώθηκε, αφού πέταξαν
δυο αεροπλάνα του Λιµενικού Σώµατος για να εντοπίσουν την
κηλίδα από τη διαρροή και το σηµείο. Στις 9.40’ ολοκληρώθηκε
το φράγµα αυτό. Στις 10.00’ άρχισε η προσπάθεια στεγανοποί-
ησης. Στις 20.00’ η ώρα, το βράδυ, µε ενηµέρωσε ο ρχηγός ότι
η προσπάθεια στεγανοποίησης έφτασε στο 80%.

Λέει η κ. Μπακογιάννη: «Τι κάνατε όταν σας ενηµέρωσε τη
νύχτα ο αρχηγός;» Ο αρχηγός µε ενηµέρωσε στις 3.00’ η ώρα τη
νύχτα, γιατί αυτή είναι η συνεργασία µας, ό,τι γεγονός και αν
συµβεί, ό,τι ώρα και να είναι, πρέπει να ενηµερωθώ. Εδώ είναι ο
άνθρωπος. Μπορείτε να τον καλέσετε. Θα τα καταθέσει και στην
ανάκριση. Του είπα: «Ενεργοποιήστε τα σχέδια και θα είσαι επι-
κεφαλής όλης της προσπάθειας». 

Ενηµερώθηκα, λοιπόν, στις 20.00’ την Κυριακή. Δεν πήγα στο
Λονδίνο την Κυριακή, κυρία Μπακογιάννη. Δεν έχετε καλή ενη-
µέρωση.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Όχι, τη Δευτέρα είπα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Την Κυριακή είπατε.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Έκανα και περιγραφή τι κάνατε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Εντάξει, θα το δούµε στα Πρακτικά. Θα το
δούµε. Μη βιάζεστε. Εγώ κατάλαβα ότι είπατε την Κυριακή.
Ωραία. 

Τη Δευτέρα, λοιπόν, το πρωί είχα πάρει µια ενηµέρωση ότι η
προσπάθεια στεγανοποίησης έφτασε στο 95% και πήγα στο Λον-
δίνο.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Τη Δευτέρα πήγατε µε την ησυ-
χία σας. Έτσι, σωστό.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Αν ήµουν εδώ δηλαδή, θα το είχα στεγα-
νοποιήσει πιο νωρίς. Μπορεί. Θα µιλήσω και για το Λονδίνο, µη
βιάζεστε. Όταν έρθει η ώρα θα µιλήσω και για το Λονδίνο, αργό-
τερα.

Την Κυριακή το πρωί στην επικοινωνία που έγινε ενηµερώθηκε
η δήµαρχος Σαλαµίνος. Σας ακούω να κλαυθµηρίζετε συνεχώς
µίζερα πως δεν ειδοποιήθηκαν οι δήµαρχοι, πως οι δήµαρχοι θα
έκαναν αυτό ή θα έκαναν εκείνο. Οι δυνατότητες των δηµάρχων
–για να µην λέτε παραµύθια στον ελληνικό λαό- δυστυχώς, είναι
µηδαµινές, γιατί ξέρετε πάρα πολύ καλά πώς έχετε λειτουργήσει
όλα αυτά τα χρόνια και για τους δηµάρχους και ξέρουν κι αυτοί
πώς αυτή η Κυβέρνηση προσπαθεί να δώσει αυτά που πρέπει να
δώσει στους δηµάρχους.
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Λοιπόν, η δήµαρχος της Σαλαµίνος, κύριε Τραγάκη, µήπως
είναι προσκείµενη στον ΣΥΡΙΖΑ και λέει άλλα από αυτά που λέτε
εσείς; Για να καταλάβω.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Εµείς τι είπαµε δηλαδή;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Για να καταλάβω, δηλαδή, ειλικρινά, επειδή
ξέρετε πόσο σας σέβοµαι, αλλά δεν µπορείτε να λέτε τέτοια πράγ-
µατα, για όνοµα του Θεού!

Ενηµερώθηκε την Κυριακή το πρωί. Και αυτά όλα ερευνώνται.
Μην νοµίζετε ότι τα λέµε απλώς για να τα λέµε, όλα ερευνώνται.
Και είµαστε οι µόνοι που δεν έχουµε λόγους, γιατί θα επανέλθω
και στα συµφέροντα, κυρία Μπακογιάννη. Ξέρετε περισσότερα απ’
αυτά που είπατε. Θα επανέλθω, όµως. Αφού θέλετε έτσι, θα ανοί-
ξουµε την κουβέντα.

Ενηµερώθηκα, λοιπόν, την Τρίτη το βράδυ. Εγώ είχα συνεχή επι-
κοινωνία µε το Υπουργείο. Έγινε µια σύσκεψη στο λιµεναρχείο µε
τους δύο γενικούς γραµµατείς και ενηµερώθηκαν οι δήµαρχοι της
περιοχής, του Πειραιά, γιατί η πετρελαιοκηλίδα φαινόταν ότι πή-
γαινε προς τα εκεί.

Την επόµενη µέρα το πρωί έγινε σύσκεψη παρουσία του δηµάρ-
χου του Πειραιά. Όλοι οι δήµαρχοι το έχουν επιβεβαιώσει. Όταν
διαπιστώθηκε ότι η πετρελαιοκηλίδα κατευθύνεται και προς τη
µεριά του Σαρωνικού, ειδοποιήθηκαν όλοι οι δήµαρχοι και την
Πέµπτη το πρωί έγινε µια σύσκεψη, για να υπάρξει η αντιµετώπιση
που έπρεπε να υπάρξει.

Εγώ δεν άκουσα τον Διονύση τον Χατζηδάκη να κραυγάζει
όπως κραυγάζετε εσείς. Δεν τον άκουσα. Τον ακούσατε στη
Βουλή. Και τους ακούσατε στη Βουλή πώς µίλησαν οι άνθρωποι.
Ούτε αυτό το µέτρο δεν έχετε! Μόλις βρήκατε την ευκαιρία, όµως,
να χτυπήσετε τον Κουρουµπλή, το κάνατε µε όποιο τρόπο, αρκεί
να µπορείτε να τον χτυπήσετε και την Κυβέρνηση.

Τη Δευτέρα, κύριε Κατσαφάδο, σε συνεννόηση µε τον κ. Φά-
µελλο, ήρθαν οι επιθεωρητές του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
εγκαταστάθηκαν καθηµερινά στην περιοχή, για να παρακολου-
θούν την εξέλιξη του φαινοµένου. Επίσης, ειδοποιήθηκε το ΕΛ-
ΚΕΘΕ, για να αρχίσει να κάνει µετρήσεις. Αυτό που δεν έγινε ποτέ
-δεν το κάνατε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και µπορείτε να το
ψάξετε στα αρχεία σας, εάν κρατάτε αρχεία όσοι ήσασταν εµπλε-
κόµενοι µε αυτό το Υπουργείο- γίνεται τώρα και σε ένα µήνα µε
σαράντα µέρες που θα έχουµε τον πρώτο κύκλο µετρήσεων θα
έχουµε εικόνα. 

Μπορείτε να µου πείτε εάν έχει γίνει στην παρόµοια περίπτωση
της Ελευσίνας ή εκεί είναι ιθαγενείς; Διότι, κύριε Κατσαφάδο και
κύριε Τραγάκη, που είστε Πειραιώτες, είκοσι χιλιόµετρα άγγιξε η
πετρελαιοκηλίδα τότε.

Λοιπόν, τι κάνατε εσείς και καθυστερήσατε τόσο πολύ; Η στε-
γανοποίηση του πλοίου αυτού έγινε µέσα σε τρεις µέρες. Η στε-
γανοποίηση του παρόµοιου πλοίου στην Ελευσίνα πριν από τρία
χρόνια έγινε σε επτά µέρες. Σας λέει τίποτα;

Η απορρύπανση της περιοχής εκεί, όποια ήταν τελοσπάντων,
κράτησε τρεις µήνες. Θα δούµε, λοιπόν, τις µετρήσεις σε ένα
µήνα, γιατί πρέπει να ξέρει ο ελληνικός λαός ότι εµείς δεν ρίξαµε
ούτε ένα κιλό χηµικών. Ούτε ένα κιλό χηµικών δεν ρίξαµε στη θά-
λασσα! Και αυτή είναι η διαφορά του πράγµατος! Πρέπει να ξέρει
η ελληνική κοινωνία ότι µε µηχανικό τρόπο προσπαθούµε να κα-
θαρίσουµε τη θάλασσα, να µαζέψουµε το πετρέλαιο αυτό που χύ-
θηκε στη θάλασσα. 

Και επειδή δεν θέλω να αφήνω τίποτε αναπάντητο, σας λέω, λοι-
πόν, ότι το πλοίο µε βάση τα έγγραφα του τελωνείου είχε µέσα
δύο χιλιάδες πεντακόσιους ενενήντα τόνους πετρέλαιο, δύο χιλιά-
δες εκατόν ενενήντα τέσσερις τόνους µαζούτ και το υπόλοιπο
ήταν ντίζελ, δηλαδή δύο χιλιάδες πεντακόσιους εβδοµήντα τό-
νους.

Από τα ΕΛΠΕ φόρτωσε χίλιους οκτακόσιους δεκαεννέα τόνους
και το υπόλοιπο, από τις πληροφορίες που έχω από το τελωνείο,
ήταν δηλωµένο πετρέλαιο, το είχε από άλλη φόρτωση.

Πόσο έπεσε στη θάλασσα; Στη θάλασσα, θα είµαστε σίγουροι
πόσο έπεσε, όταν ολοκληρωθεί -πιστεύω σε δύο-τρεις µέρες- η
απάντληση. Κι έχει πολύ µεγάλη διαφορά πότε έγινε η απάντληση
εκεί, στο «Α1», και πόσο καιρό κράτησε εδώ. Και θα δούµε ακρι-
βώς πόσο πετρέλαιο έχει πέσει, θα δούµε τι θα έχει µαζευτεί, για

να έχουµε µία πραγµατική εικόνα και όχι αυτήν τη µαύρη εικόνα
της µαύρης προπαγάνδας, που προσπαθείτε κι εσείς και ορισµένα
µίντια να καλλιεργήσουν. 

Και θα σας πω και κάτι ακόµα: Ελάτε αύριο να πάµε µια βόλτα
σε όλες αυτές τις παραλίες και να κάνετε και µία αξιολόγηση της
αποτελεσµατικότητας της δουλειάς που κάνουµε. Διότι, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, σεβόµενοι ακριβώς τον κόσµο, από τον οποίο
ζητάµε και συγγνώµη -γιατί ο µόνος που δεν φταίει είναι ο κόσµος
και οι επαγγελµατίες αυτής της περιοχής- συστρατεύσαµε όλες
τις δυνάµεις της χώρας. Το λιµενικό έχει δεκαπέντε σταθµούς,
έχει µία κεντρική αποθήκη στην Ελευσίνα. Ό,τι υλικό υπήρχε από
το Λιµενικό χρησιµοποιήθηκε στο 90%. Μπήκαν στη µάχη τρεις
εταιρείες απορρύπανσης που υπάρχουν, µε την εποπτεία του λι-
µενικού. 

Το λιµενικό, όπως ξέρετε και οφείλετε να ξέρετε, είναι ένας ιδι-
αίτερος µηχανισµός µέσα στο Υπουργείο. Δεν έχει, όµως, την ευ-
θύνη, µε βάση τον νόµο, να έχει όλον τον εξοπλισµό
απορρύπανσης, όπως έχει η Πυροσβεστική, γιατί ακριβώς, όπως
είπα, ο νόµος αναθέτει σε ιδιωτικές εταιρείες αυτήν την ευθύνη.
Έχει, όµως, επικουρικό ρόλο. Δεν του άρεσε ο όρος του αγαπη-
τού µου και σεβαστού Προέδρου κ. Τραγάκη, που χρησιµοποίησε
ο κ. Δρίτσας κι εγώ. Έχει επικουρικό ρόλο σε ό,τι αφορά την απορ-
ρύπανση. Όµως, έχει εποπτεία κι έχει και την ευθύνη της υλοποί-
ησης και ενεργοποίησης όλων των σχεδίων. Ενεργοποιήσαµε το
εθνικό σχέδιο και µπήκε επικεφαλής ο Λιµενάρχης του Πειραιά, κ.
Λεοντάρας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άκουσα αυτές τις µέρες απίθανα
πράγµατα: υπήρξαν φωτογραφίες µε πεθαµένα ψάρια. Δεν µπορεί
να έρχονται Βουλευτές και να φέρνουν φωτογραφίες από άλλες
περιπτώσεις -είναι ντροπή!- και να διαψεύδονται από τους περι-
φερειάρχες, τους αντιπεριφερειάρχες και τους δηµάρχους ότι δεν
υπήρξε τέτοιο γεγονός. Είδαµε απίθανα πράγµατα στις τηλεορά-
σεις: να προβάλλονται και να ξαναπροβάλλονται οι εικόνες της
πρώτης µέρας, γιατί αυτό εξυπηρετούσε. 

Να πάµε τώρα και στο θέµα όλης αυτής της ιστορίας των πε-
τρελαίων και του λαθρεµπορίου. Τίνος ήταν το πετρέλαιο στο συγ-
κεκριµένο σκάφος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Ήταν του
ιδιοκτήτη του σκάφους το πετρέλαιο; Δεν είναι ένα ερώτηµα που
πρέπει να απαντηθεί; Ή εκείνο που σας ενδιαφέρει είναι πού πήγε
το προϊόν αυτό µετά το ναυάγιο, σε ποιον ανήκει, ποιος το πήρε
και ποιος δεν το πήρε; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον νόµο για τις παρατάσεις σε
αυτά τα πλοία τον εξέδωσε ο ΣΥΡΙΖΑ; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την κεντρική αυτή Υπηρεσία που
έχει την ευθύνη των επιθεωρήσεων την έχτισε ο ΣΥΡΙΖΑ και την
άφησε µέχρι σήµερα αµηχανογράφητη; Και αυτό το έκανε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Δεν κυβέρνησαν άλλοι πριν; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ να ολοκληρώσετε. Έχετε και τη δευτερολογία σας, άλ-
λωστε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, κλείνω. 

Επειδή έχετε πολύ µεγάλη αγωνία για το περιβάλλον, πρωτο-
στατούντος του κ. Μητσοτάκη, ο οποίος υπήρξε, νοµίζω, Υπουρ-
γός ή σκιώδης Υπουργός του Περιβάλλοντος, ξέρετε πόσα
ναυάγια υπάρχουν στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά και της
Ελευσίνας; Ξέρετε ότι στην Ελευσίνα υπάρχει βυθισµένο πλοίο µε
τέσσερις χιλιάδες τόνους µαζούτ; Το ξέρετε ή δεν το ξέρετε; Και
έρχεστε εδώ ως παρθένες, ωσάν να είστε από παρθονεγένεση, µε
αγωνία και µε τρεµάµενα χείλη, και µας ρωτάτε τι κάναµε εµείς
για το περιβάλλον. 

Το ξέρετε ότι υπάρχουν χαρτογραφηµένα δεκάδες ναυάγια
µέσα στο λιµάνι του Πειραιά ή δεν το ξέρετε; Ξέρετε ότι όλα αυτά
είναι εν δυνάµει βόµβες για το περιβάλλον; Τι έχετε κάνει όλα αυτά
τα χρόνια; Θα δείτε τι θα κάνει αυτή η Κυβέρνηση και αυτό το
Υπουργείο πολύ σύντοµα και γι’ αυτό το θέµα. 

Επειδή, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχατε πολύ µε-
γάλη αγωνία γι’ αυτά τα σαπάκια, γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, εσείς που συγκρούεστε µε τα συµφέροντα δεν τολµήσατε να
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φέρετε µία διάταξη στη Βουλή και να περιορίσετε την ηλικία αυτών
των σκαφών; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ, ολοκληρώστε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ελπίζω την ερχόµενη εβδοµάδα που θα κα-
ταθέσουµε τη σχετική διάταξη στη Βουλή να έρθετε και να την
ψηφίσετε. Να δούµε ποιος τολµάει να τα βάλει µε τα συµφέροντα
και ποιος κάνει «αβάντα», όπως λένε. Αυτά είχα να πω. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά για την

πρωτολογία σας. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πράγµατι, υπάρχουν πολλά ναυάγια στην πε-

ριοχή. Ως αρχαιολόγος, θα σας πω ότι ακόµα και αρχαίες τριήρεις
µπορείτε να βρείτε στην περιοχή της Σαλαµίνας. Δεν καταλα-
βαίνω, όµως, τι σχέση έχει αυτό µε τις δικές σας ευθύνες γι’ αυτό
που έχουµε ζήσει. 

Παρακαλώ πολύ, θέλω την προσοχή του κυρίου Υπουργού. 
Κύριε Υπουργέ, κύριε Κουρουµπλή, θέλω την προσοχή σας. Δεν

θέλω να µιλήσω, κύριε Πρόεδρε, αν δεν µε ακούει ο Υπουργός.
Κρατήστε µου τον χρόνο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Σας ακούω. Μπορώ και να σας ακούω. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ξέρω ότι
κάνετε πολλά πράγµατα µαζί, γι’ αυτό και τα κάνετε «θάλασσα». 

Κύριε Υπουργέ, το µέγεθος της ταχύτητας µε την οποία λέτε τα
ψέµατα ξεπερνάει και τη δυνατότητά µας να παρακολουθούµε. 

Έρχοµαι στο έλασσον. Ευτυχώς που στη Βουλή υπάρχουν Πρα-
κτικά και ηµεροµηνίες, για να καταλάβει ο ελληνικός λαός που µας
βλέπει µε τι έχουµε µπλέξει. 

Λέει ο κύριος Υπουργός αµέσως πριν: «Κάνατε αίτηµα για τη
σύγκληση της Επιτροπής Περιβάλλοντος, βεβαίως, αφού το είχε
κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ και η Κυβέρνηση». Έτσι είπε ο κ. Κουρουµπλής. 

Επειδή στη Βουλή υπάρχει πρωτόκολλο, το αίτηµα της Νέας
Δηµοκρατίας, µε ηµεροµηνία 13-9-2017, υπογραφέν από τον κ.
Νότη Μηταράκη για τη σύγκληση της Επιτροπής Περιβάλλοντος,
έχει αριθµό πρωτοκόλλου 29. Το αίτηµα του κ. Κουρουµπλή για
τη σύγκληση της ίδιας επιτροπής έχει αριθµό πρωτοκόλλου 30.
Τα καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεωργιάδης καταθέτει για τα
Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Πώς γίνεται να έρχεστε στη Βουλή για κάτι τόσο αυταπόδεικτο
και να λέτε ένα τέτοιο ψέµα, χωρίς να έχετε την παραµικρή τσίπα; 

Πάµε τώρα µε τη σειρά να καταλάβουµε τι έχει γίνει και γιατί
σας κατηγορούµε. Δεν σας κατηγορούµε για το ναυάγιο. Αυτό
είναι κάτι που θα µπορούσε να συµβεί σε κάθε Υπουργό. Θα γί-
νουν οι διαδικασίες, ελπίζω να τις τρέξετε, και θα µάθουµε γιατί
ναυάγησε αυτό το πλοίο. Σας κατηγορούµε για όλη τη διαχείριση
που έχετε κάνει -και την επί της ουσίας και την επικοινωνιακή, που
εδώ είναι η ουσία, γιατί ενηµερώνει τον κόσµο- µετά το ναυάγιο. 

Και σας µιλώ ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, η εικόνα σας να είστε
κολληµένος στην καρέκλα είναι η πιο αξιοθρήνητη εικόνα πολιτι-
κού που έχουµε δει τα τελευταία χρόνια. Και σας το λέει κάποιος
που ήταν στη δικιά σας καρέκλα κι όταν χρειάστηκε παραιτήθηκε.
Σας λέω δεν είναι τίποτα να παραιτηθείτε. Υπάρχουν κι άλλοι άξιοι
συνάδελφοι, φαντάζοµαι, στην Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που µπορούν να κάνουν τη δικιά σας δουλειά. Δεν είστε τόσο
αναντικατάστατος πια, για να είστε κολληµένος στην καρέκλα. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ να σταµατήσει ο χρόνος µου µέχρι

να γίνει ησυχία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,

κάντε ησυχία. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ας πάρουµε τα πράγµατα

µε τη σειρά. 

Τι µάθαµε από την έως τώρα συζήτηση; Ο λόγος για τον οποίο
έχει καταστραφεί όλο το παράλιο µέτωπο της Αττικής είναι γιατί
η Νέα Δηµοκρατία δεν πήρε τηλέφωνο τον κ. Κουρουµπλή. Την
δέχοµαι την κριτική. Προφανώς, αν έπαιρνε ο κ. Μητσοτάκης τον
κ. Κουρουµπλή και του έδινε εντολές, δεν θα είχε καταστραφεί η
Αττική. Αυτό είναι αλήθεια. Δυστυχώς, ο κ. Μητσοτάκης δεν έχει
ακόµη τη διακυβέρνηση της χώρας και την έχει ο κ. Τσίπρας, που
έπρεπε να κάνει αυτή τη δουλειά και καταλάβαµε πού καταλήξαµε. 

Τι άλλο ακόµα, όµως, ακούµε διαρκώς από τον κ. Κουρουµπλή;
Το ακούσαµε και σήµερα. Μας είπε ότι φταίνε οι προηγούµενοι.
Έφτασε τώρα να µας πει στο τέλος «να δω αν θα ψηφίσετε τον
νόµο που τώρα θα φέρουµε». 

Πάµε, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, να κά-
νουµε έναν απλό συλλογισµό. Η Κυβέρνησή σας είναι πλέον σε
χρονική διάρκεια η πιο µακροχρόνια µνηµονιακή κυβέρνηση. Κυ-
βερνάτε περισσότερο χρονικό διάστηµα απ’ όσο κυβέρνησε ο Αν-
τώνης Σαµαράς, περισσότερο χρονικό διάστηµα απ’ όσο
κυβέρνησε ο Γιώργος Παπανδρέου. Εφόσον κυβερνάτε µεγαλύ-
τερο χρονικό διάστηµα, προφανώς δεν µπορείτε να κατηγορείτε
τους προηγούµενους ότι δεν έκαναν κάτι, γιατί είχατε περισσό-
τερο χρονικό διάστηµα για να το διορθώσετε. 

Εάν η κριτική σας, όµως, είναι γενικά σε όσους κυβέρνησαν από
το 1974 µέχρι σήµερα, εάν η κριτική είναι ευρύτερη στο παλιό πο-
λιτικό σύστηµα, τότε καταλαβαίνετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι
του ΣΥΡΙΖΑ, πόσο γελοίο είναι αυτό που κάνει ο Παναγιώτης Κου-
ρουµπλής, γενικός γραµµατέας και Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ επί εί-
κοσι χρόνια, ο οποίος ήταν κεντρικό πρόσωπο του παλιού
πολιτικού συστήµατος. Είναι γελοίο! Δεν είναι αστείο, είναι χειρό-
τερο. 

Άρα, όσον αφορά τις αµέσως προηγούµενες από εσάς κυβερ-
νήσεις, δεν µπορείτε να επικαλείστε αυτό το επιχείρηµα γιατί κυ-
βερνάτε περισσότερο. Όσον αφορά δε το παλαιό πολιτικό
σύστηµα, δεν µπορείτε να λέτε αυτό το επιχείρηµα, γιατί είστε ο
ίδιος µέλος αυτού του παλαιού πολιτικού συστήµατος. Άρα, στα-
µατήστε να το λέτε, γιατί γίνεστε περισσότερο ρεζίλι, αν αυτό είναι
δυνατόν. 

Πάµε, όµως, τώρα στα γεγονότα, για να καταλάβουµε τι έχει
συµβεί. Τα ξηµερώµατα της 10-9-2017 βυθίζεται αυτό το πλοίο.
Βυθίζεται υπό τις ιδανικές καιρικές συνθήκες, στο ιδανικό σηµείο
για τη διαχείρισή του από το κράτος. Λέει ο κ. Κουρουµπλής και ο
κύριος Υφυπουργός εδώ και σειρά ηµερών, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ: «Το χειριστήκαµε τέλεια. Όλα έγιναν
άψογα. Δεν υπήρξε κανένα λάθος. Κινηθήκαµε µε αστραπιαία τα-
χύτητα».  

Ας δεχτούµε ότι αυτό είναι αλήθεια κι ας καταλήξουµε όλοι µας
σε ένα λογικό συµπέρασµα, εάν αυτό είναι αλήθεια. Εάν έχουµε
ένα ναυάγιο ενός µικρού πλοίου, υπό τις εξαιρετικά ιδανικές συν-
θήκες, στον εξαιρετικά ιδανικό τόπο και όλα έχουν διαχειριστεί τέ-
λεια από το Υπουργείο και καταστράφηκε ο Σαρωνικός,
φαντάζεστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον κίνδυνο που δια-
τρέχουµε κάθε µέρα αν γίνει ένα µεγαλύτερο ατύχηµα, δεν το δια-
χειριστεί το Υπουργείο τέλεια κι έχουµε µεγαλύτερη διαρροή
καυσίµων από ένα µεγαλύτερο πλοίο; Θα φτάσει το µαζούτ στην
Ακρόπολη! Εάν δεχθούµε τον ισχυρισµό του κ. Κουρουµπλή ότι
όλα έχουν γίνει τέλεια, τότε δεν µπορούµε να ξανακοιµηθούµε το
βράδυ. Διότι, αν τέλεια έχουν γίνει όλα και έχουν αυτή την εικόνα
οι ακτές, καταλαβαίνετε τι θα γινόταν εάν δεν είχαν γίνει τέλεια.  

Επειδή εγώ δεν δέχοµαι ότι η χώρα µας είναι τόσο απροστά-
τευτη και το θεωρώ πάρα πολύ ανεύθυνο να λέει ο Υπουργός ότι
έχουµε αυτή την κατάληξη, ενώ όλα έγιναν τέλεια, ισχυρίζοµαι ότι
δεν έγιναν τέλεια. Το ακριβώς αντίθετο. Και γι’ αυτό πρέπει ο κ.
Κουρουµπλής να παραιτηθεί αµέσως. Είναι ντροπή σε εσάς του
ΣΥΡΙΖΑ, µε τόσες οικολογικές ευαισθησίες, που υπερασπίζεστε
αυτόν τον άνθρωπο σε αυτή τη θέση και δεν έχει το θάρρος ένας
από εσάς να σηκωθεί να ζητήσει την παραίτηση του, µετά από
τόσα χρόνια αγώνων στην Αριστερά και στην οικολογία και δεν
ξέρω πού αλλού. 

Πάµε, λοιπόν, µε τη σειρά να πάρουµε τα γεγονότα. Βουλιάζει
το πλοίο. Έχουµε ακούσει πολλές φορές στην ιστορία Υπουργούς
ή και Πρωθυπουργούς που όταν συµβαίνει ένα ατύχηµα είναι σε
ταξίδι στο εξωτερικό, επιστρέφουν. Έχουµε δει εικόνες και στο
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εξωτερικό και στην Ελλάδα Υπουργών και Πρωθυπουργών, που
διακόπτουν επίσηµα ταξίδια και γυρίζουν όταν κάτι σοβαρό συµ-
βαίνει στην πατρίδα τους και στο χώρο της αρµοδιότητάς τους. 

Μπορείτε, κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, να
µας υποδείξετε ένα παρόµοιο παγκόσµιο παράδειγµα, που ο αρ-
µόδιος Υπουργός φεύγει, αφού έγινε το ατύχηµα; Η διαφωνία µε
την κ. Μπακογιάννη πριν ήταν εάν έφυγε Κυριακή ή Δευτέρα. Μα,
βεβαίως το ότι έφυγε τη Δευτέρα είναι ακόµη χειρότερο. Θα ήταν
καλύτερο να είχε φύγει την Κυριακή. Γιατί εάν είχε φύγει την Κυ-
ριακή, θα είχε τη δικαιολογία ότι µπορεί να µην είχε προλάβει να
ενηµερωθεί σωστά. Έφυγε, αφού ήξερε τι είχε γίνει. Άρα, έχει ακέ-
ραια την ευθύνη για αυτό που συνέβη.

Προσέξτε τώρα το ακόµα χειρότερο. Πού πήγε; Πούλησε και
πνεύµα στον Μητσοτάκη. Του είπε: «Δεν θα σας πω». Και µετά
είπε: «Πήγα να δω τους εφοπλιστές, για να φέρουν τη σηµαία στην
Ελλάδα». Θεάρεστο έργο! Προσπερνώ ότι όποιος Υπουργός της
Νέας Δηµοκρατίας πήγαινε να δει τους εφοπλιστές στο City του
Λονδίνου θα άκουγε από εδώ τα εξ αµάξης, ότι πάει να κάνει το
σέρβις των εφοπλιστών. Το προσπερνάω, όµως, αυτό. Αυτά είναι
τα δικά σας τα παλιά. Τώρα λέτε άλλα. 

Δηλαδή, εάν λέγατε κύριε Κουρουµπλή στους εφοπλιστές στο
Λονδίνο «Ξέρετε, έγινε ένα σοβαρό ατύχηµα στον Σαρωνικό και
θα έρθω την άλλη εβδοµάδα», δεν θα έφερναν τα πλοία τους µε
ελληνική σηµαία; Απ’ αυτό εκρίνετο η επιτυχία του ταξιδιού σας;
Ντροπή σας και που το λέτε! Τους εκθέτετε. Προφανώς και θα δε-
χόντουσαν. Εσείς δεν κόψατε το ταξίδι σας, γιατί δεν θέλατε να
χάσετε την επαφή µε τους εφοπλιστές. Και το παίζετε και Αριστε-
ρός, και πήγατε και στον ΣΥΡΙΖΑ να γίνετε πιο Αριστερός!

Πήγατε, λοιπόν, -σήµερα το «ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ» έχει τη σχετική φω-
τογραφία- αφού έγινε το ατύχηµα. Τι ισχυριζόµαστε; Για να φύ-
γετε τι έχει συµβεί στα αλήθεια; Έχετε υποτιµήσει πλήρως το
γεγονός. Ο λόγος που ο Σαρωνικός καταστράφηκε είναι γιατί το
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας και προσωπικά ο Παναγιώτης
Κουρουµπλής και ο Υφυπουργός του µε όλη την ηγεσία από κάτω
υποτίµησαν παντελώς αυτό το ατύχηµα. Γι’ αυτό τους ξέφυγε η
πετρελαιοκηλίδα.

Υπάρχει και απόδειξη. Θα σας διαβάσω, κυρίες και κύριοι, για
να τα ακούσετε. Ο κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής την Τρίτη 12 Σε-
πτεµβρίου –προσέξτε, το ναυάγιο έγινε την Κυριακή τα ξηµερώ-
µατα- στις 10.24’ µιλάει στον «REAL FM»: «Υπάρχουν τρείς
χιλιάδες διακόσιοι τόνοι…». Τώρα µας είπατε για περίπου τεσσε-
ράµιση χιλιαδες τόνους, δηλαδή, δυόµιση χιλιάδες µαζούτ και
δυόµιση χιλιάδες τόνους για ντίζελ και τα υπόλοιπα. Άρα µιλάµε
για πάνω από πέντε χιλιάδες τόνους. Άρα, την Τρίτη, τρεις µέρες
µετά το ναυάγιο δεν είχατε ιδέα πόσο είχε µέσα. Το προσπερνάω
αυτό.

Και συνεχίζει ο κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής: «Ωστόσο δεν
υπάρχει κανένας κίνδυνος για διαρροή». Αυτό το λέτε και ενηµε-
ρώνετε τον ελληνικό λαό σχεδόν τρεις µέρες µετά το ατύχηµα.
Βγαίνει ο αρµόδιος Υπουργός και ενηµερώνει τον ελληνικό λαό
τρεις µέρες µετά ότι δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος για διαρροή. 

Και προσέξτε το ακόµα καλύτερο. Την εποµένη µέρα, την Τε-
τάρτη στις 13 του µηνός στις 15.30’ πάλι στον «REAL FM» στην
εκποµπή του κ. Στραβελάκη –έπαιξε στο κεντρικό δελτίο- είπε:
«Υπάρχουν διάσπαρτα µόνο ιριδίζοντα τµήµατα στα βαθιά. Δεν
έχει φτάσει στον Άγιο Κοσµά, όπως λένε». Και µετά από λίγο, για
όσους ακούν το σταθµό, βγήκε ο Δήµαρχος Πειραιά ο κ. Μώραλης
και άρχισε να φωνάζει και να λέει ότι έχει φτάσει στον Πειραιά και
πηγαίνει προς τους άλλους δήµους του Σαρωνικού.

Δηλαδή, για να το καταλάβουµε. Έχουµε έναν Υπουργό που
συµβαίνει επί Υπουργίας του το ατύχηµα. Σηκώνεται και φεύγει
αφού έχει γίνει το ατύχηµα, προφανώς υποτιµώντας παντελώς το
γεγονός. Επειδή έχει υποτιµήσει το γεγονός, έχει ασκήσει πληµ-
µελή έλεγχο σε όλη αυτήν την επιχείρηση. Επειδή έχει ασκήσει
πληµµελή έλεγχο σε αυτήν την επιχείρηση, το φράγµα το οποίο
βάζουν είναι πάρα πολύ µικρό και η πετρελαιοκηλίδα αρχίζει να
φεύγει. Ο ίδιος δεν έχει ιδέα τι του γίνεται. Σε αλλεπάλληλες συ-
νεντεύξεις λέει άρες, µάρες, κουκουνάρες. Φτάνει το µαζούτ στις
παραλίες της Αττικής και τότε ξυπνάει το Υπουργείο και αρχίζει
να παίρνει τηλέφωνο τους δηµάρχους στις παραλίες, τον κ. Πα-
πανικολάου, τον δήµαρχο Ελληνικού, τον δήµαρχο Αλίµου και τον

δήµαρχο Παλαιού Φαλήρου.
Φυσικά εάν το Υπουργείο είχε καταλάβει από τη Δευτέρα ότι

τους έχει φύγει η κηλίδα, θα µπορούσαν να είχαν πάει να βάλουν
φράγµα µπροστά στις παραλίες της Αττικής και να εµποδίσουν να
φτάσει η µόλυνση στην ακτή. Λέτε συνέχεια για το νερό. Το νερό
θα το καθαρίσετε σε κάποιο χρονικό διάστηµα. Η ακτή είναι που
θα πάρει πολλά χρόνια να καθαριστεί. Γιατί έχει ποτίσει πια εκεί
το µαζούτ και έχει καταστρέψει την Αττική για πάρα πολλά χρόνια,
γιατί εσείς δεν κάνατε καλά τη δουλειά σας. Θα το είχαµε προλά-
βει, εάν ήσασταν εκεί. 

Πάµε τώρα κυρίες και κύριοι, στο µείζον, που κατά τη γνώµη
µου µετά από αυτό που θα πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του
ΣΥΡΙΖΑ -και θα σας το αποδείξω- εάν πραγµατικά δεν σηκωθείτε
να ζητήσετε εσείς την παραίτηση του κ. Κουρουµπλή η ντροπή
είναι όλη δική σας. 

Έγινε όλη η φασαρία για τον EMSA, πότε ζητήθηκε, πότε δεν
ζητήθηκε, αν ζητήθηκε. Μάλιστα! Προχθές ο Υπουργός έχει µία
οµιλία στην επιτροπή Περιβάλλοντος. Φαντάζοµαι όλοι δεχόµαστε
ότι ένας Υπουργός θέλει να ενηµερώσει υπεύθυνα και σωστά τον
ελληνικό λαό και όχι να πει ψέµατα και µάλιστα ενώπιον του αρ-
χηγού της Αντιπολιτεύσεως. Διαβάζω, λοιπόν, από τα Πρακτικά:
«Παναγιώτης Κουρουµπλής: Ο αξιότιµος Πρόεδρος της ΝΔ είπε
στην Θεσσαλονίκη ότι καθυστερήσαµε να ζητήσουµε τη βοήθεια
του σκάφους του EMSA. Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, αλλά δεν σας
έχουν ενηµερώσει καλά οι συνεργάτες σας για άλλη µία αφορά.
Θα σας πω, λοιπόν, ότι υπήρξε επαφή. Η ενηµέρωση, που είχαµε
ήταν ότι το σκάφος ήταν σε αποστολή. Έφτασε την Τρίτη το από-
γευµα στον Πειραιά, ξεφόρτωσε και από τη στιγµή που ήταν πλέον
διαθέσιµο ζητήθηκε η συνδροµή του» κ.λπ.. Ισχυρίστηκε, δηλαδή,
ενώπιόν σας –και εσάς κορόιδεψε- ο κ. Κουρουµπλής ότι ο λόγος
που δεν ζητήθηκε η βοήθεια του σκάφους ήταν γιατί έφτασε από
την αποστολή που ήταν την Τρίτη το απόγευµα. 

Προσέξτε, βάσει της συµβάσεως µε τον EMSA των ιδιωτικών
εταιρειών όταν αιτείται το κράτος-µέλος συνδροµή είναι υποχρε-
ωµένο το σκάφος να είναι στη διάθεση του κράτους-µέλους σε ει-
κοσιτέσσερις ώρες ό,τι άλλη αποστολή και να έχει. Αυτό λέει ο
κανονισµός, πρέπει να φτάσει σε εικοσιτέσσερις ώρες. Άρα ασχέ-
τως τι αποστολή είχε ή όχι το σκάφος εάν το ζητάγανε από την
Κυριακή τη Δευτέρα το σκάφος θα επιχειρούσε. 

Αλλά, ας υποθέσουµε ότι αυτά που λέει ο κ. Κουρουµπλής είναι
αλήθεια. Καταθέτω, κυρίες και κύριοι, για τα Πρακτικά της Βουλής
το επίσηµο στίγµα του σκάφους. Οι ώρες που βλέπετε είναι συν
τρεις ώρες γιατί εδώ είναι η παγκόσµια ώρα. Συν τρεις ώρες είναι
η τοπική ώρα. Το σκάφος έφτασε στο Πέραµα τη Δευτέρα 11.9
στις 14.30’ το µεσηµέρι. Το σκάφος έφτασε τη Δευτέρα 11 Σεπτεµ-
βρίου για το οποίο ο κ. Κουρουµπλής ενηµέρωσε ψευδώς τη
Βουλή και εσάς προχθές ότι έφτασε την Τρίτη το βράδυ. Όλο το
στίγµα είναι εδώ. Και έχω τυπώσει, κύριε Κουρουµπλή, για τον
άλλο Υπουργό τώρα, τον κύριο Υφυπουργό, επειδή είπε «το σκά-
φος ήταν µεγάλο δεν µπορούσε να πάει εκεί» κ.λπ. όλο το στίγµα,
τη διαδροµή που ακολούθησε, για να φτάσει στις 11 Σεπτεµβρίου
στο Πέραµα. Πέρασε µέσα από το ναυάγιο. Εδώ είναι οι δορυφο-
ρικές φωτογραφίες. Τις καταθέτω και αυτές.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Άδωνις - Σπυρίδων Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δηλαδή έχουµε απορρυπαντικό σκάφος, το καλύτερο που
έχουµε στη διάθεσή µας, περνάει µέσα από το ναυάγιο, δεν ενη-
µερώνει κανένας τον EMSA ότι αυτό το πλοίο το χρειαζόµαστε
αµέσως, όταν ξέρετε, κύριε Δρίτσα, ότι σε τέτοιες περιπτώσεις
µετράνε τα λεπτά όχι οι ηµέρες. 

Λέει συνέχεια ο κ. Κουρουµπλής «δεν χρησιµοποιούµε χηµικά».
Ποιος χρησιµοποίησε χηµικά; Η ευρωπαϊκή οδηγία απαγορεύει να
χρησιµοποιήσουµε χηµικά, δεν είναι δική σας η απόφαση. Είναι
απόφαση της Ευρώπης να µην χρησιµοποιήσει χηµικά. Τι µας λέτε
εδώ ως µεγάλη σας επιτυχία; Ότι εφαρµόζετε τον ευρωπαϊκό κα-
νονισµό; 

Εδώ µιλάµε, κύριε Φίλη, για λεπτά και ο άνθρωπος το έκρυβε
ηµέρες. Ξέρετε ποια είναι η µόνη λογική εξήγηση; Το σκάφος αυτό
ανήκει σε έναν ιδιώτη και έχει σύµβαση µε τον EMSA. Πράγµατι,
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αν τηλεφωνήσαν στον ιδιώτη και τους είπε ο ιδιώτης «Παναγιώτη,
κάνε µου µία χάρη. Ζήτα το δύο ηµέρες µετά για να µη χαλάσω
τη δουλειά που κάνω και χάσω τα λεφτά» τότε, ναι, τότε δικαιολο-
γείται να έχει στείλει το αίτηµα δύο ηµέρες µετά, αν θες να εξυ-
πηρετήσεις τον ιδιώτη, κύριοι της Αριστεράς. Εάν, όµως, έχεις ως
πρώτο σου µέληµα τον πολίτη, το περιβάλλον, την οικολογία και
τη φύση, όπως λέγατε εσείς ψευδόµενοι τόσα χρόνια, -και ισχυρί-
ζοµαι το ψευδόµενοι γιατί µετά από αυτά τα χαρτιά που σας κα-
τέθεσα, κύριε Δρίτσα, οποιοσδήποτε Υπουργός της Νέας
Δηµοκρατίας ή του ΠΑΣΟΚ τα είχε κάνει αυτά θα ζητούσατε την
εκτέλεσή του στο Σύνταγµα- δεν έρχεστε εδώ να µας λέτε «Δείξτε
πολιτικό πολιτισµό».

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Όσο σας ακούω να µιλάτε για τον πολιτικό πολιτισµό τρελαίνο-

µαι. Θυµάµαι τις εποχές του «ΣΑΜΙΝΑ», ας πούµε, που όταν βγήκε
να παραιτηθεί ο Παπουτσής βγαίνατε οι του ΣΥΡΙΖΑ και λέγατε
«Μα, δείξτε πολιτικό πολιτισµό. Μην παραιτηθείτε αµέσως. Κρα-
τηθείτε λίγο να δούµε». Τέτοια λέγατε; «Ουαί υµίν Φαρισαίοι υπο-
κριτές»! 

Για την καταστροφή έχει ευθύνη το Υπουργείο Εµπορικής Ναυ-
τιλίας, έχει ευθύνη προσωπικά ο Υπουργός και ο Υφυπουργός και
έχετε από εδώ και µπρος ευθύνη και εσείς, που όλα τα ξέρετε και
κάνετε τα στραβά µάτια για την καρέκλα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-

τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Λοβέρδος για έξι λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχουν

ακουστεί, σε ό,τι αφορά τα πραγµατικά περιστατικά αυτής της θλι-
βερής ιστορίας, τα πάντα, και εντός Αιθούσης και έξω από αυτήν.
Ωστόσο, ακούγοντας την απολογία του Υπουργού, αναρωτιέται
κανείς µε πολύ εύλογο τρόπο µε ποιο ηθικό δικαίωµα µπορεί να
µιλά µε αυτόν τον τρόπο που µίλησε και πόσες οκάδες πολιτικού
κυνισµού έχει για να πει αυτά που είπε και να πει αυτά που είπε
στρογγυλοκαθισµένος στη θέση του Υπουργού, χωρίς να έχει πα-
ραιτηθεί. 

Επί τρία χρόνια στην Αίθουσα αυτή, ισχυρίζοµαι ότι αυτή η Κυ-
βέρνηση είναι η µόνη Κυβέρνηση της κρίσης που έχει να αντιµε-
τωπίσει µόνο την πραγµατικότητα. Γιατί οι προηγούµενες
κυβερνήσεις της κρίσης είχαν να αντιµετωπίσουν και όλο το πολι-
τικό σύστηµα απέναντί τους, τους προπηλακισµούς, το ξύλο, τις
µοµφές, τα υπονοούµενα, τις ευθείες κατηγορίες, που δηµιουρ-
γούσαν ένα ασφυκτικό περιβάλλον για να λειτουργήσει κανείς.
Τούτη εδώ η Κυβέρνηση είναι αντιµέτωπη µόνο µε την πραγµατι-
κότητα, µε τα προβλήµατα του τόπου, απέναντι στα οποία σχεδόν
καθολικά ναυαγεί. 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, δεν είστε Υπουργός επί θεµάτων
κεντροαριστεράς, όπως επί τρία χρόνια έχετε ζήσει στις τρεις
υπουργικές θέσεις από τις οποίες περάσατε. Εν προκειµένω, είστε
Υπουργός Ναυτιλίας και το πρόβληµά σας είναι η µόλυνση του
Σαρωνικού και το ναυάγιο, η οικολογική και οικονοµική κατα-
στροφή. Χωρίς την πίεση της Αντιπολίτευσης, µόνο κάτω από την
πίεση των γεγονότων τα χάσατε, κι εσείς και ο Υφυπουργός. Τα
χάσατε τελείως. Και η αντιφατικότητα των δηλώσεών σας είναι
απόδειξη γι’ αυτόν τον ισχυρισµό. Τα έχετε χαµένα, ακόµη χαµένα.
Λέτε διάφορα πράγµατα, για το παρελθόν, για το µέλλον, τι θα κά-
νετε, τι γίνεται. Τι όµως κάνατε εσείς επί τρία χρόνια ως Κυβέρ-
νηση δεν λέτε. Και για ένα θέµα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, που
πέρα από την ανθρώπινη και την οικονοµική του διάσταση έχει ως
πρόσηµο τα οικολογικά θέµατα, την οικολογία. Έχετε Υπουργούς
και Βουλευτές από τον χώρο της οικολογίας και είσαστε ένα
κόµµα που έχετε αφιερωθεί επί πολλά χρόνια, τουλάχιστον στα
λόγια, στα θέµατα αυτά. Μάλιστα, ο Πρωθυπουργός σήµερα, στην
Κρήτη, µας λέει ότι η οικολογία είναι στο επίκεντρο των πολιτικών
σας. Αλλά είστε ένα ψευδοκόµµα, σε σχέση και µε τα οικολογικά.
Ψέµατα λέτε. Δεν πιστεύετε σε αυτούς τους ισχυρισµούς και αυτό
αποδείχθηκε από όσα έχετε κάνει µέχρι στιγµής και στην περί-
πτωση του Σαρωνικού. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα προσωπικά ή διάβασα, τη Δευτέρα
νοµίζω –και το διάβασα µε ανακούφιση- να λέτε ότι το 95% του
πετρελαίου, του µαζούτ, είναι εγκλωβισµένο, άρα δεν έχουµε κιν-
δύνους διαρροής, και αρχίζει ή άρχισε η απάντληση. Αυτός ο
Υπουργός που µιλάει µε αυτόν τον τρόπο στέλνει ένα µήνυµα σε
όλους, σε εµένα που είµαι πολίτης και Βουλευτής της Β’ Αθηνών,
στους δηµάρχους, στον κρατικό µηχανισµό, στα άλλα µέλη της
Κυβέρνησης, στους πάντες, ότι είναι το θέµα υπό έλεγχο, και αυτό
λειτουργεί ανακουφιστικά. 

Αλλά δεν ήταν αλήθεια, ήταν ψέµατα! Και δεν υποστηρίζω ότι
είπατε σκοπίµως ψέµατα. Υποστηρίζω όµως -και έχω τα γεγονότα
που αποδεικνύουν των επιχειρηµάτων µου το αληθές- ότι δεν εί-
χατε οργανώσει έναν προσωπικό µηχανισµό που θα σας βοη-
θούσε σε περίπτωση κρίσης. Δεν αναφέροµαι στους µηχανισµούς
που τα Υπουργεία και οι θεσµοί τους έχουν οργανώσει, όχι. Ανα-
φέροµαι σε εσάς προσωπικά. Και µε την εµπειρία που έχω, όταν
έχεις στην αρµοδιότητά σου θέµατα επικίνδυνα, φροντίζεις πρώτα
απ’ όλα για ό,τι σου συµβεί να πάρεις από ανθρώπους που εµπι-
στεύεσαι απόλυτα την απόλυτα ορθή ενηµέρωση. Και είχατε
λάθος ενηµέρωση, της οποίας κάνατε αναπαραγωγή. 

Αντί να πείτε ότι «έχω ευθύνη σε αυτό» και η πολιτική ευθύνη
στην πολιτική σηµαίνει παραίτηση, τι κάνετε; Θέλετε να οργανώ-
σετε εσείς την απόδοση ευθυνών σε άλλους. Ο υπεύθυνος οργα-
νώνει την απόδοση ευθυνών σε άλλους! Αυτά τα πράγµατα δεν
είναι δυνατόν! 

Ψελλίζετε, δεν µιλάτε και η πολιτική ανυποληψία, που είναι πια
το πρόσηµό σας, ωθείται καθηµερινά από την µαύρη κηλίδα του
Σαρωνικού. Ακούσαµε κατά κόρον και µέχρι ναυτίας έωλες δικαιο-
λογίες, εξωπραγµατικές θεωρίες, αλλά µία φράση ειλικρινή, ότι
«είµαι υπεύθυνος και φεύγω», δεν ακούσαµε και ενώ όλοι ξέρουµε
ότι ευθύνεστε για ανεπίτρεπτη ολιγωρία. 

Την ανακολουθία των γεγονότων, την οποία επικαλείστε, δεν
την χρειάζοµαι, την έχουν πει άλλοι συνάδελφοι, την λένε τα µέσα
ενηµέρωσης, τη λέει όλος ο κόσµος. Εγώ ως Βουλευτής της πε-
ριφέρειας αυτής, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχω ζήσει επί δε-
καεπτά χρόνια αγώνες των Κυβερνήσεων, της Βουλής, των
δηµάρχων, των κατοίκων της περιοχής για να γίνει αυτή η περιοχή
κτήµα των ανθρώπων. Αυτά, που τα τελευταία χρόνια ζούµε, -ζού-
σαµε γιατί τα σταµατήσατε- από το Φάληρο και µετά και µέχρι το
τέλος αυτής της γραµµής, να βλέπεις κόσµο, που απολαµβάνει τη
θάλασσά του, που ζει καλύτερα λόγω του ότι άνοιξε η θάλασσα
στους ανθρώπους, λόγω του ότι δούλεψε η Ψυττάλεια µε όλα τα
προβλήµατα, που είχε -και τα έχω ζήσει λεπτό µε λεπτό-, όλη αυτή
την επιτυχία, που σε λίγο καιρό θα µπορούσαµε να πούµε ότι θα
αποκτήσουµε και εµείς τη Ριβιέρα µας, αν αυτό έφτανε µέχρι τον
Πειραιά, λίγο ήθελε ακόµη. 

Παρένθεση: Πολεµήσατε όλα τα έργα εκεί. Θυµάµαι τι άκουγα
ως Βουλευτής της περιοχής, που επιδοκίµαζα την επένδυση -που
δεν είναι οικονοµική επένδυση- την αλλαγή του χώρου του Ιππο-
δρόµου από έναν χώρο βρωµιάς στο Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος»,
αυτό που έγινε, που πάτε και το καµαρώνετε. Θυµάµαι τι άκουσε
ο Δήµαρχος Ασκούνης τότε και τι άκουγα και εγώ, που ήµουν υπο-
στηρικτής. Σε οµιλία µου στο Αναψυκτήριο της περιοχής πριν από
δύο µήνες διηγήθηκα αυτές τις ιστορίες εν µέσω ανθρώπων, που
κολυµπούσαν δωρεάν, που έπιναν τον καφέ τους, που έπαιζαν τα
παιδιά τους. Έτσι ήταν οι περιοχές αυτές; 

Σε αυτή την πορεία και εσείς παραλάβατε και κάνατε τον Σαρω-
νικό «µαύρη» θάλασσα, όπως έχουν πει πολλοί. Επίσης, θέλω να
σας θυµίσω ότι θέλατε να κάνετε και δικαστήρια εκεί. Είχατε ψη-
φίσει νόµο εδώ να πάνε δικαστήρια για µεγάλες δίκες, πού; Απέ-
ναντι από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος». Το πήρατε πίσω µε
τροπολογία δική µας, που δεν θέλατε να την ψηφίσετε, και βάλατε
τον κ. Καµµένο να το προτείνει και το ψηφίσατε τότε.

Δεν τα εκτιµάτε αυτά. Ψέµατα λέτε ότι είστε υπέρ της οικολο-
γίας. Λόγια είναι αυτά για ψηφαλάκια. Ηθικό ναυάγιο, λοιπόν!
Ναυάγιο στον Σαρωνικό, καταστροφή στον Σαρωνικό και ηθικό
ναυάγιο από το οποίο δεν φροντίζετε µε µια παραίτηση να διασώ-
σετε το κύρος της Κυβέρνησης και την αξιοπρέπεια των Βουλευ-
τών σας, στους οποίους χορηγείτε ενηµέρωση και οι άνθρωποι
την αναπαράγουν και εκτίθενται.

Άκουσα Βουλευτή σας να λέει ότι οι δύτες δεν πέφτουν την
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νύχτα και µετά εσείς λέγατε άλλα. Εσείς λέγατε το ένα, λέγατε και
το άλλο. Άκουσα άλλον να λέει ότι ενηµερωθήκατε πάρα πολύ
αργά και γι’ αυτό καθυστέρησε να αντιδράσει ο µηχανισµός.

Άκουσα τα πάντα από ανθρώπους, που ήθελαν να σας υποστη-
ρίξουν, αλλά θα κλείσω, κύριε Υπουργέ, µε µία εµπειρία. Εδώ πριν
από λίγες ηµέρες, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τρεις Υπουργοί
της Κυβέρνησης µε ευκαιρία τον κοινοβουλευτικό έλεγχο µε επί-
καιρη επερώτηση της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης αρνήθηκαν
να σας υποστηρίξουν. Έβαλε θέµα για εσάς η κ. Γεννηµατά, αρ-
νήθηκαν να σας υποστηρίξουν, δύο φορές τους κάλεσα και δεν
σας υποστήριξαν. Σήµερα η Κοινοβουλευτική σας Οµάδα που έχει
µία παρουσία σήµερα εδώ, δεν χειροκρότησε τον λόγο σας, δύο-
τρεις µόνο χειροκρότησαν. Υπάρχει πρόβληµα και στην πολιτική
οι εντάσεις µε έναν τρόπο εκτονώνονται, όταν υπάρχουν θέµατα
τόσο βαρέων πολιτικών ευθυνών: Με τις παραιτήσεις σας.

Είναι στη διακριτική σας ευχέρεια, κύριε Υπουργέ. Απαλλάξτε
τον πολιτικό διάλογο από θέµατα που σας αφορούν ως Υπουρ-
γείο, ως ηγεσία του Υπουργείου. Η υπόθεση του Σαρωνικού θα
τραβήξει χρόνια και σ’ αυτά τα χρόνια πρέπει να γίνει το καλύτερο
δυνατό. Όσο αναγκάζεστε, µέρα µε τη µέρα, προκειµένου να κα-
λύψετε τα λάθη της προηγούµενης, να κάνετε καινούργια, τόσο
καθυστερεί αυτό που η Ελλάδα έχει ανάγκη να γίνει. Να τελει-
ώνουµε µε αυτήν την ιστορία, όσο µπορούµε αρτιότερα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού

Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώταρος, για έξι λεπτά. Με
ανοχή κι εσείς. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, για τα Πρακτικά, για να το θυµούνται και οι επό-

µενες γενιές, καταθέτω τη φωτογραφία αυτής της αφελούς –ηλί-
θιας, θα έλεγα- που σας άκουσε και πήγε για µπάνιο και βγήκε
γεµάτη πίσσες. Άκουσε εσάς, άκουσε τον κ. Παπαχριστόπουλο,
άκουσε τον κ. Σαντορινιό, άκουσε τον Αντιπεριφερειάρχη Νοτίου
Τοµέα, τον κ. Χατζηπέρο, που όλοι έλεγαν «µπορείτε να πάτε να
κάνετε µπάνιο άφοβα». 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής της Χρυσής Αυγής κ. Ηλίας Πα-
ναγιώταρος  καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα φω-
τογραφία, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Αλήθεια, σε µία ακόµα περίπτωση κρίσης, όπως αυτή πριν από
λίγες εβδοµάδες µε τις φωτιές, όπου όλοι έψαχναν να βρουν τον
Πρωθυπουργό και κανείς δεν τον έβρισκε, όπως αυτή τον χειµώνα
µε τις πληµµύρες που πνιγόντουσαν άνθρωποι και λέγατε «όλα
καλά», όπως αυτή που µια γυναίκα έφυγε από το Καµατερό και
έπεσε σε ένα ρέµα, το οποίο ήταν υπό κατασκευή, υποτίθεται, και
βρέθηκε στην Φρεαττύδα ή όπως αυτή µε τους σεισµούς στην Κω,
στη Λέσβο, όπου και εκεί δεν κάνατε τίποτα και ήταν οι Έλληνες
ήταν έξω στα παγκάκια, την ίδια ώρα που οι λαθροµετανάστες
είχαν φως, νερό, τηλέφωνο, κουβέρτες, τα πάντα, εσείς που ήσα-
σταν; Έτσι και τώρα, λοιπόν, είστε άφαντοι και ο ένας προσπαθεί
να κρυφθεί πίσω από τον άλλον. Και φανταστείτε να ήσασταν
Αξιωµατική ή απλά Αντιπολίτευση, θα είχατε σηκώσει και τις πλά-
κες των πεζοδροµίων γι’ αυτήν την τεράστια οικολογική κατα-
στροφή. 

Εσείς που λέγατε ότι στον Βοτανικό έχει κορµοράνους και στα-
µατούσατε οποιαδήποτε προσπάθεια να γίνει το οτιδήποτε, εσείς
που τα ίδια πράττατε ως Αντιπολίτευση για τη Φιλαδέλφεια και το
γήπεδο της ΑΕΚ κ.λπ., τώρα οι συνιστώσες σας, τα στελέχη σας,
οι Υπουργοί σας «µούγκα»! «Μούγκα» στην κυριολεξία! Όχι µόνο
«µούγκα», αλλά ακούσαµε και τι είπε ο κ. Τσιρώνης, ότι γι’ αυτήν
τη µεγάλη πετρελαιοκηλίδα, την οικολογική καταστροφή του πα-
ράκτιου µετώπου της Αττικής, φταίει αυτή η άτιµη η κοινωνία που
χρησιµοποιεί πετρέλαιο, ενώ θα έπρεπε να χρησιµοποιεί, δεν ξέρω
εγώ, τι άλλο. 

Κύριε Κουρουµπλή, πριν από λίγο είπατε -και προφανώς ανα-
φερόσασταν στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση, γιατί αυτή σας εν-
διαφέρει, γιατί απ’ αυτήν κινδυνεύετε- ότι θα πρέπει να έχουν
αίσθηµα ευθύνης. Μιλήσατε για αυτοκριτική για όσους έχουν κυ-
βερνήσει κατά το παρελθόν. Βέβαια και εσείς κυβερνούσατε

πολλά χρόνια ως στέλεχος του ΠΑΣΟΚ από πάρα πολλές θέσεις.
Μιλήσατε για µνήµη χρυσόψαρου. 

Θα υπενθυµίσουµε, λοιπόν, και σε εσάς και σε πολλούς άλλους
πολλά πράγµατα. Θα ξεκινήσουµε µε µερικές από τις δηλώσεις
σας των τελευταίων ηµερών, δηλώσεις οι οποίες είµαστε σίγουροι
ότι τώρα που αρχίζουν οι διάφορες χιουµοριστικές εκποµπές στην
ελληνική τηλεόραση θα παίζουν συνεχώς. 

Είχατε πει τις πρώτες ηµέρες, τις πρώτες ώρες, «τα υπόγεια» -
εννοούσατε τα υποθαλάσσια ρεύµατα- «κινούν την πετρελαιοκη-
λίδα» και δεν ξέρατε πού θα κινηθούν, για να λάβετε τα µέτρα σας. 

Κατ’ αρχάς, η πετρελαιοκηλίδα, το µαζούτ, έχει µικρότερο ει-
δικό βάρος από το νερό και βρίσκεται στην επιφάνεια, ειδικότερα
τις πρώτες ώρες και θα µπορούσατε κάλλιστα µε ένα εναέριο
µέσο να έχετε λάβει τα απαραίτητα µέτρα. 

Είπατε ότι ήταν µεγάλη ατυχία που το ναυάγιο έγινε βράδυ.
Τότε να ζητήσουµε από σεισµούς, λιµούς και καταποντισµούς να
γίνονται ώρες που βολεύουν την Κυβέρνηση και τις υπηρεσίες,
ό,τι έχει µείνει απ’ αυτές τις υπηρεσίες του ελληνικού κράτους. 

Είπατε -τη δεύτερη µέρα, νοµίζω- ότι το πλοίο σφραγίστηκε. Εν-
νοούσατε ότι στεγανοποιήθηκε. Σήµερα µας είπατε ότι αυτό έγινε
πριν από τρεις ηµέρες. 

Είπατε στους Έλληνες πολίτες να κάνουν µπάνιο άφοβα και οι
Υπουργοί της ίδιας Κυβέρνησης σας διαψεύδουν συνεχώς, καθη-
µερινά, όπως και η πραγµατικότητα. 

Σε µία ραδιοφωνική συνέντευξη που σας έπαιρνε ένας δηµο-
σιογράφος, στην εκποµπή του κ. Τράγκα νοµίζω, όταν σας ρώτη-
σαν αν θα παραιτηθείτε, αναγκαστήκατε να πείτε ότι «ναι, η
παραίτησή µου βρίσκεται στα χέρια του Πρωθυπουργού». Δεν εί-
χατε να πείτε κάτι άλλο. Φυσικά, δεν είχατε υπ’ όψιν σας, ούτε κατ’
ελάχιστον, καµµία παραίτηση, διότι αυτά συνέβαιναν άλλες επο-
χές, όπου υπήρχε και λίγη τσίπα, πολιτική και όχι µόνο, για όλα
όσα θα µπορούσαν να συµβούν. 

Είπατε ότι σε ένα µήνα όλα θα είναι καλά. Εν τω µεταξύ, έχουν
περάσει δεκαπέντε ηµέρες. Για να δούµε, σε δεκαπέντε ηµέρες
θα είναι όλα καλά, κύριε Υπουργέ, ή θα είναι χειρότερα; 

Είπατε ότι κάποιες παραλίες καθαρίζονται και να πάµε να τις
δούµε. Ναι, αλλά κάθε τόσο το κύµα φέρνει πάλι µαζούτ, κηλίδες
ή οτιδήποτε άλλο και ξανά µανά από την αρχή. 

Είπατε ότι ήσασταν αποτελεσµατικοί. Το βλέπουµε, το βλέπει
όλη η Ελλάδα. Το βιώνουν οι πολίτες της Αθήνας και ειδικότερα
των νοτίων περιοχών της Αττικής και της Σαλαµίνας. 

Σήµερα είπατε ότι δεν έχετε συµφέροντα. Μα, εάν δεν κάνω
λάθος, ο κ. Βαξεβάνης πήγε να ενοχοποιήσει κάποιους από την
εφηµερίδα του, αλλά έκανε ένα µοντάζ και άλλαξε έναν, ένα γνω-
στό δικό σας στέλεχος, ο οποίος ήταν και αυτός ο οποίος κανό-
νιζε, απ’ ό,τι λένε, και τα deals της εταιρείας για το ποιος θα
µεταφέρει πού, τι και πώς. Να µην αρχίσουµε να λέµε ονόµατα,
γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. 

Είπατε ότι βρήκαµε την ευκαιρία να χτυπήσουµε τον Κουρουµ-
πλή, εννοώντας όλους όσους σας ασκούν κριτική για αυτά τα τρα-
γελαφικά τα οποία είπατε, για την απίστευτη ολιγωρία την οποία
δείξατε ως Υπουργείο. Ναι, µπορεί να µην δείξατε εσείς προσω-
πικά, που και εσείς βέβαια δείξατε µε τη στάση σας και τα λεγό-
µενά σας, αλλά το αποτέλεσµα δείχνει ότι όλα έγιναν τραγικά.
Φανταστείτε εάν δεν ήταν ένα σαπάκι, αλλά ήταν ένα µεγάλο δε-
ξαµενόπλοιο τι θα είχε γίνει. Δηλαδή, εάν είσαστε επιτυχηµένοι και
σωστοί τώρα, όπως λέτε, τι θα έπρεπε να είχε γίνει, εάν ήταν απο-
τυχία, να είχε φτάσει η πετρελαιοκηλίδα στην Ακρόπολη; Δεν κα-
ταλαβαίνουµε, κύριε Υπουργέ, τι εννοείτε. 

Είπατε µε έµµεσο και άµεσο τρόπο ότι δεν έχει ευθύνη το
Υπουργείο, ότι φταίει το Λιµενικό -είναι εδώ παρόντες τα στελέχη
του Λιµενικού- ότι είναι οι ιδιώτες, είναι ο ένας, είναι ο άλλος. Μα,
εσείς είσαστε ο πολιτικός προϊστάµενος όλων όσων προσπαθείτε
µε έµµεσο ή άµεσο τρόπο να κατηγορήσετε ότι φταίνε οι άλλοι
και δεν φταίτε εσείς. Γιατί και ο Κώδικας του Δηµοσίου Ναυτικού
Δικαίου αυτό λέει και µάλιστα λέει ότι το Υπουργείο, αφού λάβει
γνώση ότι πλοίο εναυάγησε ή βρίσκεται εν κινδύνω, συντονίζει και
κατευθύνει τις υπό τις οικείες λιµενικές αρχές αναληφθείσες ως
άνω ενέργειες προς διάσωση των επιβαινόντων, παρέχει δε αυτοίς
πάσα δυνατή συνδροµή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
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λίας του κυρίου Βουλευτή)
Επιτρέψτε µου για λίγο ακόµα.
Εδώ θα ήθελα να πω και κάτι άλλο για τον ρόλο που έχει η Πε-

ριφέρεια Αττικής, η οποία συνεχώς σε όποιο µεγάλο πρόβληµα
παρουσιάζεται στην Αττική λειτουργεί ως σάκος του µποξ, για να
απορροφά τους κραδασµούς. Είδαµε να βγαίνουν και να προσπα-
θούν να «γλυκάνουν» λίγο το πράγµα, είδαµε και τις δηλώσεις
τους, αλλά η πραγµατικότητα σας διαψεύδει οικτρά και κατηγο-
ρηµατικά. Η ουσία είναι ότι ο κρατικός µηχανισµός κοιµόταν όρ-
θιος. Μετά από τέσσερις ηµέρες έγινε σύσκεψη στο Υπουργείο
Εµπορικής Ναυτιλίας. Μετά από τρεις ηµέρες καλέσατε τον
EMSA. Ο Στρατός µετά από ηµέρες ανέλαβε δράση και αυτός,
όπως και το Πολεµικό Ναυτικό, που θα µπορούσε να βοηθήσει και
όχι µόνο, για να συντονίσει τα ασυντόνιστα. Στις 18 Σεπτεµβρίου
έγινε συγκρότηση του συντονιστικού οργάνου, δηλαδή πολλές
ηµέρες µετά. 

Είστε υπεύθυνος, κύριε Υπουργέ, για ό,τι δεν έγινε, για τις κα-
θυστερήσεις, για το ότι φύγατε, ενώ το πρόβληµα διογκωνόταν
και οι δικαιολογίες σας είναι αστείες. 

Επίσης, είστε υπεύθυνος εσείς και οι κρατικές υπηρεσίες που
δείχνουν το µπάχαλο, το πόσο έχει ξεχαρβαλωθεί το ελληνικό δη-
µόσιο και οι υπηρεσίες του, διότι µέχρι και τώρα που είπατε κάποια
νούµερα, τι είχε µέσα το εν λόγω σκάφος, το «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ», την
ποσότητα και τον τύπο του καυσίµου, δεν τα ξέρατε και είµαστε
σίγουροι ότι και τώρα τα νούµερα που δώσατε θα σας διαψεύσουν
λίαν συντόµως. 

Κυβερνάτε πλέον δυόµισι χρόνια. Είναι πολύ µεγάλος χρόνος
και δεν µπορείτε να ρίχνετε ευθύνες σε κανέναν άλλον που κυβερ-
νούσε στο παρελθόν ότι δηµιούργησε αυτό το χάος, διότι και εσείς
δεν κάνατε τίποτα, για να διορθώσετε κάτι απ’ όλα αυτά. Δεν έχετε
απορρυπαντική ασπίδα. 

Βγήκατε σήµερα έτσι, για να πείτε ότι κάτι κάνετε, ότι δώσατε
εντολή να ανοίξουν οι υποθέσεις λαθρεµπορίας των τελευταίων
δέκα ετών. Την ίδια στιγµή, το πρώτο απορρυπαντικό σκάφος που
έφτασε έκανε λαθρεµπόριο. Μιλάµε για απίστευτα πράγµατα, για
διάλυση στην κυριολεξία του κράτους! 

Μέχρι και µειωµένο ασφάλιστρο για τη ρύπανση πλήρωνε αυτό
το σαπάκι, στο οποίο εσείς, το Υπουργείο σας, έδινε τις δίµηνες
παρατάσεις συνεχώς. Ναι, βρήκατε αυτό το αίσχος από τους προ-
ηγούµενους και τι κάνατε δυόµισι χρόνια, κύριε Υπουργέ; Τίποτα
απολύτως! 

Το Υπουργείο σας, λέτε, δεν είχε µηχανογράφηση. Και τι έγινε;
Δυόµισι χρόνια είστε εκεί, κάντε µία µηχανογράφηση! 

Το δεύτερο σκάφος, όπως είπαµε, και αυτό λαθρεµπορικό ήταν. 
Είπατε, ποιος είναι ο κρυφός χρηµατοδότης του «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ»,

που είχε παραγγείλει, που είχε πληρώσει το καύσιµο; Εσείς είσα-
στε Κυβέρνηση, γιατί δεν µας λέτε; Εµείς είµαστε υποχρεωµένοι
να ξέρουµε, οι Έλληνες πολίτες; 

Είπατε για τον EMSA, είπατε, είπατε. Αλήθεια, γιατί δεν υπήρξε
περιορισµός της πετρελαιοκηλίδας στο σηµείο του ναυαγίου,
καθώς οι καιρικές συνθήκες ήταν τέλειες, άψογες; Γιατί δεν υπήρ-
ξαν προληπτικά µέτρα στις κοντινές περιοχές; Γιατί δεν υπήρξε
συντονισµός από την πρώτη στιγµή, εκτός από το Λιµενικό, και
των ιδιωτών ή της Περιφέρειας, των δήµων, του Στρατού, που όλα
αυτά έγιναν µέρες µετά; Γιατί δεν υπήρξε επεξεργασία των περι-
βαλλοντικών δεδοµένων, ανέµων, θαλασσίων ρευµάτων από την
Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία ή τις υπηρεσίες του Υπουργείου
Περιβάλλοντος; Γιατί, γιατί, γιατί; 

Ατελείωτα είναι τα «γιατί;», τα οποία, φυσικά, δεν µπορείτε να
απαντήσετε και για τα οποία θα αναρωτιούνται οι εκατοντάδες επι-
χειρηµατίες, που εµπλέκονται µε το παράκτιο µέτωπο, από τον
απλό ψαρά, από αυτόν που έχει νοικιάσει από το κράτος και πλη-
ρώνει πανάκριβα παραλίες, καταστήµατα, ξαπλώστρες, οτιδήποτε
άλλο, ταβέρνες, που πληρώνουν δηµοτικούς φόρους, πληρώνουν
οτιδήποτε, οι οποίοι καταστρέφονται και βλέπουνε ότι δεν µπο-
ρούν να κάνουνε σεφτέ. Δεν πάει ένας άνθρωπος σε ακτίνα δεκά-
δων χιλιοµέτρων, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, ολο-
κληρώστε.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η ουσία είναι ότι είσαστε ένα απίστευτο ναυάγιο, άξιος συνεχι-

στής του ναυαγίου των προηγουµένων και δεν κάνετε τίποτα γι’
αυτό. Και όταν προσπαθείτε να πάτε να δικαιολογήσετε τα αδι-
καιολόγητα, κάνετε τα πράγµατα χειρότερα. Η παραίτησή σας
τότε -γιατί τώρα δεν έχει καµία αξία και να γίνει- θα µπορούσε του-
λάχιστον να δείξει ότι έχετε και κάποιες ευαισθησίες, που όλα δεί-
χνουν ότι δεν έχετε απολύτως καµµία!

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Παναγιώταρο. 
Ακολουθεί η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΚΚΕ κ. Δια-

µάντω Μανωλάκου.
Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κοντά δύο βδοµάδες πάνε να κλεί-

σουν από το ναυάγιο κι, όµως, τίποτα νεότερο από τον κύριο
Υπουργό: ούτε απαντήσεις στα ερωτήµατα, ούτε για τα αίτια, αλλά
ούτε και για τις ευθύνες που υπάρχουν, αφού δράµι δεν έχει
απαντληθεί ακόµα και ο Αργοσαρωνικός είναι «µαυρισµένος». 

Γιατί τόση συγκάλυψη για ένα ναυάγιο που έγινε µε καιρό
κάλµα, µπονάτσα, νηνεµία, όπου κανένα πλοίο δεν διατρέχει κίν-
δυνο; Κι όµως, βυθίστηκε και ρύπανε. Η ουσία είναι ότι συνεχίζει
µε τις ανεξέλεγκτες κηλίδες που έχουν διαφύγει και αρµενίζουν
ανενόχλητες, γιατί δεν πάρθηκαν αµέσως τα αναγκαία µέτρα και
χάθηκε πολύτιµος χρόνος. Στη συνέχεια αυτά τα µέτρα ήταν ανε-
παρκή για το µέγεθος της καταστροφής. 

Συγκαλύπτετε, κύριοι της Κυβέρνησης, ότι η κατάσταση σας ξέ-
φυγε. Και τους εφοπλιστές θέλετε να συγκαλύψετε. Το Λιµενικό
µπορεί να έφτασε έγκαιρα, χωρίς, όµως, µέσα, γιατί δεν υπάρχει
κρατική µέριµνα για τέτοιες καταστάσεις που αφορά τον λαό, τους
πολλούς. Ούτε οι κυβερνήσεις της Νέα Δηµοκρατία και του
ΠΑΣΟΚ, που κυβερνούσαν δεκαετίες, δεν ενδιαφερόντουσαν για
στοιχειώδη κρατικό εξοπλισµό σε µέσα και ανθρώπους. Ας φωνά-
ζει τώρα η Αξιωµατική Αντιπολίτευση µόνο για την EMSA. Τσιµου-
διά για κρατική µέριµνα ή για προστασία, αφού τέτοιες δαπάνες
τις θεωρεί περιττές και τις πετσοκόβει. 

Όµως, ούτε κι εσείς, κύριοι της Κυβέρνησης, ενδιαφερθήκατε.
Εξάλλου, διατηρείτε ακέραιο ό,τι νοµοθετικά και πρακτικά παρα-
λάβατε, αφού αυτό συµφέρει τους εφοπλιστές, το κεφάλαιο. Και,
µάλιστα, το ενισχύετε µε την τροπολογία - «κινδύνου» που ετοιµά-
ζετε, αφού θα είναι στα «νύχια» αποκλειστικά των ιδιωτών η προ-
στασία της ανθρώπινης ζωής και του περιβάλλοντος στη
θάλασσα, εξασφαλίζοντας έτσι περισσότερα ναυάγια. Είναι
ντροπή και θράσος να το παρουσιάζετε σαν λύση. 

Τα ψέµατά σας είναι πολλά. Το πρώτο φράγµα που µπήκε, το
έβαλε αρκετές ώρες αργότερα ο ιδιώτης γύρω από την πετρελαι-
οκηλίδα που σχηµατίστηκε, ενώ γύρω από το πλοίο δεν µπήκε κα-
νένα φράγµα, ούτε πρώτο, ούτε δεύτερο, ούτε τρίτο όπως λένε οι
ειδικοί, ώστε µε τη χρήση σύγχρονων αντιρρυπαντικών να διαλυ-
θεί. Έτσι συνέχισε να ξερνάει πετρελαιοειδή και να ρυπαίνει ανε-
ξέλεγκτα. 

Πολύχρονες θα είναι οι επιπτώσεις στην υγεία των ανθρώπων,
στους εργαζόµενους, στη διατροφική αλυσίδα. Κι όµως, καθησυ-
χάζετε και παραπλανάτε. Και το κάνατε αµέσως µετά το ναυάγιο
και το συνεχίζετε. 

Ήδη όταν σας παίρναµε τηλέφωνο, µας λέγατε ότι µέσα σε δυο
µέρες θα είναι όλα όπως ήταν πριν. Κι όµως, σας λέγαµε µιάµιση
µέρα µετά ότι η µυρωδιά στο Φάληρο είναι αποπνικτική. Έχει
φύγει από τη Σαλαµίνα και µικροεπαγγελµατίες και ψαράδες είναι
µέσα στην αγωνία αν θα επιβιώσουν οικονοµικά, όπως και σε
άλλες περιοχές. 

Και ο Υπουργός µας έλεγε ότι την περασµένη Κυριακή θα µας
έκανε περιοδεία µε πλοίο και θα βλέπαµε µε τα µάτια µας ότι θα
ήταν όλα καθαρά.

Επιχείρηση συγκάλυψης. Γιατί; Για να κρύψετε ότι όλα είναι για
τους εφοπλιστές. Υπέργηρα σαπάκια πλοία, πλωτά φέρετρα, που
έχουν τελειώσει τον κύκλο ζωής και είναι παλιοσίδερα, κυκλοφο-
ρούν και κερδοφορούν. Είναι πολλά ακόµη. Μερικά κάνουν και λα-
θρεµπόριο πετρελαιοειδών. Αποδείχθηκε και πάνω στο ναυάγιο.

Ναι, είναι οι νόµοι της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, που
τους εξασφαλίζουν πιστοποίηση αξιοπλοΐας. Ας ρωτάτε, κύριοι
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, γιατί πήραν παράταση τα ληγ-
µένα. Την πήραν, γιατί εσείς τους την εξασφαλίσατε χρόνια πριν
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µε νόµο. Το σκεπάζετε τώρα, κατηγορώντας την Κυβέρνηση ως
ανίκανη. 

Σας πληροφορώ ότι η Κυβέρνηση είναι ικανότατη στο να διατη-
ρεί τους ίδιους, τους δικούς σας νόµους, γιατί όλοι είστε σούζα,
απίκο στην ικανοποίηση των συµφερόντων των εφοπλιστών, από
τη µείωση πληρωµάτων στις οργανικές θέσεις, που αντιστοιχούν
στις ανάγκες των πλοίων, υπονοµεύοντας έτσι την ασφάλεια στη
θάλασσα, µέχρι την παροχή σε αφορολόγητο πετρέλαιο. 

Στην αγροτιά, όµως, το κόψατε, όπως και το πετρέλαιο θέρµαν-
σης το µειώσατε για τη φτωχολογιά. Είναι στα προαπαιτούµενα
της τρίτης αξιολόγησης. Όµως, για τους εφοπλιστές το αφορο-
λόγητο πετρέλαιο ζει και βασιλεύει. Και µερικοί, βεβαίως, κάνουν
και λαθρεµπόριο. Σιγά που θα τους αγγίξει κανείς. Τα λαϊκά στρώ-
µατα, όµως, µε νόµους τα φοροληστεύετε και µε τους ηλεκτρονι-
κούς πλειστηριασµούς ούτε σπίτι ούτε µικροµάγαζο τους
αφήνετε.

Έτσι είναι. Γι’ αυτό αν και η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΚΚΕ
τρεις φορές σας ζήτησε, µε Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων, να ενη-
µερωθεί για τις προκλητικές φοροαπαλλαγές που απολαµβάνουν
οι εφοπλιστές, απάντηση δεν έχουµε πάρει. 

Και συνεχίζετε προκλητικά αναγγέλλοντας την κατάργηση του
Κλάδου Επιθεώρησης Εµπορικών Πλοίων του Υπουργείου Εµπο-
ρικής Ναυτιλίας, δηλαδή κατάργηση της πρόληψης, της µοναδι-
κής κρατικής Ελεγκτικής Υπηρεσίας. Την παραδίνετε κι αυτήν
στους ιδιώτες. Αλήθεια, ποιος θα τους ελέγχει αυτούς που θα δί-
νουν -ή καλύτερα, που θα πουλάνε- πιστοποιητικά αξιοπλοΐας σε
καράβια που δεν πληρούν καµµία προϋπόθεση; Και, µάλιστα, το
ονοµάζετε αναβάθµιση του επιπέδου ναυσιπλοΐας. Ντροπή! 

Αυτή είναι η ανάπτυξή σας: Φτώχεια, ανεργία, µόλυνση στη ζωή
και στο περιβάλλον για το κέρδος των καπιταλιστών. Και, βέβαια,
τις προτάσεις των ναυτεργατικών σωµατείων τις πετάτε στα σκου-
πίδια.

Εµείς καταθέτουµε το Ψήφισµα της Γενικής Συνέλευσης της
ΠΕΜΕΝ µε προτάσεις για τον ναυάγιο, αλλά και κάλεσµα στη συγ-
κέντρωση µε το ΠΑΜΕ στις 27 Σεπτέµβρη ενάντια στο έγκληµα
στον Σαρωνικό, που έχει ένοχο εφοπλιστές και την Κυβέρνησή
τους.

Ναι, είναι οι εργαζόµενοι που ενδιαφέρονται για την ασφάλεια
της ζωής και του περιβάλλοντος στη θάλασσα, γιατί είναι αυτοί
που ρισκάρουν και θαλασσοπνίγονται.

Τελειώνοντας, κύριε Υπουργέ, µην πυροβολείτε ύπουλα το Λι-
µενικό Σώµα για να κρύψετε τις ευθύνες σας στην πρόληψη και
στην κρίση του ναυαγίου. Δεν είναι τίµιο. Δείχνει σκοπιµότητα.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Διαµάντω Μανωλάκου κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν ψήφισµα, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Στενογραφίας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την
κυρία Μανωλάκου. 

Ακολουθεί ο Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµήτριος Καµµένος.
Ορίστε, κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά. Με ανοχή,

βέβαια, όπως όλοι οι συνάδελφοι, 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι µία δύσκολη µέρα σήµερα για όλους τους Βουλευτές από

την άποψη ότι στη Βουλή ερχόµαστε να συζητήσουµε -και στη
δική µας την Κυβέρνηση, αν θέλετε, τα τελευταία δύο, δυόµισι
χρόνια- ένα ατυχές γεγονός, το οποίο σηµάδεψε µία ολόκληρη πε-
ριοχή, τον Σαρωνικό κόλπο.

Δεν θα µιλήσω για την Β’ Πειραιά, όπου εκλέγοµαι ή τον Πειραιά
και τη Σαλαµίνα που έχουν προβλήµατα. Νοµίζω, όµως, ότι είναι
µία κηλίδα για την οποία ευθύνονται οι λαθρέµποροι, µία κηλίδα
στην εικόνα της Ελλάδας.

Αυτή την κηλίδα πρέπει να τη βγάλουµε από την Ελλάδα, γιατί
παίζουµε σε όλα τα δίκτυα κάθε ηµέρα πολύ ψηλά στη σκαλέτα
των ειδήσεων. Είδαµε και µία φωτογραφία από το Φάληρο, όπου
µένω, µιας κυρίας που βγήκε από τη θάλασσα και ήταν µαύρη! Και
το ρεπορτάζ που διάβασα ήταν ότι προσπαθούσε η γυναίκα να κα-
θαριστεί µετά µε µία πετσέτα και δεν έβγαινε το µαζούτ από το
σώµα της.

Είναι επικίνδυνη και δύσκολη η κατάσταση και ως τέτοια πρέπει

να την αντιµετωπίσουµε. Και πρέπει να δούµε τα αίτιά της, πώς θα
τη διαχειριστούµε, πώς θα την επιλύσουµε και τι θα κάνουµε την
επόµενη ηµέρα. 

Στη ζωή µου, όσες φορές έχω διαχειριστεί ως µέλος ή υπεύθυ-
νος κρίσεις, το πρώτο που δεν γίνεται ποτέ -είναι κανόνας στη δι-
οίκηση, στο leadership και σε όποιον ασκεί διοίκηση από θέση
ευθύνης σε κρίση- είναι ότι δεν φεύγει ο επικεφαλής όταν κορυ-
φώνεται η κρίση. Ποτέ! Και αυτό διότι δηµιουργούνται άλλες κα-
ταστάσεις σε όλες τις δοµές κάτω από τον επικεφαλής της
διοίκησης, ο οποίος πρέπει να επιλύσει και να υπάρχει αρχηγός,
να υπάρχει ηγέτης, που θα παρακολουθήσει την εξέλιξη της δια-
χείρισης της κρίσης µέχρι την επίλυσή της και µετά να αναρωτη-
θούµε και να αναζητηθούν ευθύνες. 

Όταν µέσα σε τέτοιου είδους κρίση όλοι πυροβολούν τον ηγέτη,
αυτός, κατά την άποψή µου, δεν πρέπει να παραιτηθεί, για τους
λόγους που είπα. 

Να σας πω ένα παράδειγµα: Φανταστείτε ότι ο κ. Κουρουµπλής
παραιτείται σήµερα και έρχεται αύριο ένας άλλος Υπουργός από
τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες των συγκυβερνώντων κοµµάτων. Τι
θα επιλυθεί ακριβώς; Ποιον τιµωρούµε; Πότε θα ενηµερωθεί ο
νέος Υπουργός; Με τι θα επιλύσει την κρίση, η οποία «τρέχει»; Με
το χαρακτήρα του; Με την εµπειρία που δεν έχει; 

Θα συνεχίσω λίγο γρήγορα, γιατί δεν έχουµε πολύ χρόνο. Επο-
µένως, αυτό το θέµα -και τελειώνει εδώ- το διαχειριζόµαστε, γιατί
υπάρχουν άνθρωποι, ζωές, ζωικό βασίλειο, περιβαλλοντικά προ-
βλήµατα, αλλά και η φήµη της ίδιας της Ελλάδας, η φήµη του πιο
σηµαντικού για εµένα Υπουργείου -µαζί µε το Υπουργείο Τουρι-
σµού- του Υπουργείου Ναυτιλίας, τα οποία είναι η ραχοκοκαλιά
της ελληνικής οικονοµίας εντός και εκτός Ελλάδας. 

Θα πούµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους. Έχουµε λαθρεµπό-
ριο. Έχουµε «cosa nostra». Υπάρχουν διαχρονικές πολιτικές χο-
ρηγίες και µπαλώµατα σε καράβια, τα οποία µπαλωµένα και µε
περίεργες άδειες κυκλοφορούν στον Σαρωνικό και όχι µόνο.
Έχουµε λαθρεµπόριο καπνικών. Έχουµε δει το καράβι µε τα κα-
πνικά, µε τα τσιγάρα -το ξεχάσαµε αυτό- το οποίο έχει πάει στην
Κρήτη και δεν ασχολείται κανείς! Έφυγε φορτωµένο µε ένα εκα-
τοµµύριο τσιγάρα. Δηλαδή, θα καπνίζαµε -όσοι καπνίζουν- για
χρόνια. Και είναι αραγµένο και δεν ασχολείται ακόµη κανείς. Πρέ-
πει να δοθεί λύση και απάντηση στο λαθρεµπόριο και στην «cosa
nostra». Και θα το κάνει το Υπουργείο. 

Σχετικά µε το «Αγία Ζώνη» κυκλοφορεί αυτή τη στιγµή στο δια-
δίκτυο η πληροφορία ότι δεν είναι ο ιδιοκτήτης του καραβιού
αυτός που πλήρωσε τη φορτωτική. Αυτό πρέπει να επιλυθεί. Και
αυτό είναι ένα σηµαντικό γεγονός. Άλλος πληρώνει. Άλλος µετα-
φέρει. Ασφαλίζει ή δεν ασφαλίζει. Είναι µπαλωµένο µε του κ. Σπα-
νόπουλου, ο οποίος και το µπάλωσε και πήρε την άδεια όπως την
πήρε και πάει να καθαρίσει µε λαθραίο πετρέλαιο πάλι του κ. Σπα-
νόπουλου. 

Όλα αυτά τα βλέπουµε. Δεν είµαστε γνώστες, αλλά βλέπουµε
κάθε µέρα τι γίνεται στα νέα. 

Πρέπει, λοιπόν, όλα αυτά να επιλυθούν, γιατί είναι επικίνδυνα
πράγµατα. Και συνεχίζει η ίδια αλυσίδα ανθρώπων να διαχειρίζεται
την κρίση. Και αυτό δεν είναι σωστό. 

Για τις αποζηµιώσεις, πρέπει να γίνει ξεκάθαρο ότι εάν υπάρχει
λαθρεµπόριο, δεν θα πάρουµε φράγκο. Το λέω µεταξύ µας να το
ακούσουµε, ότι εάν υπάρχει λαθρεµπόριο στο «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ», δεν
θα πάρουµε φράγκο από τα εννιακόσια! 

Σας κοιτάω στα µάτια όλους και πάω παρακάτω. Δεν θα πά-
ρουµε φράγκο! Μηδέν! Και δεν ξέρω ποιος θα πληρώσει τις απο-
ζηµιώσεις, οι οποίες είναι εκατοντάδες εκατοµµύρια, είτε για το
ζωικό βασίλειο, είτε για τα καταστήµατα, είτε για οπουδήποτε
αλλού, γιατί θα εγερθούν -και έχουν ήδη εγερθεί- πολλές αγωγές. 

Έρχεται το «LASSEA» να ξεφορτώσει και εγώ βλέπω µία νέα
βόµβα. Αγαπητοί συνάδελφοι, ένα καράβι φορτωµένο µε λαθραίο
µαζούτ -και το µαζούτ που απήντλησε είναι χωρίς πιστοποιητικά,
χωρίς χαρτιά- είναι αραγµένο στα ΕΛΠΕ. Και µαθαίνω ότι είναι σα-
ράντα χρονών. Και εάν αυτό πάρει φωτιά, τρυπήσει και σκάσει εκεί
στα ΕΛΠΕ, τι θα γίνει; Πρέπει να απαντληθεί. Χρειάζεται άµεση
δράση. Όταν λέµε «άµεση δράση», δεν ξέρω εάν πρέπει να πά-
ρουµε το «100» ή το διακόσια ή το τριακόσια! Κάτι πρέπει να πά-
ρουµε! Άµεση δράση!
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Δεν µπορεί φορτωµένο σαπιοκάραβο µε µαζούτ χιλίων πεντα-
κοσίων τόνων, συν το λαθραίο, να κάθεται και να µην το ακουµπάει
κανένας. Απαγορεύεται. Είναι µια δεύτερη ωρολογιακή βόµβα
δίπλα στην πόρτα µας, µέσα στη θάλασσα, πάνω στον Σαρωνικό.
Πρέπει να λυθεί χθες. Ούτε αύριο ούτε σε µία ώρα. 

Δεν πρέπει να πολωθεί η κατάσταση και πρέπει να αποδοθούν
παντού ευθύνες και ειδικά σε όλη την ιεραρχία. Πρόκειται για ένα
διαχρονικό πολιτικό πρόβληµα. Δεν είναι πρόβληµα που αντιµετω-
πίζει αυτή η Κυβέρνηση και αυτό το Υπουργείο. Όπως στην προ-
σπάθειά µας να τα λύσουµε όλα µπορεί να τύχει και κάτι άσχηµο
και έρχονται όλοι να χτυπήσουν αυτόν ο οποίος προσπαθεί να δια-
χειριστεί µία κρίση. Να το λύσουµε διαχρονικά και να µην ξαναµ-
παλώσουµε, διότι το µπάλωµα µάς έφερε µαύρο και µαζούτ, ειδικά
στο λαθρεµπόριο και στην «cosa nostra». Δεν φοβάµαι να το πω. 

Θα ευχαριστήσουµε και το Λιµενικό Σώµα και τον αρχηγό και
όλους τους άνδρες και τις γυναίκες του Λιµενικού Σώµατος που
νυχθηµερόν προσπαθούν και τρέχουν να προλάβουν, να κυνηγάνε
λαθρεµπόρους, µε ελλιπή µέσα, µε σκάφη χωρίς GPS, µε σκάφη
χωρίς δυνατότητες, µε σκάφη που ήταν παρατηµένα σε καρνάγια
και τα βάλαµε να επιχειρήσουν µετά από δέκα, δώδεκα χρόνια
χωρίς να πληρούν τις τεχνικές προδιαγραφές, Να τα πούµε όλα.
Πρέπει να φτιάξουµε. Θέλουν χορηγίες; Να πάµε να τους βρούµε.
Πρέπει να βοηθήσουµε και τους άνδρες και τις γυναίκες του Λι-
µενικού Σώµατος.

Κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι στην κρίση δεν παραιτείται κα-
νένας. Οι ευθύνες θα αποδοθούν όπου χρειαστεί, όταν τελειώσει
η κρίση και επιλυθεί το πρόβληµα. Δεύτερον, να µπούµε χθες στο
«LASSEA» και να απαντλήσουµε το µαζούτ, διότι θα σκάσει στα
χέρια µας. Τρίτον να λύσουµε το θέµα της «cosa nostra» και των
λαθρεµπόρων, οι οποίοι δυσφηµούν τη χώρα, καταστρέφουν την
οικονοµία, την εικόνα της χώρας. Δεν θα πρέπει αυτή η Κυβέρ-
νηση να δείξει καµµία ανοχή σε κανέναν λαθρέµπορο, από όπου
και αν προέρχεται.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Ακολουθεί ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ένωσης Κεν-

τρώων κ. Καβαδέλλας.
Κύριε Καβαδέλλα, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ναυάγιο αυτό κατέδειξε ότι ο

κρατικός µηχανισµός συνελήφθη εν ύπνω, ανεπαρκής για µια
ακόµη φορά και πιθανόν αναξιόπιστος. 

Είναι µια πικρή ευκαιρία, όµως, για να τεθούν προβληµατισµοί.
Είναι µια οδυνηρή ευκαιρία για να χρησιµοποιηθεί ως απαρχή λή-
ψεως αποφάσεων και µέτρων. Αυτό που µένει, κύριοι συνάδελφοι,
στην Ελλάδα µας είναι οι θάλασσες, ο τουρισµός µας, η ναυτιλία
µας.

Η Ένωση Κεντρώων είναι το κόµµα του µέτρου και της λογικής
και δεν θα βιαστούµε να αποδώσουµε ευθύνες. Το ζήτηµα είναι
πολύπλευρο. Η Νέα Δηµοκρατία βιάζεται να κυβερνήσει και εκµε-
ταλλεύεται µια εθνική τραγωδία. Θέλω όµως να µας πουν για τις
δικές τους αποτυχίες. Εξάλλου εσείς και το ΠΑΣΟΚ, κύριοι της
Νέας Δηµοκρατίας, κυβερνήσατε πολλά χρόνια, στήσατε αυτόν
τον ανεπαρκή κρατικό µηχανισµό.

Το καράβι αυτό πριν από δύο χρόνια είχε λάβει πιστοποιητικά
από τη δική σας κυβέρνηση. Φαντάζοµαι ότι δεν θα γέρασε µέσα
σε δύο χρόνια. Θα υπήρχαν και τότε προβλήµατα, που θα µπο-
ρούσαν να είχαν εξελιχθεί και επί της δικής σας κυβέρνησης. Αφή-
στε, λοιπόν, τις κραυγές. Ο κ. Μητσοτάκης προχθές στην επιτροπή
µίλησε µε αυστηρό τρόπο κατά του κυρίου Υπουργού. Είµαι σί-
γουρος ότι ήδη θα το έχει µετανιώσει. Δεν έχω αυταπάτες. Και ο
ΣΥΡΙΖΑ αν ήταν αντιπολίτευση, µε τον ίδιο ή και χειρότερο ίσως
τρόπο θα αντιδρούσε, µε ντουντούκες, µε καταλήψεις, µε διαδη-
λώσεις.

Διαπιστώνουµε, λοιπόν, ότι είναι ίδιον των σηµερινών κοµµάτων
να ψηφοθηρούν επί πτωµάτων. Από αυτοψία που έκανα µε σκά-
φος του Λιµενικού, διαπίστωσα ότι η κατάσταση είναι µεν ελεγχό-
µενη –θα πρέπει να το πούµε αυτό γιατί ο ελληνικός λαός
ανησυχεί-, αλλά η ζηµιά έχει γίνει και είναι µεγάλη και διαρκής. 

Από δικές µας εκτιµήσεις προκύπτουν τα εξής: Η περιβαλλον-

τική ζηµιά σε µια θαλάσσια περιοχή ήδη βεβαρηµένη είναι αµφί-
βολα τεράστια. Παραµένει όµως ακόµα δύσκολο να εκτιµηθεί το
τελικό της µέγεθος. Προς το σκοπό αυτό χρειάζεται επαγρύ-
πνηση.

Οι συνέπειες για την οικονοµική ζωή στις ακτές του Σαρωνικού
σε τοµείς, όπως ο τουρισµός, η αλιεία κ.λπ., είναι δυσάρεστες. Βέ-
βαια είναι περιττό να το πω. Απαιτούνται άµεσες παρεµβάσεις,
υποστηρικτικές από την πολιτεία, διότι οι συνέπειες αυτές θα πα-
γιωθούν και η οικονοµία µας θα λάβει ένα ακόµα µεγάλο πλήγµα. 

Το σύστηµα ελέγχου για το αξιόπλοο των θαλασσίων µέσων πα-
ραµένει υπό ένα µεγάλο ερωτηµατικό. Πώς αυτά τα σκάφη µπο-
ρούν και παίρνουν παρατάσεις; Απεδείχθη ότι ο κρατικός
µηχανισµός –θα πω από αδυναµία, από ολιγωρία, από έλλειψη
συντονισµού, επειδή δεν διαθέτει τα κατάλληλα µέσα;- δεν αντέ-
δρασε όπως θα περιµέναµε. Η εξέλιξη των πραγµάτων βέβαια θα
δώσει απαντήσεις επί όλων αυτών. 

Εδώ και τώρα χρειάζεται χαρτογράφηση όλων των ναυαγίων
που περιέχουν ακόµα χιλιάδες τόνους µαζούτ και είναι βυθισµένα
στις ελληνικές θάλασσες. Πρέπει να γίνει άµεση απάντληση, να
υπάρχουν σκληρότεροι όροι στα δεξαµενόπλοια, γιατί είναι κινη-
τές βόµβες. Αν συµβεί κάτι σε ένα δεξαµενόπλοιο, η καταστροφή
στην Ελλάδα, που έχει µεγάλη ακτογραµµή, θα είναι χωρίς επι-
στροφή. 

Πρέπει να δώσουµε βάση στην πρόληψη. Πρέπει να υπάρχει
αµεσότητα και σφοδρότητα των µέσων αντιµετώπισης και εκσυγ-
χρονισµός τους, αυστηροποίηση των ποινών και πάταξη του λα-
θρεµπορίου. Πρέπει να ενωνόµαστε όλοι, όλα τα κόµµατα σε
τέτοιες περιπτώσεις για να εντοπιστούν τα λάθη και οι ελλείψεις,
ώστε να θέσουµε νέους κανόνες, να φτιάξουµε τους µηχανισµούς.
Είµαστε ένα ευρωπαϊκό κράτος. Φαντάζοµαι ότι θα έχουµε και τη
συµπαράσταση της Ευρώπης επ’ αυτού. 

Πριν κλείσω θέλω να υπενθυµίσω στην Κυβέρνηση ότι έχει ευ-
θύνη αυτή τη στιγµή όσον αφορά τα αλιεύµατα. Πρέπει να συστα-
θεί ανώτατη επιτροπή, να δοθεί σαφής απάντηση για το αν
µπορούµε ή όχι να καταναλίσκουµε αυτά τα είδη, γιατί η αγορά
και η υγεία των Ελλήνων πολιτών βρίσκονται αυτή τη στιγµή κάτω
από ένα µεγάλο ερωτηµατικό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Καβαδέλλα, για την οικονοµία στον χρόνο.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από το Ποτάµι

κ. Αµυράς για έξι λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άκουσα νωρίτερα, όπως και

όλοι µας βέβαια, τον κ. Κουρουµπλή, τον Υπουργό Ναυτιλίας να
λέει ότι σήµερα που µιλάµε υπάρχει ένα πλοίο βυθισµένο στην
Ελευσίνα µε τέσσερις χιλιάδες τόνους µαζούτ, όπως επίσης
υπάρχουν δεκάδες οικολογικές βόµβες-ναυάγια βυθισµένα στον
Πειραιά. Αυτό είναι άκρως ανατριχιαστικό. 

Εγώ αναρωτιέµαι για το εξής. Τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ και
κύριοι της Κυβέρνησης, για να µην εκραγεί ούτε µια από αυτές
τις δεκάδες οικολογικές βυθισµένες βόµβες στον Πειραιά; Τι θα
κάνετε συγκεκριµένα µε αυτό το πλοίο που λέτε; Ποιο ναυάγιο
είναι αυτό; Πού βρίσκεται και πώς θα αντιµετωπίσει το Υπουργείο
σας το βυθισµένο πλοίο µε τους 4.000 τόνους µαζούτ, όπως µας
είπατε; Πραγµατικά µάς ενδιαφέρει να δούµε τι θα κάνουµε.

Αγαπητέ Υπουργέ, επειδή εµένα µου αρέσει να είµαι ανοικτός
και καθαρός, θέλω να πω ότι έκανα λάθος στην επιτροπή που
έδωσα το δηµοσίευµα µε τα νεκρά ψάρια. Όπως απεδείχθη τε-
λικά –έκανε διόρθωση αργότερα το site- δεν ήταν έτσι. Αναλαµ-
βάνω την ευθύνη µου, ήταν λάθος. 

Εσείς όµως θα αναλάβετε τη δική σας ευθύνη; Ποια είναι η
δική σας ευθύνη; Το ότι αφήσατε να εξελιχθεί ένα µέτριο ναυάγιο
ενός µικρού δεξαµενόπλοιου σε ένα τεράστιο οικολογικό πρό-
βληµα για ολόκληρη την Αττική. 

Είπε πριν ο κ. Καµµένος των ΑΝΕΛ ότι θα πρέπει να αποδο-
θούν ευθύνες σε όλη την ιεραρχία. Φαντάζοµαι, κύριε συνά-
δελφε, ότι εννοείτε και στην ιεραρχία της ηγεσίας του
Υπουργείου Ναυτιλίας. Αυτό υποθέτω, αλλιώς δεν είναι όλη η ιε-
ραρχία. Είναι η µισή, η λειψή, ή είναι η υπηρεσιακή. 

Τελικά ποιο είναι το συµπέρασµα; Ο ΣΥΡΙΖΑ που διύλιζε τον
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κορµοράνο του Βοτανικού, έχει καταπιεί την κάµηλο του Σαρωνι-
κού αµάσητη!

Και να θυµίσω και κάτι ακόµη. Αυτή η Κυβέρνηση στηρίζεται
στις ψήφους και των δύο οικολόγων Βουλευτών, των Βουλευτών
του κόµµατος των Οικολόγων. Ο ένας εξ αυτών είναι Υπουργός.
Είχε διατελέσει και Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος.

Άρα θέλω να πω ότι το περιβαλλοντικό έγκληµα –γιατί µιλάµε
για έγκληµα, όταν όλα έγιναν υποτίθεται καλά και κινητοποιήθηκαν
οι µηχανισµοί και εφαρµόστηκαν όλα τα πρωτόκολλα όπως
έπρεπε και όµως έχουµε αυτό το αποτέλεσµα- έχει την υπογραφή
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ και του κόµµατος των Οικολόγων. 

Υπάρχει ζήτηµα πολιτικών ευθυνών; Βεβαίως και υπάρχει. Θα
σταχυολογήσω κάποια ενδεικτικά σκαλοπάτια που θα µας οδηγή-
σουν στο συµπέρασµα αν πρέπει ή όχι να παραιτηθεί ο Υπουργός. 

Το δεξαµενόπλοιο, λοιπόν, βυθίστηκε ξηµερώµατα Κυριακής 10
Σεπτεµβρίου. Η πρώτη ανακοίνωση του Υπουργείου σας, αγαπητέ
κύριε Κουρουµπλή, ήταν γραµµένη καθησυχαστικά και µε ρουτι-
νιάρικο τρόπο. Έλεγε ότι τέθηκε σε εφαρµογή το τοπικό σχέδιο
αντιµετώπισης περιστατικών ρύπανσης και ότι εντοπίστηκε διά-
σπαρτη ιριδίζουσα ρύπανση κατά τόπους χρώµατος καφέ, το πρωί
στις 7.25’. Ο Υπουργός κ. Κουρουµπλής βρισκόταν στην Θεσσα-
λονίκη για την οµιλία του Πρωθυπουργού και ο αρχηγός του Λι-
µενικού στις Σπέτσες. 

Πάµε στην ουσία. Τρεις µέρες µετά, την Τρίτη 12 Σεπτεµβρίου,
ενώ έχει µαυρίσει η µισή Σαλαµίνα και η µισή παραλιακή περιοχή
ο µεν κ. Κουρουµπλής είναι στο Λονδίνο όπου είχε µεταβεί και ο
Υφυπουργός του ήταν στην εκλογική του περιφέρεια, στη Ρόδο,
για να συµµετάσχει στον αγιασµό των σχολείων. Είναι κακό αυτό;
Όχι. 

Ξέρετε ποιο είναι κακό; Το ότι δεν καταλάβατε ως ηγεσία του
Υπουργείου ότι πρέπει να κινητοποιηθείτε. Μα, είχατε κακή ενη-
µέρωση από το Λιµενικό, από τις υπηρεσίες σας; Πρέπει να µας
πείτε γιατί δεν κινητοποιηθήκατε και δεν βρεθήκατε όλοι στην
Αθήνα, για να αντιµετωπίσετε την κατάσταση και να δώσετε ο ίδιος
προσωπικά οδηγίες εκεί που έπρεπε. 

Είναι ενδεικτικό δηλαδή ότι δεν είχατε καταλάβει την κατάσταση
στο Σαρωνικό. Και µάλιστα, εκείνη την ηµέρα το Υπουργείο σας
βγάζει δελτίο Τύπου που λέει: «Ταχύτατη η αντίδραση του Υπουρ-
γείου στη ρύπανση του Σαρωνικού». Αν αυτή ήταν η ταχύτατη αν-
τίδραση, καήκαµε τότε για µια λιγότερο ταχεία αντίδραση! 

Είχατε, επίσης, εµφανιστεί καθησυχαστικός, κύριε Κουρουµπλή,
λέγοντας ότι το 95% της τρύπας έχει στεγανοποιηθεί και λίγη ώρα
αργότερα οι δήµαρχοι της Σαρωνίδας, της Γλυφάδας, του Πειραιά
µέχρι και το Φάληρο διαπιστώνουν κηλίδες µαζούτ στις ακτές
τους. 

Τετάρτη 13 Σεπτεµβρίου: Εσείς πάλι λέτε, κύριε Υπουργέ, σε
συνέντευξή σας στη «REAL» ότι η κηλίδα είχε περιοριστεί στη Σα-
λαµίνα, αλλά φαίνεται ότι τα υπόγεια ρεύµατα πήραν ένα ποσοστό
και το µετακίνησαν λόγω των καιρικών συνθηκών. 

Αρχικά, λοιπόν, µε τη δική σας οπτική και λογική, το ατύχηµα
ήταν δύσκολο και υπήρχε ατυχία γιατί έγινε τη νύχτα και µετά ήταν
τα θαλάσσια ρεύµατα! Εµένα αυτά ξέρετε τι µου θυµίζουν; Μου
θυµίζουν τις παλαιότερες συστάσεις, τον καιρό του πυρηνικού
ατυχήµατος στο Τσέρνοµπιλ, που έλεγαν: «Τρώτε άφοβα µαρού-
λια για να µην πέσετε θύµατα της αµερικανικής προπαγάνδας για
το πυρηνικό ατύχηµα». Αυτά µου θυµίζουν αυτές οι «δικαιολογίες»,
όπως θα τις πω. 

Ευτυχώς, ο κ. Ξανθός έσωσε λίγο την κατάσταση. Έβγαλε ανα-
κοίνωση το Υπουργείο του και είπε: Απαγορεύεται η κολύµβηση
στις περισσότερες παραλίες της Αττικής. Καµµία κουβέντα, όµως
-και κυρίως επανέρχοµαι στους οικολόγους που δεν τους βλέπω
σήµερα στην Αίθουσα- για τις κυβερνητικές ευθύνες. Καµµία!

Οι ευθύνες έχουν ονοµατεπώνυµο: Κυβέρνηση Τσίπρα - Καµ-
µένου µε τη συµµετοχή και των Οικολόγων. Έπρεπε να υπήρχαν
παραιτήσεις; Ξέρετε τι έχει γίνει; Το είπε ο ίδιος ο κ. Τσίπρας εµ-
µέσως. Τι έκανε, λοιπόν; Παρασκευή 15 Σεπτεµβρίου, έξι µέρες
µετά το ναυάγιο, συγκαλεί στο Μαξίµου µια σύσκεψη και δίνει εν-
τολή µεταξύ άλλων για τα εξής: την άµεση ανάκληση των πιστο-
ποιητικών αξιοπλοΐας που έχουν τεθεί µε παρατάσεις –που έχει
δώσει και το Υπουργείο σας, δηλαδή- τη διενέργεια έκτακτων
ελέγχων και τη διενέργεια ΕΔΕ για την κρίση του αξιόπλοου της

«ΑΓΙΑΣ ΖΩΝΗΣ ΙΙ». Ποιος είναι ο υπεύθυνος που έδωσε παρατά-
σεις στις άδειες ενός σαπιοκάραβου, όπως εκ των πραγµάτων
αποδεικνύεται; Ποιος έδωσε αυτή την άδεια για να κουβαλάει πε-
τρέλαια, να έχει µπαλώµατα στα αµπάρια, όπως το κατήγγειλε και
η ένωση ναυτεργατών και να καταλήγει µε νηνεµία στον πάτο ενός
προστατευµένου κολπίσκου στη Σαλαµίνα και ξαφνικά να γίνεται
το έλα να δεις περιβαλλοντικά;

Επίσης, ο Πρωθυπουργός εκείνη την ηµέρα αποφάσισε την
άµεση µεταφορά της αρµοδιότητας ελέγχου και επιθεωρήσεων
πλοίων από τον κλάδο επιθεώρησης εµπορικών πλοίων στους νη-
ογνώµονες. Οπότε, όπως σας είχα πει και στην επιτροπή, συγχα-
ρητήρια. Μόλις κάνατε την πρώτη δική σας ιδιωτικοποίηση. Λόγω
ανικανότητας –να το τονίσουµε- της δικής σας Κυβέρνησης το δώ-
σατε στους νηογνώµονες. Άρα, να το πούµε απλά, µε άλλο τρόπο:
Χρειάζεται να παραιτηθεί ο κ. Κουρουµπλής; Χρειάζεται ο Τσίπρας
να ξηλώσει τον Κουρουµπλή από το Υπουργείο; Μάλλον δεν χρει-
άζεται, διότι του ξήλωσε του κ. Κουρουµπλή το Υπουργείο από τα
χέρια του. Ξήλωσε την επιθεώρηση εµπορικών πλοίων. Ξήλωσε,
δηλαδή, το Υπουργείο, αλλά κράτησε τον Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό που µε ενδιαφέρει εµένα
είναι πότε, πώς, µε ποια διαδικασία, µε ποια ενηµέρωση του κό-
σµου θα καθαρίσει το οικοσύστηµα. Δυστυχώς θα πάρει χρόνια.
Το διαβάζουµε τώρα από τους επιστήµονες: τουλάχιστον δύο µε
δυόµισι χρόνια για να καθαρίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Πότε θα καθαριστεί ο βυθός της Αττικής; Πότε θα προασπίσετε

την επιβίωση της ιχθυοπανίδας; Με ποιον τρόπο; Πότε θα καθαρί-
σετε τις αµµουδιές, τα βράχια, τις νησίδες; Αυτά είναι τα ερωτή-
µατα, για τα οποία δεν έχω ακούσει ακόµα καµία απάντηση. 

Καταλήγοντας, κύριε Πρόεδρε, να πω και κάτι. Ο κ. Τσίπρας
χθες έβγαλε µια ανακοίνωση για τα δύο χρόνια –δυόµισι στην
ουσία- της εκλογικής του νίκης. Και λέω, δεν βρέθηκε ένας σύµ-
βουλος να τον προστατεύσει; Έγραφε, ενώ έχουµε το ναυάγιο σε
εξέλιξη, δυστυχώς, ακόµα: «Είµαστε ακόµη στο νερό και κολυµ-
πάµε, αλλά το κεφάλι µας είναι έξω και βλέπουµε καθαρά τη στε-
ριά». Αυτό έγραψε και είπε ο κ. Τσίπρας. Να το προσέξει αυτό ο
Πρωθυπουργός -παρακαλώ να του το µεταφέρετε- γιατί και η
«ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ» στα διακόσια µέτρα από τη στεριά ήταν και βούλιαξε
και γέµισε µαύρη µαυρίλα τις παραλίες µας.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Αµυρά.

Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώνεται ο κύκλος των Κοινοβουλευ-
τικών Εκπροσώπων µε τον κ. Δρίτσα και αµέσως µετά περνάµε
στις δευτερολογίες των επερωτώντων Βουλευτών. Θα ξεκινή-
σουµε µε τον κ. Πλακιωτάκη και τη σειρά θα τη βρούµε. 

Κύριε Δρίτσα, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μπορώ να παραδεχθώ ή και να δηλώσω στο Σώµα ότι κάποια

από αυτά που ακούστηκαν από τους επερωτώντες Βουλευτές και
από τους άλλους Βουλευτές των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης
µπορεί να θεωρηθούν και εύστοχα και χρήσιµα και σωστά και
πραγµατικά δηµιουργικά. Όµως θα πάνε χαµένα, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι. Θα πάνε χαµένα όσο η Αντιπολίτευση και κυρίως η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση έλκεται από την εφήµερη καταστροφική
αξιοποίηση κάθε γεγονότος και κάθε συµβάντος, για να επωφε-
ληθεί πρόσκαιρα στην αγωνιώδη προσπάθειά της να αντικρύσει
ξανά την κυβέρνηση και την εξουσία, αποδοµώντας την Κυβέρ-
νηση που πολιτεύεται µε τον τρόπο που πολιτεύεται και θεωρών-
τας ότι αυτό είναι υπεύθυνη πολιτική. Δεν είναι υπεύθυνη πολιτική.
Και δεν είναι υπεύθυνη πολιτική όχι µόνο για το Κοινοβούλιο, όχι
µόνο για την πολιτική ζωή του τόπου, αλλά και για την οικονοµική,
παραγωγική και κοινωνική ζωή αυτής της χώρας, για το µέλλον
της και την προοπτική της. 

Είναι καταστροφική πολιτική, είναι µηδενιστική πολιτική, είναι
υποκριτική πολιτική, απολύτως υποκριτική και αυτό είναι και το µε-
γάλο µειονέκτηµα της Νέας Δηµοκρατίας, γιατί κατανοούν οι πάν-
τες τις αιτίες των παθογενειών που υπάρχουν και την ιστορικότητά
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τους. 
Και έχουµε µία Κυβέρνηση σήµερα, η οποία ούτε διανοείται να

µην αναλάβει τις ευθύνες που της αντιστοιχούν, µια Κυβέρνηση
που προσέρχεται από θέση αρχής ότι εφόσον είναι Κυβέρνηση,
πράγµατι απολογείται και απολογείται µε σοβαρότητα και µε
υπευθυνότητα. Βεβαίως θα απολογηθούµε οι πάντες και οι Βου-
λευτές και οι Υπουργοί και όλοι µας. Και θα θέσουµε µέσα στις
διαδικασίες, αλλά και ενώπιον της ελληνικής κοινωνίας και του ελ-
ληνικού Κοινοβουλίου, τα ζητήµατα µε βάση τα οποία θα πρέπει
να εξαχθούν και τα άµεσα συµπεράσµατα ή και οι ευθύνες, αλλά
και τα µεσοµακροπρόθεσµα συµπεράσµατα, γιατί αυτά είναι που
έχουν και τη µεγάλη σηµασία. 

Εµείς δεν δεχόµαστε ότι θα γίνονται και ατυχήµατα. Βεβαίως
µπορεί θεωρητικά να γίνονται και ατυχήµατα, αλλά η πολιτεία πρέ-
πει να ξεκινά, όπως και στα τροχαία, όπως και σε άλλες καταστρο-
φές, από σχεδιασµούς µηδενικής πιθανότητας πρόκλησης
ατυχηµάτων και µάλιστα µε τόσο σηµαντικές επιπτώσεις. Από
αυτή την άποψη τα κριτήρια δεν µπορεί να είναι γενικής άγνοιας
και γενικής καταστροφολογίας ή γενικών υποθέσεων. Υπάρχει µέ-
θοδος και διοικητική και επιστηµονική και ανθρώπινη και από κάθε
άποψη. 

Γίνεται το συµβάν στις 2.30’ τη νύχτα. Πρώτος αρνητικός παρά-
γοντας από κάθε άποψη. Μέσα σε δέκα λεπτά, σύµφωνα µε τα
επίσηµα στοιχεία, γι’ αυτό είπα καλό θα ήταν ένας εκπρόσωπος
της Νέας Δηµοκρατίας, την επόµενη ηµέρα ή την µεθεπόµενη να
επισκέπτονταν το Υπουργείο Ναυτιλίας και να ζητούσε την επί-
σηµη ενηµέρωση. Το ότι το απέφυγαν, κατά τη γνώµη µου, δεν
είναι γιατί δεν το σκέφτηκαν, ήταν για να έχουν τα χέρια τους και
τα στόµατά τους λυµένα, να λένε ό,τι θέλουν µε τον ανεύθυνο
αυτό τρόπο. Διότι, όταν πηγαίνεις, όπως πήγα εγώ τότε στο «NOR-
MAN ATLANTIC», δεσµεύεσαι κιόλας, γιατί έχεις την επίσηµη ενη-
µέρωση. Και αυτό είναι υπευθυνότητα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όταν, λοιπόν, στις 2.30’ τη νύχτα έρχεται από παραπλέον σκά-
φος το σήµα στο κέντρο επιχειρήσεων, καταγεγραµµένο επισή-
µως και σε δέκα λεπτά αφού γίνεται η επαλήθευση υποχρεωτικά,
δίδεται προς όλες τις κατευθύνσεις το σήµα ενεργοποίησης του
έκτακτου σχεδίου παρέµβασης, αυτό δεν είναι ολιγωρία. Αυτό δεν
είναι ολιγωρία! Όταν αρχίζουν όλες οι διαδικασίες µέσα στη νύχτα
για την προστασία ενδεχοµένου κινδύνου ανθρώπινης ζωής -πρώ-
τον µέληµα- µετά για την περιγραφή και την αντίληψη του ζητή-
µατος, µετά για την ενεργοποίηση των διαδικασιών για τη
στεγανοποίηση, µετά για την φραγµατοποίηση της περιοχής και
φτάνει σε έναν χρόνο, που δεν θέλω εγώ να κάνω συγκρίσεις πώς
έγινε τότε και πώς έγινε τώρα, αλλά συγκριτικά σε σχέση µε όλες
τις περιπτώσεις που έχουµε υπ’ όψιν µας, ήταν συντοµότερος ο
χρόνος που άρχισε η στεγανοποίηση, προχώρησε και άρχισε η
διαδικασία για να προετοιµαστεί η απάντληση, είναι αυτό ολιγω-
ρία; 

Εάν µου πείτε ότι εκείνη τη στιγµή δεν εκτιµήθηκε το σύνολο
της έκτασης του προβλήµατος, να το παραδεχτώ. 

Αλλά γι’ αυτό ας έρθει κάποιος να πει ότι υπήρχε επιστηµονική,
πρακτική, οργανωτική, τεχνική µέθοδος να διαπιστωθεί εκείνη την
ώρα, για να δούµε τις ευθύνες, γιατί µόνο έτσι µετρώνται οι συγ-
κεκριµένες ευθύνες, όταν µετράς τα συγκεκριµένα πράγµατα κι
όχι όταν ανακαλύπτεις ερωτήµατα ολικής αγνοίας, δήθεν. Αυτό
δεν δικαιολογείται, γιατί όλοι ξέρουµε ότι η ναυτιλία είναι ένα δυ-
ναµικό πεδίο τεράστιων συµφερόντων, ανταγωνιζοµένων συµφε-
ρόντων: Τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες, πλοιοκτήτες,
εφοπλιστές, µεταφορείς, πράκτορες. 

Όλο αυτό το ξέρετε εσείς, ιδιαίτερα της Νέας Δηµοκρατίας,
πάρα πολύ καλά και έχει τις αποτυπώσεις του και τις πτυχές του
σε κάθε στιγµή. Η διαχείριση της ενοποίησης όλων αυτών από τη
µεριά του δηµοσίου ή των υπηρεσιών ή του Λιµενικού Σώµατος
για να επιβληθούν αυτά που πρέπει να επιβληθούν, είναι µια τε-
ράστια επιχείρηση σύνθεσης αντιθέσεων και χρειάζεται να υπερ-
βείς αυτές και να είσαι πάνω απ’ αυτές.

Μου θυµίζετε, κύριοι συνάδελφοι, την περσινή ιστορία της Αίγι-
νας και αναρωτιέµαι: Όταν έτρεξα εγώ αµέσως στο τραγικό δυ-
στύχηµα της Αίγινας, κατηγορήθηκα µε την ίδια λογική, την

αποδοµητική, ότι πήγα εκεί για να συγκαλύψω. Τώρα κατηγορείται
ο Υπουργός, ο κ. Κουρουµπλής, ότι δεν πήγε και έτσι συγκάλυψε.
Δεν είναι µεγάλο το διάστηµα. Καραδοκείτε, κυριολεκτικά καρα-
δοκείτε, αλλά αυτό δεν είναι πολιτική και γι’ αυτό θα πάνε χαµένες
και οι όποιες σωστές και εύστοχες επισηµάνσεις και από σας και
από οπουδήποτε αλλού, διότι έτσι δεν υπάρχει δηµόσιος βίος.

Θέλω να πω -και ευχαριστώ για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε,
αλλά θέλω δυο λεπτά ακόµα- ότι τα ναυάγια στον κόλπο της Ελευ-
σίνας –να πω και για σας, κύριε Αµυρά, και για όλους- είναι ένα
χρόνιο πρόβληµα. Ο Δήµος Ελευσίναςοι περιβαλλοντικές οργα-
νώσεις φωνάζουν χρόνια. Ξέρετε τι συµβαίνει; Ο υπεύθυνος µε-
ταβιβάζει την αρµοδιότητα και την ευθύνη δήθεν σε κάποιον
άλλον, ο οποίος δεν έχει κανένα περιουσιακό στοιχείο και από εκεί
και πέρα το σύστηµα φρακάρει. Όντως, όλα αυτά τα ναυάγια είναι
-δεν θα µιλήσω µε λέξεις και φράσεις εντυπωσιασµού, «βόµβες»
ή δεν ξέρω εγώ τι- εστίες µολύνσεως. Προφανώς και είναι έτσι.

Τι κάναµε εµείς; Ιδρύσαµε τη Δηµόσια Αρχή Λιµένα, αυτή που
θα «επανακρατικοποιούσε» το λιµάνι του Πειραιά και τον «κρατι-
σµό» και όλα αυτά. Ξέρετε τι δουλειά έχει κάνει ήδη η Δηµόσια
Αρχή Λιµένα για τα ναυάγια του Πειραιά; Δεν έχω τον χρόνο να
σας απαριθµήσω όλες τις ενέργειες –πάνω από δέκα- που έχει
βάλει µπρος και θα ξεκινήσει -µετά από δέκα, είκοσι, τριάντα χρό-
νια που υπάρχουν όλα αυτά τα ναυάγια- στη δική µας θητεία, στη
δική µας Κυβέρνηση η διαδικασία για να λυθεί αυτό το πολύ δύ-
σκολο πια πρόβληµα των ναυαγίων στον κόλπο της Ελευσίνας.

Τι κάναµε για το λαθρεµπόριο; Ήδη…
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Για πείτε µας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Περιµένετε λίγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ολοκληρώστε µε

αυτό, σας παρακαλώ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι από

τον Φεβρουάριο του 2015 λειτουργεί συστηµατική προσπάθεια
σε αυτό το πάρα πολύ δύσκολο πλέγµα συµφερόντων, µε νόµιµη
προµετωπίδα και παρανοµία µπόλικη, αλλά που θέλει και υπο-
µονή και εξυπνάδα και ευελιξία και προστασία της προετοιµα-
σίας αυτής. Ήδη υπήρχε, υπάρχει δική µου υπουργική απόφαση
σε διαδικασία µεταβατικής εφαρµογής που προβλέπει για όλα
αυτά τα σλέπια την εγκατάσταση συστηµάτων ηλεκτρονικού
ελέγχου και παρακολούθησης.

Δεν έχει µπει σε εφαρµογή, αλλά το πλαίσιο έχει θεσµοθετηθεί
και έχει µεταβατική διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Δρίτσα, σας δι-
πλασίασα τον χρόνο σας. Σας παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Μέσα σε αυτόν τον ορυµαγδό του εντυπωσιασµού, που θα λει-

τουργήσει καταστροφικά για µία ακόµα φορά και θα δυσφηµίσει
και τον τουρισµό και το περιβάλλον στην Ελλάδα και όλα αυτά -
αλλά αυτά δεν τα σκεφτόµαστε-, τίθεται και το θέµα της ενεργο-
ποίησης του πλοίου του EMSA, που πράγµατι είναι ένα εργαλείο
πολύ σηµαντικό. Έχουν απαντήσει ήδη οι Υπουργοί, θα απαντή-
σουν ξανά. 

Εγώ θα καταθέσω στα Πρακτικά το ηµερολόγιο της γέφυρας
του πλοίου αυτού, για να διαψευστεί πλήρως ο κ. Γεωργιάδης
στους ισχυρισµούς που προέβαλε, όπου προκύπτει ότι στις 13
Σεπτεµβρίου αναφέρει ώρα 2.00’ και εν συνεχεία 7.30’ το πρωί,
πέρας αποσύνδεσης αγωγού εκφόρτωσης, µηχανή εις ετοιµό-
τητα, έναρξη απόδεσης, πέρας απόδεσης.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Άλλα αντ’ άλλων. Τα έχει
όλα το χαρτί που κατέθεσα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Στις 13 Σεπτεµβρίου, το ηµερολόγιο
της γέφυρας στη Δραπετσώνα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είστε Υπουργός και θα
πρέπει να ξέρετε τι διαβάζετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας παρακαλώ πολύ.
Ολοκληρώστε. Κοντεύουµε στα δεκατέσσερα λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Εγώ δεν είµαι ανακριτής, κύριε Γεωρ-
γιάδη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα σας τα εξηγήσω
µετά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Εγώ δεν είµαι ανακριτής.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ντροπή σας.
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Γεωργιάδη, να διευκρινίσουµε και
το εξής: Εγώ δεν είµαι ανακριτής και χρησιµοποιώ µε πολλή φειδώ
και ποτέ µε εντυπωσιασµό στοιχεία δήθεν, που θεατρινίστικα τα
καταθέτουµε στα Πρακτικά. Δεν το κάνω, γιατί ξέρω ότι η αλήθεια
έχει πολλές όψεις και δεν µπορούµε να µιλάµε έτσι, τόσο επιπό-
λαια. Όµως, αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι αυτή η θεατρική
σας παρουσίαση πριν δεν µπορεί να είναι βάσιµη, γιατί υπάρχει
το ηµερολόγιο του πλοίου, που λέει άλλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Δρίτσα, σας πα-
ρακαλώ πάρα πολύ, ολοκληρώστε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τα έχει εδώ όλα αυτά.
Ούτε που διαβάσατε. Σας παρέσυραν για άλλη µια φορά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ας το ψάξετε και εσείς και όλοι µας
πολύ περισσότερο. Το καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Δρίτσας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. Αυτή η Κυβέρνηση, όση ευθύνη κι αν
έχει -και θα την αναλάβει- για κάθε τι που συνέβη αυτό το διά-
στηµα, να ξέρετε ότι είναι η µόνη Κυβέρνηση που µπορεί πραγ-
µατικά µε σύστηµα, µε επιµονή, µε πείσµα και µε ψυχραιµία να
διορθώσει παθογένειες και εγκλήµατα πολλών δεκαετιών.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ολοκληρώσαµε τις

πρωτολογίες όλων των Βουλευτών. Έχετε εκµεταλλευτεί όλοι την
ανοχή του Προεδρείου. Θα παρακαλούσα, για να µπορέσουµε να
τελειώσουµε σε εύλογο χρονικό διάστηµα, στις δευτερολογίες
σας να είστε όσο πιο κοντά στον χρόνο που δικαιούστε.

Ξεκινάµε µε τον κ. Πλακιωτάκη από τη Νέα Δηµοκρατία. Κύριε
συνάδελφε, έχετε πέντε λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν πήραµε καµµία απολύτως απάντηση ούτε

στις αιτιάσεις µας ούτε για τις τραγικές ολιγωρίες της κρατικής
διοίκησης ούτε για τα αίτια του ναυτικού ατυχήµατος ούτε για τη
διαδικασία απορρύπανσης ούτε για τις επιπτώσεις στην επιχειρη-
µατική, οικονοµική και κοινωνική ζωή του παραλιακού µετώπου.

Κύριε Υπουργέ, µας µιλήσατε για εφαρµογή τοπικών σχεδίων.
Στη συνέχεια µας µιλήσατε για εφαρµογή εθνικού σχεδίου. Τελικά
τι απ’ όλα εφαρµόσατε; Εµείς σας είπαµε ότι από την πρώτη
στιγµή έπρεπε να εφαρµόσετε το εθνικό σχέδιο, που πρακτικά ση-
µαίνει ότι ενεργοποιείς τους πάντες και τα πάντα. Παραδεχτείτε
ότι ολιγωρήσατε, ότι υποτιµήσατε το συγκεκριµένο γεγονός και
δεν λάβατε όλα εκείνα τα απαραίτητα µέτρα. Μας είπατε ότι δεν
όφειλε το Υπουργείο και ανέµενε την ανάθεση σε εταιρεία απορ-
ρύπανσης από τον πλοιοκτήτη. 

Κύριε Υπουργέ, βάσει του π.δ.197/95 και βάσει του π.δ.270/95,
εσείς ο ίδιος, το Υπουργείο έπρεπε να είχατε κινήσει τη διαδικα-
σία.

Κύριε Κουρουµπλή, φαίνεται ότι µετά το ναυτικό ατύχηµα, µετά
το ναυάγιο, θα πρέπει να διαχειριστείτε το δικό σας προσωπικό
ναυάγιο. Βέβαια, σε κάθε περίπτωση, κύριε Κουρουµπλή, δεν θα
πρέπει να αναµένουµε τελικά από τον Θεό, για να λάβουµε άποψη
και γνώση και για τα αίτια αλλά και φυσικά για όλες τις διαδικασίες
που θα έπρεπε να είχαν γίνει εγκαίρως. 

Κύριε Κουρουµπλή, δεν είστε νέος σε αυτή την Αίθουσα. Έχετε
µεγάλη εµπειρία και κυβερνητική και κοινοβουλευτική. Έχετε στα
συρτάρια του Υπουργείου σας –σας έχει παραδοθεί- σχέδιο νόµου
για την πιστοποίηση των επιθεωρητών πλοίων, προκειµένου να
εναρµονιστούµε µε τα ισχύοντα διεθνώς και ακόµη, δυστυχώς, πα-
ραµένει στα συρτάρια σας. 

Τι ακούσαµε σήµερα; Επικοινωνία, προσπάθεια δηµιουργίας
αποδιοποµπαίου τράγου. Τελικά φταίει µόνο ο πλοιοκτήτης. Το
Υπουργείο δεν φταίει. Έδρασε εγκαίρως. Για όλα φταίει το λα-
θρεµπόριο. Για όλα φταίνε οι εταιρείες. Όποιες παθογένειες υπάρ-
χουν, να έρθουν για να τις συζητήσουµε. Αυτό είναι µια άλλη
ιστορία. Εάν υπάρχουν, καταθέστε συγκεκριµένες προτάσεις, όχι
ευφυολογήµατα, όχι προσπάθεια αποπροσανατολισµού.

Κύριε Υπουργέ, για όσον χρόνο µένει ακόµα και για όση πολι-
τική ευθιξία, θάρρος και φιλότιµο έχετε, αναλάβετε επιτέλους προ-
σωπικά τις ευθύνες σας. Να αναλάβει επιτέλους και η Κυβέρνηση

τις ευθύνες της, διότι οι επιπτώσεις από το ναυάγιο είναι τερά-
στιες. Εσείς, εάν δεν το καταλάβατε, την Τρίτη το πρωί, όταν ενη-
µερώσατε δηµοσίως τον ελληνικό λαό ότι όλα πάνε καλά και είναι
υπό έλεγχο, αναλάβατε και τις πολιτικές και τις επιχειρησιακές ευ-
θύνες. 

Σε ένα επιχειρησιακό Υπουργείο, κύριε Υπουργέ, βεβαίως την
επιχειρησιακή ευθύνη την έχει ο Αρχηγός. Ο Υπουργός είναι εκεί-
νος ο οποίος εποπτεύει τις υπηρεσίες του, ο Υπουργός είναι εκεί-
νος που αναλαµβάνει άµεσα πρωτοβουλίες. Εποµένως εσείς,
κύριε Υπουργέ, αναλάβατε συνολικά όλη την ευθύνη, πολιτική και
υπηρεσιακή. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Πλακιωτάκη. 
Ακολουθεί η κ. Μπακογιάννη και, κατά παρέκκλιση, έχει ζητήσει

τον λόγο ο Πρόεδρος του Ποταµιού κ. Θεοδωράκης, που θα πάρει
τον λόγο µετά. 

Έχετε τον λόγο, κυρία συνάδελφε.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

εγώ δεν θα ασχοληθώ µε αυτά που δεν είπε ο κ. Κουρουµπλής.
Θεωρώ ότι µετά από το σηµερινό βατερλό του κ. Κουρουµπλή δεν
υπάρχει συνέχεια. 

Θέλω, όµως, να απαντήσω στον κ. Δρίτσα και λυπάµαι που δεν
είναι µέσα στην Αίθουσα αυτή. Χαρακτήρισε την πολιτική της Νέας
Δηµοκρατίας υποκριτική και ανεύθυνη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πού ήταν η υποκρισία και πού
ήταν η ανευθυνότητα; Η Νέα Δηµοκρατία επέλεξε να αναδείξει το
σύνολο των αδυναµιών της διαχείρισης αυτής της κρίσης. Όφειλε
να το κάνει ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση και όφειλε να το κάνει
µε σοβαρότητα και υπευθυνότητα και το έπραξε. 

Ενοχληθήκατε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί ο Κυριάκος
Μητσοτάκης πήγε στις πληγείσες περιοχές; Ενοχληθήκατε γιατί
πήγε και µίλησε µε τους ψαράδες; Ενοχληθήκατε γιατί πήγε και
µίλησε µε τους ταβερνιάρηδες; Αυτή είναι η δουλειά µας. Η δου-
λειά µας είναι να επιλέξουµε τον τρόπο της καλύτερης δυνατής
επαφής, για να έχουµε την πλήρη ενηµέρωση της πραγµατικότη-
τας των κινδύνων και να µετρήσουµε το κόστος. 

Στη Νέα Δηµοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάναµε
αυτό που η Κυβέρνησή σας δεν έκανε. Μας κάλεσε σε σύσκεψη ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, µε εντολή να του πούµε ταχύτατα από πού
και πώς θα δοθούν οι αποζηµιώσεις και πώς θα µπορέσουµε να
προστατεύσουµε τους πολίτες που επλήγησαν. Το καταθέσαµε
δηµόσια. 

Με εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη φεύγουν αύριο δύο συνά-
δελφοι εξειδικευµένοι για τις Βρυξέλλες, για να πάνε και να ενη-
µερώσουν τις Βρυξέλλες, ώστε ακόµα και από τα µικρά
προγράµµατα που δεν επιτρέπουν µεγάλες χρηµατοδοτήσεις, να
µπορούµε να τις πάρουµε εγκαίρως. Κρούσαµε τον κώδωνα του
κινδύνου στο Υπουργείο ότι ο τρόπος του χειρισµού οδηγεί σε κίν-
δυνο τη δυνατότητα να ζητήσουµε αποζηµιώσεις. 

Πού είναι η ανευθυνότητα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Για
συγκρίνετε λιγάκι ποια ήταν η δική σας στάση παλαιότερα.

Εγώ θέλω να µιλήσω στον ΣΥΡΙΖΑ του αύριο και στον κ. Δρίτσα,
τον οποίο και σέβοµαι και εκτιµώ, µε όλες τις µεγάλες διαφορές
που έχουµε. Αναφέρθηκε στο λαθρεµπόριο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω κάνει τρεις ερωτήσεις για το
λαθρεµπόριο, όχι µόνο γιατί η Κυβέρνηση το είχε «σηµαία», αλλά
διότι έβλεπα ότι από τις είκοσι επτά χιλιάδες ελέγχους που έκανε
η προηγούµενη κυβέρνηση, αυτή η Κυβέρνηση έχει κάνει δυόµισι
χιλιάδες. Είκοσι επτά χιλιάδες µε δυόµισι. Χωρίς να κάνεις έλεγχο
δεν µπορείς να ξέρεις αν πράγµατι γίνεται λαθρεµπόριο ή όχι. Δεν
το µυρίζεις το λαθρεµπόριο. Το ελέγχεις. 

Φτάνουµε και ρωτάµε την Κυβέρνηση σήµερα: «Πώς είναι δυ-
νατόν, βρε παιδιά; Δεν υπήρξε έλεγχος του πλοίου αυτού και του
ενός και του άλλου πλοίου που πήγε να κάνει την απάντληση;».
«Είναι», λέει, «ύβρις». 

Από πού, κύριοι συνάδελφοι, είναι ύβρις; Από πού κι ως πού
είναι ύβρις; Πού το βρήκατε γραµµένο αυτό; Είναι ύβρις να κάνεις
ερώτηση και να πεις «δεν έχετε κάνει τη δουλειά σας, κύριοι;».
Καλώς ή κακώς, δεν την έχετε κάνει τη δουλειά σας και δεν έχετε
κάνει τη δουλειά σας ούτε στον τοµέα ελέγχου του λαθρεµπορίου. 
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Μας είπε ο κ. Δρίτσας ότι έχει υπογράψει µια απόφαση ηλε-
κτρονικού ελέγχου. Τη χαιρετίζω. Μπορείτε να µου πείτε γιατί
µόλις έφυγε ο κ. Δρίτσας δεν έγινε τίποτα; Μπορείτε να µου πείτε
γιατί δεν προχώρησε; Πώς, ως διά µαγείας, σταµάτησε; Δεν νιώ-
θετε την ανάγκη να εξηγήσετε στον ελληνικό λαό τι ακριβώς έχει
γίνει και εγκαλείτε εµάς για ανευθυνότητα και για έλλειψη ευθύ-
νης; 

Εγώ καταλαβαίνω την απεγνωσµένη προσπάθεια του Κοινοβου-
λευτικού Εκπροσώπου του ΣΥΡΙΖΑ, βλέποντας τα αισθήµατα της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ σήµερα, να κάνει µια ελά-
χιστη προσπάθεια συσπείρωσης. 

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη ζωή και στην πολιτική
η αλήθεια δεν κρύβεται. Όταν σε διαψεύδει η πραγµατικότητα,
δεν µπορείς να κάνεις τίποτα. Το µόνο που µπορείς να κάνεις είναι
να πεις την αλήθεια, να αναλάβεις τις ευθύνες σου και να πας στο
σπίτι σου όσο το δυνατόν γρηγορότερα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.

Μπακογιάννη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Σταύρος Θεοδωράκης. Θέλετε δέκα λεπτά; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Όχι, λιγότερο. Να µη λέµε τα ίδια και τα ίδια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας βάζω οκτώ και δια-

χειρίζεστε τον χρόνο σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Ευχαριστώ.
Γιατί έγινε, λοιπόν, το ατύχηµα; Γιατί; Γιατί βούλιαξε το πλοίο;

Γιατί µαύρισαν οι παραλίες; Γιατί µαύρισε η ψυχή µας; Γιατί; Πήγα
στη Σαλαµίνα, στα Σελήνια, τη δεύτερη, τρίτη µέρα. Με ρωτούσαν
οι κάτοικοι, πρώτον, γιατί δεν ήρθαν οι Υπουργοί. Ξέρετε, νοµίζουν
στις παραλίες ότι είµαστε όλοι µια παρέα και ότι πηγαίνουµε όλοι
µαζί. Με ρωτούσαν: «Γιατί δεν είναι εδώ ο Υπουργός να µας πει
πώς θα ζήσουµε µ’ αυτές τις µαύρες παραλίες;». Ήρθε µια κυρία
µε το παιδί της αγκαλιά σε ένα συνεχές βουβό κλάµα να επανα-
λαµβάνει τη φράση: «Αυτές οι παραλίες µπορεί να µην είναι οι
οµορφότερες του κόσµου, είναι όµως οι δικές µας θάλασσες. Κα-
ταστράφηκαν και καταστράφηκε και η ζωή µας.». 

Το ερώτηµα, λοιπόν, παραµένει. Γιατί έγινε το ατύχηµα; Προ-
σέξτε. Διαβάζω: «Την ευθύνη την έχει µια κοινωνία ολόκληρη και
µια παγκόσµια οικονοµία εξαρτηµένη από το πετρέλαιο κι ένα
σκληρό λόµπι, που δεν επιτρέπει να έχουµε επενδύσεις τέτοιες
που να προστατεύουµε τις ακτές µας.». 

Αυτό δεν είναι έκθεση ιδεών. Δεν είναι κάποια φράση κάποιου
φοιτητή στα επαναστατικά του ξεσπάσµατα ή κάποιου Βουλευτή
της Βουλής των Εφήβων. Είναι φράση Υπουργού της Κυβέρνη-
σης. 

Για αυτό έγινε, λοιπόν, το ατύχηµα. Την ευθύνη την έχει η κοι-
νωνία. Ο ίδιος δεν έχει καµµία ευθύνη, ούτε αυτός ούτε η Κυβέρ-
νησή του ούτε ο κ. Κουρουµπλής. Κανείς. Αυταπάτες, δηλαδή, και
δηµαγωγία εκεί που θα έπρεπε να είχαµε υπευθυνότητα, σοβαρό-
τητα, αναγνώριση των ευθυνών και, τέλος πάντων, αυτοσυγκρά-
τηση. 

Αλλά είναι εύκολο το φταίξιµο να είναι πάντα στην κακούργα
κοινωνία, στον καπιταλισµό, στις µεγάλες πετρελαϊκές εταιρείες -
που είναι και ανώνυµες- και σε ό,τι άλλο µακρινό φανταστεί ο κα-
θένας. 

Θα πρέπει να πούµε ότι έχουµε πολλά προβλήµατα στις θάλασ-
σές µας και στον Σαρωνικό. Ξέρουµε ότι τα µισά πλοία είναι ου-
σιαστικά σαράβαλα, είναι πολύ παλιά και η πιθανότητα
ατυχήµατος στο Αιγαίο είναι πολύ µεγάλη και επειδή είναι δύ-
σκολο το Αιγαίο και επειδή είναι µη καθορισµένες οι διαδροµές
και επειδή έχουµε πολλές βραχονησίδες. Υπάρχει, λοιπόν, ένα αυ-
ξηµένο πρόβληµα στο Αιγαίο. 

Για αυτό ακριβώς τα πολιτισµένα κράτη και η Ευρωπαϊκή
Ένωση έχουν µια αυστηρή νοµοθεσία, έχουν µια αυστηρή τεχνο-
λογία, οι οποίες αποτρέπουν σε µεγάλο βαθµό αυτές τις κατα-
στροφές. 

Είναι γνωστό -και το έχουν πει κι άλλοι- ότι η εκπρόσωπος του
Ευρωπαϊκού Οργανισµού για την Ασφάλεια είπε πως το αίτηµα
της Ελλάδας προς τον οργανισµό έφτασε µε τρεις µέρες καθυ-
στέρηση, αργά το βράδυ της 12ης Σεπτεµβρίου, ενώ το πλοίο βού-

λιαξε –σας θυµίζω- ξηµερώµατα της 10ης Σεπτεµβρίου, τονίζοντας
παράλληλα η εκπρόσωπος ότι υπάρχουν πάντοτε δεκαέξι πλοία
stand by, που θα µπορούσαν πιο γρήγορα να σπεύσουν.

Νοµίζω, κυρίες και κύριοι, ότι µε αφορµή αυτό το περιστατικό
θα πρέπει να σκεφτούµε περισσότερο τις θάλασσές µας, θα πρέ-
πει να αποτρέψουµε οποιοδήποτε άλλο τέτοιο ατύχηµα και θα
πρέπει να υπάρχει σε εγρήγορση ένας αποτελεσµατικός µηχανι-
σµός που θα εµποδίζει και να συµβεί το ατύχηµα, αλλά και, όταν
συµβεί, να σπεύδει και να αποτρέπει την εξάπλωση της ρύπανσης.
Χρειαζόµαστε αντιµετώπιση οργανωµένη και προπαντός ταχεία. 

Με τα διεθνή στάνταρ, αυτό το ατύχηµα που συνέβη στον Σα-
ρωνικό ήταν ένα µικρής έκτασης ατύχηµα και θα µπορούσαµε –
λένε οι άνθρωποι που γνωρίζουν- µε σύµµαχο τον καλό καιρό
εκείνες τις µέρες, εκείνες τις ώρες, να είχαµε πολύ µικρές επιπτώ-
σεις. Όλα αυτά, όµως, αν είχαµε ταχεία επέµβαση. Το να πηγαίνει
απλώς ένα σκάφος του Λιµενικού –γιατί συνάντησα τους άντρες
του Λιµενικού, οι οποίοι πήγαν µετά από λίγα λεπτά στη θέση του
ατυχήµατος- να βάζουµε ένα φράγµα και µετά να εκτιµάµε τι άλλο
µπορούµε να κάνουµε, δεν είναι η σωστή µέθοδος. 

Πρέπει να επισηµάνουµε ότι αυτό που αποκαλύφθηκε, ότι τα πι-
στοποιητικά αξιοπλοΐας του πλοίου που µαζεύει τα καύσιµα στο
ναυάγιο είχαν και αυτά λήξει και έπρεπε να αποσυρθεί το πλοίο,
δείχνει λίγο την κατάσταση που υπάρχει στον Σαρωνικό, όπως βέ-
βαια και το γεγονός ότι συνελήφθη για λαθρεµπόριο καυσίµων ο
πλοίαρχος και ο Α’ µηχανικός του πλοίου. Κάτι βρωµάει στον Σα-
ρωνικό και αυτό είναι γεγονός και δεν είναι µόνο το χαµένο µα-
ζούτ. 

Είχαµε, όµως, µια ευκαιρία πολύ νωρίτερα µέσα από το Περι-
φερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Αττικής να ετοιµαστούµε για
να αντιµετωπίσουµε τέτοιου είδους ατυχήµατα. 

Σας θυµίζω -και όσοι δεν το ξέρετε µπορείτε να το ψάξετε, γιατί
είναι πολύ σηµαντικό και δεν έχει τύχει τόσο µεγάλης δηµοσιότη-
τας- ότι το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Αττικής 2014-2020 προ-
έβλεπε ένα ποσό -όχι µικρό, 155 εκατοµµύρια- για την προστασία
του περιβάλλοντος. Θα µπορούσαν, λοιπόν, στο συγκεκριµένο
πρόγραµµα να ενταχθούν παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση πε-
ριστατικών θαλάσσιας ρύπανσης. 

Μοναδικός δικαιούχος του προγράµµατος ήταν η Περιφέρεια
Αττικής. Εάν, λοιπόν, η περιφέρεια είχε προχωρήσει στην αξιοποί-
ηση του προγράµµατος, θα µπορούσαµε να είχαµε συστήµατα κα-
θαρισµού στις παράκτιες περιοχές, στους παράκτιους δήµους και
να υπήρχε ένα σηµαντικό σχέδιο αντιµετώπισης. 

Από τα µαύρα αποτελέσµατα είναι προφανές ότι οι ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ, αυτό το ενιαίο κίνηµα που µας κυβερνά, εξάγουν την ανι-
κανότητα και προς την περιφέρεια, όχι µόνο στο κεντρικό κράτος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Και οι Οικολόγοι.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Πραγµατικά είναι υποκριτικό -και κάνει καλά που µου το
θυµίζει ο συνάδελφος, ο κ. Αµυράς, για το υπόλοιπο της «ταµ-
πέλας» που λέει «Οικολόγοι»- ότι κόπτονται οι ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για
τα οικολογικά προβλήµατα που µπορεί να προκαλέσει ο οποιοσ-
δήποτε επενδυτής σε κάθε γωνιά της χώρας, σιγοντάρει τα κι-
νήµατα κατά των ανεµογεννητριών –γιατί έχουν πολλούς
κινδύνους, όπως ξέρετε, σύµφωνα µε τη φηµολογία- και είναι ανί-
κανη αυτή η Κυβέρνηση να αντιµετωπίσει µια οικολογική κατα-
στροφή.

Εδώ υπάρχουν, δυστυχώς, κάποια πρόσθετα ερωτήµατα που
θα πρέπει να µας απασχολήσουν: 

Πόσο έτοιµοι είµαστε για την εξόρυξη πετρελαίου που ετοιµά-
ζουµε να κάνουµε στο Αιγαίο και στη νότια Κρήτη; Θα µάθατε ότι
τον Αύγουστο είχαµε τα περίφηµα «οικόπεδα» που βγήκαν στα
ΦΕΚ. Μιλάµε για περιοχές στη νότια Κρήτη, στην Κεφαλλονιά,
στην Κέρκυρα, στη Λευκάδα. 

Υπάρχει κάποιο σχέδιο; Υπάρχει κάποια προετοιµασία για όλα
αυτά που θα µπορούν να συµβούν σε αυτές τις περιοχές, σε
αυτές τις θάλασσες;

Η χώρα έχει ανάγκη, λοιπόν, από ένα δυνατό τιµόνι, που δεν
θα έχει ερασιτεχνισµούς, αλλά σοβαρότητα και σχέδιο εκεί που
σήµερα έχουµε αυταπάτες και δηµαγωγία. 

Ειδικά στον Σαρωνικό θα πρέπει να υπάρξει ένας συνολικός
σχεδιασµός µε τη συµµετοχή κράτους, τοπικής αυτοδιοίκησης,
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ελεγκτικών µηχανισµών, ιδιωτών επενδυτών και οικολογικών ορ-
γανώσεων. Πού είναι τι, ποιος είναι πού, ποιος κάνει τι. Να σφρα-
γίσουµε, δηλαδή, τις µπουκαπόρτες, για να µην έχουµε ούτε
ατυχήµατα ούτε αµέλεια ούτε πρόθεση. Το ίδιο πρέπει να γίνει
και στο Αιγαίο, πρέπει να γίνει και στο Ιόνιο.

Με αφορµή αυτό το ατύχηµα, βγήκαν οι εκθέσεις από σοβα-
ρές οργανώσεις που δρουν στις θάλασσές µας. Θα αναφέρω πα-
ραδειγµατικά το «Αρχιπέλαγος». Είναι δραµατικά τα στοιχεία. Ας
µην κάνουµε αρνητική διαφήµιση στη χώρα µας, λέγοντας από
το Βήµα της Βουλής όλα αυτά που αποκαλύπτει το «Αρχιπέλα-
γος», αλλά να ρίξουµε όλοι µια µατιά. Τα στοιχεία για τις θάλασ-
σές µας είναι δραµατικά και πρέπει κάτι να γίνει.

Νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
οι θάλασσες και βέβαια και ο Σαρωνικός δεν είναι στην ιδιοκτησία
µας, δεν µας ανήκουν. Είναι η περιουσία των επόµενων γενεών
και αυτή τη σκέψη θα πρέπει να έχουµε στην οργάνωση, στα σχέ-
δια και σε όλα αυτά που θα πρέπει να γίνονται άµεσα, για να απο-
τρέπουµε τέτοια οικολογικά ατυχήµατα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς,
κύριε Πρόεδρε.

Τον λόγο έχει ο κ. Τραγάκης εκ µέρους της Νέας Δηµοκρατία.
Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, προτού ξεκινήσετε την

οµιλία σας, να ζητήσω την έγκριση του Σώµατος για δύο άδειες
συναδέλφων. 

Η Βουλευτής Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αντωνίου
ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 27 Σε-
πτεµβρίου έως 1 Οκτωβρίου του 2017. Επίσης ο Βουλευτής κ.
Δανέλλης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από
26 Σεπτεµβρίου µέχρι και 28 Σεπτεµβρίου 2017. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Ελάτε, κύριε Πρόεδρε, για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στην πρωτολογία µου

ήµουν νοµίζω αρκετά ήπιος, µιλώντας για υποεκτίµηση της κα-
τάστασης. Μετά, όµως, την πρωτολογία τη δική σας, που δεν εί-
πατε απολύτως τίποτα και επικεντρώσατε στο να επιτεθείτε στη
Νέα Δηµοκρατία, µιλάω για εγκληµατική αµέλεια. 

Δεν απαντήσατε και σε κανένα από τα ερωτήµατα. Ετέθησαν
δεκάδες ερωτήµατα από όλους τους συναδέλφους. Θα µου επι-
τρέψετε να επιµείνω σε ένα ερώτηµα που δεν πήρα απάντηση:
Πόσοι και µε ποια ιδιότητα βρίσκονταν στο πλοίο που ναυάγησε
και τι εθνικότητα έχουν; Δεν πήρα απάντηση. 

Βγαίνει τώρα από αυτό που είπε ο κ. Δρίτσας -και είναι σωστό-
πως το σήµα ότι το πλοίο εβυθίζετο το έδωσε παραπλέον πλοίο
και όχι το ίδιο. Τι σηµαίνει αυτό; Δεν πρέπει αυτό να ερευνηθεί;
Δεν είναι απορίας άξιο; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ερευνάται.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Ερευνάται. Πότε; Δεν έχετε καµµία
απόφαση;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Υπάρχει ανάκριση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Υπάρχει ανάκριση. Δεν έχετε µια να
µας πείτε, ότι έτσι κι έτσι. Δηλαδή, τα ονόµατα και οι ιδιότητες
είναι µυστικό, κύριε Υπουργέ; Όχι, βέβαια.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δηλαδή, υπονοείτε ότι το κρύβουµε, κύριε
Τραγάκη;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Δεν θέλετε να το δώσετε στη δηµοσιό-
τητα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Επειδή όλα τα πράγµατα έχουν και ένα
όριο! Έλεος πια!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Δεν θέλετε; Με συγχωρείτε, αλλά…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Γνωριζόµαστε τριάντα χρόνια, να λέµε τέ-
τοια πράγµατα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, δεν
ακούγεστε. Καλό θα ήταν να µην ανοίξουµε διάλογο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: ...θα επιµείνω, κύριε Υπουργέ, στο
ερώτηµα και θα περιµένω να πάρω αυτή την απάντηση. 

Εδώ υπάρχουν και άλλα πράγµατα. Τι έγινε µε τις παρατάσεις;
Ποιος έδωσε τις παρατάσεις, ώστε να είναι αξιόπλοο το σκάφος;
Είπατε ότι εσείς τις δώσατε τις παρατάσεις. Άρα τώρα παίρνετε
τον έλεγχο για τις παρατάσεις, για να τον πάτε σε ιδιωτικές εται-
ρείες. Ευφυολόγηµα ήταν ότι είναι η πρώτη αποκρατικοποίηση
της Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό θα έχει επίπτωση στα εισιτή-
ρια, διότι οι εταιρείες θα πληρώνονται; Τι θα γίνει µε αυτό; Εµείς
που πηγαινοερχόµαστε στη Σαλαµίνα τι θα γίνει µε το εισιτήριο
που πληρώνουµε;

Επικαλεστήκατε την κ. Νάννου. Την Τρίτη το πρωί -θα το επα-
ναλάβω- µε τον κ. Πλακιωτάκη και τον κ. Αθανασίου, κατ’ εντολή
του Προέδρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη,
πήγαµε στα Σελήνια και ήταν εκεί η δήµαρχος. Και η δήµαρχος
σε απόγνωση φώναζε: «Κάντε κάτι! Δεν βλέπετε την κατα-
στροφή;». 

Θα το επαναλάβω: Η έκταση της κηλίδας ήταν δυόµισι χιλιό-
µετρα από την Κυνοσούρα. Όλη η Κυνοσούρα είχε µολυνθεί, όλα
τα Σελήνια. Το προστατευτικό δίχτυ το οποίο είχε µπει ήταν, δεν
ήταν καµµία τρακοσάρια µέτρα. Τι θα µπορούσατε να κάνετε σε
αυτό; 

Άρα τις κρίσιµες ώρες δεν κάνατε αυτό που έπρεπε και γι’
αυτό σας εγκαλούµε, κύριε Υπουργέ. Όλοι λένε ότι οι έντεκα
πρώτες ώρες σε ένα τέτοιου είδους ναυάγιο είναι οι κρισιµότε-
ρες ώρες. 

Ακόµα -ειλικρινά σας µιλάω- δεν έχω καταλάβει πόσους µετρι-
κούς τόνους και τι είδος ήταν το πετρέλαιο και το µαζούτ µαζί
που µετέφερε το σκάφος. Μπερδεύτηκα. Άκουσα δύο χιλιάδες
πεντακόσιους εβδοµήντα, από τα ΕΛΠΕ χίλιους επτακόσιους
τριάντα τρεις και άλλους τριακόσιους, άκουσα µετά, συν το φορ-
τίο το οποίο είχε για τον εαυτό του. Δεν µπορώ να καταλάβω.
Δεν πήραµε καµµία απάντηση ούτε σε αυτό το ερώτηµα. 

Ούτε πήραµε απάντηση ποιος πλήρωσε το ποσό στα ΕΛΠΕ. Τι
προορισµό είχαν τα καύσιµα; Πού πηγαίναν; Τι ποσότητα έχει
αντληθεί; Διότι εµάς από εδώ και πέρα αυτό µας ενδιαφέρει: τι
ποσότητα έχει αντληθεί, τι ποσότητα υπάρχει στο πλοίο και τι πο-
σότητα έχει διαρρεύσει στο περιβάλλον;

Εµάς µας ενδιαφέρει και η αποκατάσταση του περιβάλλοντος,
αλλά µας ενδιαφέρουν κυρίως και οι αποζηµιώσεις. Τι θα γίνει
µε τις αποζηµιώσεις; Είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα. Μάλιστα,
θα τονίσω -και κρατήστε το- είναι και λεπτό θέµα και θέλει µε-
γάλη προσοχή το θέµα των αποζηµιώσεων. Είναι ένα θέµα, το
οποίο πρέπει να µας απασχολήσει, είναι σοβαρότατο θέµα. Νο-
µίζω ότι είναι το κυρίαρχο θέµα που πρέπει να µας απασχολήσει
από εδώ και πέρα, διότι...

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Για αυτό πρέπει να είµαστε και λίγο προ-
σεκτικοί.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Είµαστε προσεκτικοί, κύριε Υπουργέ,
σας παρακαλώ. 

Προσπαθώ µε λίγα λόγια να σας δώσω να καταλάβετε ποιος
ακριβώς είναι ο στόχος της επόµενης µέρας. Πρέπει να ξέρουµε
τα στοιχεία ακριβώς, να ξέρουµε πώς θα το αντιµετωπίσουµε. 

Εγώ θα επιµείνω, όµως, σε αυτό και θα το θέσω και σαν κυ-
ρίαρχο θέµα. Αναφέροµαι στη ρύπανση του βυθού. Κάναµε αρ-
κετά χρόνια για να φέρουµε τη Σαλαµίνα στο επίπεδο που είναι
τώρα. Θα σας θυµίσω ότι όταν στον Ακροκέραµο έπεφταν ηµε-
ρησίως περίπου ένα εκατοµµύριο κυβικά λύµατα, ο βυθός του
είχε περίπου δυόµισι µέτρα ιλύ και καµµία ποιότητα ζωής. Κά-
ναµε µεγάλο αγώνα για να φέρουµε τον Σαρωνικό και την πε-
ριοχή αυτή της Σαλαµίνος στην κατάσταση που ήταν τώρα. Ήταν
µια κατάσταση που βοηθούσε όλους τους φτωχούς Έλληνες µε
το λεωφορείο, µε το τραµ να πάνε σε αυτές τις ακτές και να κά-
νουν το µπάνιο τους. Αυτό τώρα τους το στερήσατε και δεν ξέρω
για πόσο καιρό τούς το στερήσατε.

Για το οικοσύστηµα εγώ, όµως, θα επιµείνω ότι τα χρόνια που
χρειάζονται για την αποκατάσταση του βυθού είναι πάρα πολλά.
Πρέπει να αναθέσετε σε ειδικούς επιστήµονες να δουν και να
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ελέγξουν το θέµα αυτό, γιατί αυτό το θέµα απασχολεί και τους
ψαράδες και το οικοσύστηµα γενικώς, αλλά είναι και το πιο δύ-
σκολο. Όπως πολύ σωστά είπε ο κ. Γεωργιάδης, την επιφάνεια
θα την καθαρίσουµε σε τριάντα, σε σαράντα, σε πενήντα µέρες.
Όµως, πώς θα καθαρίσουµε τη βραχώδη ακτή, πώς θα καθαρί-
σουµε τον βυθό; 

Αυτό νοµίζω πως είναι το κυρίαρχο θέµα και σε αυτό δεν πή-
ραµε απάντηση.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Τραγάκη.

Τον λόγο έχει ο κ. Βαρβιτσιώτης εκ µέρους της Νέας Δηµο-
κρατίας για τη δευτερολογία του.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι αλήθεια
ότι δεν πήραµε καµµία απάντηση σε όλα τα ερωτήµατα που θέ-
σαµε. 

Είναι πρωτοφανής αυτή η στάση, να ξανακούµε τις ίδιες δη-
λώσεις, ότι όλα τα κάναµε καλά από την πρώτη στιγµή. Εάν τα
κάνατε όλα καλά, πώς καταλήξαµε εδώ που καταλήξαµε;

Να σας πω και κάτι ακόµα για το ερώτηµα που έθεσα πώς βρέ-
θηκε έξι µέρες µετά µια νεκρή γυναίκα στην παραλία του Φαλή-
ρου. Ούτε αυτό δεν µας απάντησε. Έχω την ανακοίνωση του
Λιµενικού. Είδε την ιατροδικαστική έκθεση; Δεν την έχω υπ’ όψιν
µου. Περιµένω µια απάντηση. 

Δεν µπορεί να µεγαλώνουν έτσι τα θέµατα, να κυκλοφορούν
οι ειδήσεις και να µην υπάρχει µία επίσηµη ενηµέρωση. Να πείτε,
για παράδειγµα, ότι δεν φταίει για τον θάνατο η ρύπανση, ότι
άλλοι είναι οι λόγοι, να το τελειώνουµε. Πρέπει να δοθούν απαν-
τήσεις. Εδώ ήρθε ο Υπουργός και µας ρωτούσε σε ποιον άνηκε
το πετρέλαιο. Ξέρουµε εµείς; Δεν µας δίνουν την απάντηση.
Ποιος το πλήρωσε; Το ρώτησε. Δεν έχει απάντηση; Πρέπει να
µας τη δώσει. Πρέπει να τα απαντήσει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ξέρετε!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Άµα τα ξέρετε, να τα απαντή-
σετε, κύριε Υπουργέ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Εσείς ξέρετε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Αφήστε τους υπαινιγµούς και να
τα απαντήσετε, να µας πείτε τι κάνετε σήµερα. Είναι χαρακτηρι-
σµένα αυτά ως απόβλητα ή τα έχετε χαρακτηρίσει ως ενεργό
καύσιµο; Ποιος το διαχειρίζεται; Έχετε ανικανότητα στο να απαν-
τήσετε κάτι µε ειλικρίνεια, να πείτε την αλήθεια, επιτέλους, µία
φορά; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, είναι πραγµατικά θλιβερό να φτάνουµε στο
σηµείο που, αντί να έχουµε µία επίσηµη σοβαρή, υπεύθυνη το-
ποθέτηση για τα βήµατα που θα ακολουθήσουν από εδώ και
πέρα, να βρίσκουµε µία κατηγορία προς την Αντιπολίτευση, γιατί
ρωτάει. Γιατί ρωτάει! Έστω και µε τη δόση της υπερβολής της
Αντιπολίτευσης. 

Αντί να καθησυχάζει την κοινή γνώµη, δηµιουργεί ακόµα πε-
ρισσότερα ερωτηµατικά, γιατί δεν έδωσε καµµία απάντηση στο
θέµα των αποζηµιώσεων. Δεν έδωσε καµµία απάντηση στο θέµα
του συντονισµού, της από εδώ και πέρα διαχείρισης αυτού του
ναυαγίου. Δεν έδωσε καµµία απάντηση για την ανάκτηση της ει-
κόνας της Αττικής, του τουριστικού µετώπου. 

Είναι και εκκωφαντική, κύριε Πρόεδρε, η απουσία της Περιφε-
ρειάρχου Αττικής όλο αυτό το διάστηµα. Λες και συνέβη σε άλλη
περιφέρεια της χώρας. Δώδεκα µέρες η κ. Δούρου δεν έχει
ασχοληθεί µε το θέµα. Δώδεκα µέρες! Αυτή είναι η υπευθυνό-
τητα του ΣΥΡΙΖΑ. Δώδεκα µέρες η κ. Δούρου είναι απούσα. Δεν
έχει βρεθεί σε µία σύσκεψη στο Υπουργείο Ναυτιλίας, δεν έχει
κάνει µία ενέργεια για να χρησιµοποιήσει τα ευρωπαϊκά κονδύλια
για τις αποζηµιώσεις ή για την απορρύπανση. Δώδεκα µέρες δεν
έχει κάνει µία κίνηση για την ανάκτηση της τουριστικής εικόνας
της Αττικής. Πού είναι η κυρία Περιφερειάρχης; Πού είναι η εκλε-
κτή του ΣΥΡΙΖΑ; Πού είναι αυτή που θα έβαζε άλλο πρόσωπο
στην τοπική αυτοδιοίκηση; Πού είναι αυτή που µαχόταν για τα

συµφέροντα της Αττικής;
Είναι εξαφανισµένη, µαζί µε τον Πρωθυπουργό. Έχουν την ίδια

λογική, ότι «δεν µας αφορούν οι κρίσεις, εµείς είµαστε µόνο για
το χειροκρότηµα». Δυστυχώς, οι υπεύθυνοι πολιτικοί είναι για να
διαχειρίζονται τις κρίσεις, όχι το εύκολο και στηµένο χειροκρό-
τηµα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Βαρβιτσιώτη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Σκρέκας για τη δευτερολογία του για δύο

λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, αποδεικνύεται,

δυστυχώς, ότι µε την έλευση του ΣΥΡΙΖΑ στην Κυβέρνηση αυτού
του τόπου πολλά άσχηµα πράγµατα έχουν συµβεί. Το τελευταίο
είναι αυτό το οποίο συζητούµε σήµερα.

Είναι αλήθεια, κύριε Πρόεδρε, ότι το πράγµα ξέφυγε από τον
έλεγχο της Κυβέρνησης. Το ανέφερε ο ίδιος ο Υπουργός, τον
άκουσα εγώ ο ίδιος να το αναφέρει σε ραδιοφωνική εκποµπή σε
συνέντευξή του σε µεγάλο ραδιόφωνο των Αθηνών. «Ξέφυγε η
κατάσταση, γιατί δεν το περιµέναµε», είπε ο κύριος Υπουργός.
Και οφείλει ο Υπουργός να απαντήσει για ποιον λόγο υποεκτίµη-
σαν την κατάσταση έτσι, όπως ο ίδιος παραδέχθηκε.

Για ποιον λόγο, κύριε Υπουργέ, δεν περιµένατε τελικά να έχει
τέτοια εξέλιξη αυτό το δυστύχηµα; Ποιος είναι αυτός, ο οποίος
σας δηµιούργησε αυτή τη λάθος εντύπωση; Και για ποιον λόγο
δεν τον αναφέρετε και για ποιον λόγο δεν αποδίδετε ευθύνες;

Με την έλευση του ΣΥΡΙΖΑ στην Κυβέρνηση του τόπου µας
έχουν γίνει πολλά πράγµατα. Έγινε, όµως, και η µεγαλύτερη θα-
λάσσια περιβαλλοντική καταστροφή που έχει γίνει σε αυτόν τον
τόπο. Και ο δήθεν περιβαλλοντικά ευαίσθητος ΣΥΡΙΖΑ δεν βρί-
σκει πουθενά να αποδώσει ευθύνες. Δεν φταίει κανείς γι’ αυτό
το οποίο έχει συµβεί!

Και δεν είναι µόνο αυτό. Και από τον παριστάµενο Υπουργό
και από τον Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Φάµελλο στην αρµόδια Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής,
που έγινε πριν δύο µέρες, όλα πήγαν τέλεια!

Και παρ’ όλο που όλα πήγαν τέλεια, σήµερα, δυστυχώς, δεκά-
δες χιλιόµετρα αττικών ακτών είναι γεµάτα µαζούτ.

Και το ερώτηµα, κύριε Υπουργέ είναι: Έστω σήµερα, την τε-
λευταία, την ύστατη στιγµή, προτίθεστε να κάνετε κάτι, ώστε να
περιορίσετε, έστω, αυτή την καταστροφή που έχει συµβεί;

Θα είµαι ουσιαστικός και εποικοδοµητικός, λέγοντας ότι η πιο
σύγχρονη και τελευταία µέθοδος αποκατάστασης και απορρύ-
πανσης πετρελαιοκηλίδας σε θαλάσσιο χώρο είναι η βιοεξυ-
γίανση.

Τι σηµαίνει «βιοεξυγίανση»; Σηµαίνει τη χρήση βακτηρίων, µι-
κροοργανισµών, τα οποία τρέφονται από το πετρέλαιο, από το
µαζούτ, και µε αυτόν τον τρόπο µπορούν να βοηθήσουν στην
απορρύπανση και την αποκατάσταση.

Για να γίνει, όµως, αυτό, κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, στην Ελ-
λάδα µάς χρειάζονται προσαρµογές του θεσµικού πλαισίου, έτσι
ώστε να επιτρέπεται η χρήση τέτοιων µικροοργανισµών.

Το ερώτηµά µου είναι συγκεκριµένο. Προτίθεστε εσείς, φυσικά
µε τη συνεργασία των συναρµόδιων Υπουργείων και των καθ’
ύλην αρµόδιων Υπουργείων, να προχωρήσετε στις απαραίτητες
προσαρµογές του θεσµικού πλαισίου, έτσι ώστε να µπορούν να
χρησιµοποιηθούν στον τόπο µας, στην Ελλάδα, µικροοργανι-
σµοί-βακτήρια, όπως αυτοί που χρησιµοποιήθηκαν µε ιδιαίτερη
επιτυχία τον Κόλπο του Μεξικού, όπου τότε διέρρευσαν οκτακό-
σιες χιλιάδες τόνοι πετρελαίου, έτσι ώστε να βοηθήσετε, έστω
την ύστατη στιγµή, στην γρηγορότερη και ουσιαστικότερη απο-
κατάσταση της καταστροφής, που δυστυχώς επιτρέψατε εσείς,
ως Κυβέρνηση, να συµβεί στη χώρα µας;

Παρακαλώ, να απαντήσετε αν το έχετε λάβει υπ’ όψιν σας και
αν προτίθεστε, έστω τώρα, να λάβετε αυτή την πρωτοβουλία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Σκρέκα.

Ο κ. Κατσαφάδος έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του για
δύο λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 
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Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς για εσάς, ήσασταν πολύ προβλέψι-
µος. Επιβεβαιώσατε αυτά τα οποία είπα στην πρωτολογία µου.
Είπατε ότι δεν υπάρχει καµµία ευθύνη, δεν δώσατε, δυστυχώς,
απαντήσεις στα ερωτήµατα τα οποία σας θέσαµε και, φυσικά,
για όλα κατηγορούσατε τους προηγούµενους, κάνοντας ότι δεν
είστε πάνω από δυόµισι χρόνια σε αυτή την Κυβέρνηση και ότι
δεν είστε Υπουργός τόσο καιρό. 

Μέσα σε όλα αυτά τα οποία είπατε, είπατε και µία µεγάλη αλή-
θεια, ότι εφαρµόστηκαν τα τοπικά σχέδια καταπολέµησης του
προβλήµατος. Η ερώτηση την οποία σας είχα κάνει, κύριε
Υπουργέ, στην πρωτολογία µου είναι να µας αναφέρετε ποιος
ήταν αυτός ο υπηρεσιακός παράγοντας ή ποιος ήταν αυτός που
σας προέτρεψε να εφαρµοστούν τα τοπικά σχέδια και όχι το
εθνικό σχέδιο. Διότι, όπως αποδείχθηκε, αυτός φέρει µία πάρα
πολύ µεγάλη ευθύνη για την εξέλιξη την οποία έχει η κατάσταση. 

Κύριε Υπουργέ, θα µπορούσε να σας ενηµερώσει ο Αρχηγός
του Λιµενικού Σώµατος, ο οποίος ξέρω ότι έκανε φιλότιµες προ-
σπάθειες και έχω πλήρη εικόνα ότι ακόµα και την Τρίτη το πρωί
–γιατί στην πρωτολογία σας είπατε για την πετρελαιοκηλίδα στον
Πειραιά ότι ήρθε την Τρίτη το βράδυ, δεν ήρθε Τρίτη το βράδυ,
ήρθε Τρίτη το µεσηµέρι- ζητούσε ενηµέρωση. Και η ενηµέρωση
που είχε, κύριε Υπουργέ, είναι ότι όλα είναι ελεγχόµενα, ότι δεν
υπάρχει διαρροή και ότι, φυσικά, ότι δεν υπάρχει καµµία περί-
πτωση να πλησιάσει κάποια πετραιοκηλίδα την πειραϊκή χερσό-
νησο. Και µετά τρέχαµε να µαζέψουµε τα αµάζευτα.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ. Και, πραγµατικά,
αυτό που δεν µπορώ να καταλάβω είναι γιατί δεν έχετε µεταθέσει
και δεν έχετε αποδώσει την ευθύνη σε αυτούς οι οποίοι πραγµα-
τικά την έχουν, σε αυτούς οι οποίοι σας ενηµέρωσαν λάθος.

Δεν µπορώ να καταλάβω –αυτός είναι ένας µεγάλος προβλη-
µατισµός- τι µπορεί να σας κάνει να µην αποδίδετε την ευθύνη
σε αυτούς οι οποίοι σας ενηµέρωσαν εσφαλµένα και µετά ξεκί-
νησαν αυτό το γαϊτανάκι των ψεµάτων και της παραπληροφόρη-
σης.

Κλείνοντας, σε ό,τι έχει να κάνει µε τους ελεγκτές από το
Υπουργείο Περιβάλλοντος, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να µου
πείτε σε ποια Δευτέρα αναφέρεστε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Κατσαφάδο. 
Ολοκληρώθηκε ο κύκλος των δευτερολογιών των επερωτών-

των Βουλευτών. 
Τον λόγο εκ µέρους της Κυβερνήσεως για δευτερολογία έχει

ζητήσει ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ.
Σαντορινιός. Θα δευτερολογήσει και ο Υπουργός κ. Κουρουµ-
πλής. Θα ακολουθήσει η δευτερολογία του Κοινοβουλευτικού
Εκπροσώπου κ. Γεωργιάδη και αµέσως µετά θα τριτολογήσει ο
Υπουργός. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, για ένα τέτοιο γεγονός θα
έπρεπε η συζήτηση να έχει έναν άλλο χαρακτήρα και να είχε αν-
τέξει σύσσωµη η Αντιπολίτευση να µπει σε έναν διάλογο που θα
µπορούσε να παραγάγει ένα αποτέλεσµα καλό για τον τόπο. Δυ-
στυχώς, το µόνο που τους ενδιαφέρει είναι να παραιτηθεί ο
Υπουργός κι ας πούµε τόσα ψέµατα, διότι κάτι θα µείνει. Είναι
µια λογική που είχε εφαρµοστεί παλιά. Δεν θέλω να κάνω χαρα-
κτηρισµούς.

Λέει η Νέα Δηµοκρατία «καθυστερήσατε». Και η Νέα Δηµοκρα-
τία που δεν θα καθυστερούσε και το «έπιασε» το πράγµα εγκαί-
ρως, κατέθεσε την αίτηση την Τετάρτη το µεσηµέρι, όταν το
πρωί, σε ραδιοφωνική εκποµπή, είχα πει ότι έχω ζητήσει να στα-
λεί αίτηµα για σύγκληση της επιτροπής. Τότε θυµήθηκε η Νέα
Δηµοκρατία ότι πρέπει να συγκληθεί. Αυτή είναι η αλήθεια.

Γιατί δεν το έκανε τη Δευτέρα; Γιατί το έστειλε την Τρίτη το
µεσηµέρι και δεν το έστειλε τη Δευτέρα; Έτσι, για να ακούει ο
ελληνικός λαός. Νοµίζετε ότι δεν ακούει ο ελληνικός λαός τι λέµε
εδώ; Κι εσάς σας ξέρει κι εµένα µε ξέρει κι όλους µας ξέρει. Ας
έχουµε λίγο αυτοέλεγχο. Δεν φανταζόµαστε ότι εσείς κατέχετε
τη µοναδική αλήθεια και τη λέτε µε τόση πειστικότητα. Δεν πεί-
θετε κανέναν. Γι’ αυτό θα ζείτε ένα συνεχές ναυάγιο στην Αντι-

πολίτευση. Αυτό θα γίνεται. Μην ανησυχείτε.
Να ξεκινήσουµε, κύριε Πρόεδρε. Έγινε ολόκληρη ιστορία γι’

αυτό το περίφηµο πλοίο του EMSA. Μάλιστα. Ξέρετε από πότε
είναι στην Ελλάδα αυτό το πλοίο; Αµφιβάλω αν το ξέρετε. Από
το 2009 έχει έδρα την Ελλάδα. Πότε το χρησιµοποιήσατε; Δεν
έγιναν άλλα ναυάγια; Δεν έγιναν; Κι έρχεστε εδώ, µε αυτό το
ύφος του εισαγγελέα και µε ψέµα στο ψέµα και µε αθλιότητα
στην αθλιότητα.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, πάρτε και µοιράστε, σας παρακαλώ,
τη δήλωση του EMSA. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι η χθεσινή δήλωση που λέει ότι εκτός του πλοίου που
ήταν στην Ελλάδα, που απέδειξε ο κ. Δρίτσας µε το ηµερολόγιο
της γέφυρας ότι απελευθερώθηκε την Τρίτη το βράδυ ή Τετάρτη
πρωί –διότι µάζευε, θέλετε να σας το πω, τα πετρέλαια του «Πά-
τµος», αφού θέλετε να µιλήσω έτσι- και ήταν στη σύµβαση, τι
µπορούσαµε να κάνουµε; Μπορούσαµε να ειδοποιήσουµε τα
τρία πλησιέστερα. Ποια ήταν τα τρία πλησιέστερα; Γιατί πετάτε
πάνω στο τραπέζι «ήταν δεκαέξι διαθέσιµα». Μάλιστα, ήταν δε-
καέξι διαθέσιµα. Ποια ήταν πιο κοντά; Της Μάλτας, της Κύπρου
και της Βουλγαρίας. Πόσες µέρες ήθελε το καθένα;

Διαβάστε. Κύριε Τραγάκη, διαβάστε το. Και θα βγείτε αύριο
σε ένα ραδιόφωνο να πείτε ότι είµαι ψεύτης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Εγώ;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Όχι, εγώ. Θα βγείτε εσείς να µου πείτε ότι
είµαι ψεύτης. Να το διαβάσετε, όµως, εσείς ειδικά, γιατί ξέρω τι
άνθρωπος είστε και σας εκτιµώ όλα αυτά τα χρόνια. Να το δια-
βάσετε και να βγείτε αύριο και να πείτε ότι ο Υπουργός είναι ψεύ-
της. Να διαβάσετε το χαρτί του EMSA και τη δήλωση που έκανε
χθες, ότι το γρηγορότερο ήθελε τρεις µέρες και δέκα ώρες.

Και κάτι ακόµα που δεν ξέρετε ακόµα. Γιατί σας λέω ότι είστε
αδιάβαστοι; Είσαστε αδιάβαστοι. Διότι ο κανονισµός του EMSA
λέει: «Πρέπει η χώρα που θα ζητήσει βοήθεια από αυτό το πλοίο,
να έχει εξαντλήσει τις εθνικές της δυνατότητες. Και όταν διαπι-
στώσει, τότε θα δοθεί σήµα και αυτό το πλοίο µπορεί να ετοιµα-
στεί σε είκοσι τέσσερις ώρες και να ξεκινήσει να ταξιδέψει για
το σηµείο στο οποίο πρέπει να έρθει.

Αυτή είναι η αλήθεια και µόνο η αλήθεια. Όλα τα άλλα είναι
γκεµπελίστικα από εκείνους που λατρεύουν τον Γκέµπελς.

Κύριε Πρόεδρε, τέθηκε το θέµα της παράτασης. Ποιος ψήφισε
τον νόµο για τις παρατάσεις; Ο ΣΥΡΙΖΑ και ο Κουρουµπλής; Το
πλοίο αυτό, λοιπόν, -αφού το θέλετε έτσι- το 2013 επισκευάστηκε
και έγινε διπύθµενο και του δώσατε την παράταση αυτή. Και φτά-
σατε µέσα από τα µίντια να λέτε ότι έχει την υπογραφή µου! Τέ-
τοιες αθλιότητες έχουν γίνει εναντίον µου! Και θα πήγαινε για
επισκευή και δόθηκαν δέκα µέρες και δύο µήνες παράταση. Θα
επανέλθω στη Νέα Δηµοκρατία.

Άκουσα τον κ. Θεοδωράκη. Κύριε Θεοδωράκη το δεύτερο
πλοίο που µάζευε πετρέλαια –δεν ξέρω εάν είναι εδώ ο κ. Θεο-
δωράκης- έληγε η προθεσµία της παράτασής του στις 19 Σε-
πτεµβρίου. Δεν του δόθηκε καµµία παράταση. Έφυγε µία µέρα
πριν, διέκοψε, για να γίνει η διαδικασία που έπρεπε να γίνει στα
ΕΛΠΕ. Δεν του δώσαµε εµείς καµµία παράταση. Δεν ξέρω τι πλη-
ροφορία έχετε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ειπώθηκαν τόσα πράγµατα,
αλλά το ψέµα είναι κοντό. Και έπρεπε εδώ να έρθετε µε µεγαλύ-
τερη ειλικρίνεια. Μπορεί η έρευνα γι’ αυτό το πλοίο και για την
όλη αντιµετώπιση του ζητήµατος να διαπιστώσει αδυναµίες.
Αυτή τη στιγµή, όµως, κάνουµε πόλεµο. Θα έρθει η ώρα και των
ευθυνών.

Και θέλω να πω στην κ. Μπακογιάννη –επειδή µου µίλησε για
δηµοκρατικές ευαισθησίες- ότι εγώ δεν είµαι γιος Πρωθυπουρ-
γού. Είµαι γιος ενός αγρότη από την Αιτωλοακαρνανία. Και εδώ
έφτασα µέσα από τους κοινωνικούς µου αγώνες και όχι γιατί
ήµουν υιοθετηµένος από συµφέροντα και από ιστορίες. Να είµα-
στε συνεννοηµένοι, αφού θέλετε να µιλάµε έτσι. Γι’ αυτό είναι ο
στόχος σας ο Κουρουµπλής, γιατί δεν βρίσκετε τίποτα άλλο.
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Άκουσα και τον φίλο µου, παλιό µου σύντροφο, Ανδρέα Λο-
βέρδο. Αδικείς τον εαυτό σου Ανδρέα. Δεν είπα εγώ ότι είναι κλει-
σµένο το 95% του πετρελαίου. Τη Δευτέρα το πρωί είπα ότι
περιορίστηκε η στεγανοποίηση στο 95%. Αυτό είπα, όχι ότι κλεί-
στηκε κατά 95% το πετρέλαιο µέσα. Πώς θα το πω; Πρέπει να
µετρηθεί τι είχε µέσα για να βγάλουµε το συµπέρασµα τι έπεσε
στη θάλασσα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κ. Καµίνης –ζει ο άνθρωπος,
καλά να είναι!- µε πήρε πέντε µέρες ή έξι µέρες µετά το ατύχηµα,
την Κυριακή αν δεν κάνω λάθος, και µου είπε ότι µπορεί να στεί-
λει δύο εξαιρετικά ειδικούς από το λιµάνι του Ρότερνταµ για να
δουν πώς µπορούν να µας συµβουλεύσουν στην προσπάθεια
που κάνουµε. Μάθατε τι δήλωσαν οι άνθρωποι αυτοί; Ή µήπως
ο Καµίνης είναι φιλοσυριζαίος; Γιατί όταν λέτε κάτι εδώ στο κοι-
νοβούλιο, πρέπει να στηρίζεται σε τεκµήρια και να µην υπάρχουν
άρρητα ρήµατα.

Τι έγινε κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Ήρθαν οι άνθρωποι,
πήγαν, είδαν, ενηµερώθηκαν για την προσπάθεια που κάνουµε.
Δεν είπατε µια καλή κουβέντα για την προσπάθεια. Αυτές τις δώ-
δεκα, δεκατρείς µέρες αλλάζει µέρα µε τη µέρα η εικόνα και απο-
καθίστανται η εικόνα. 

Και θα φτάσουµε µετά από σαράντα µέρες, στις 10 Οκτω-
βρίου, και θα κάνουµε τις µετρήσεις. Και θέλω να σας διαβεβαι-
ώσω, κύριε Σκρέκα πως ό,τι πιο σύγχρονο µέσο υπάρχει θα το
χρησιµοποιήσουµε. Διότι, βάλαµε το Πολυτεχνείο Κρήτης και
όποιο ερευνητικό κέντρο υπάρχει που µπορεί να µας συµβου-
λεύσει προς αυτή την κατεύθυνση, να το κάνει. 

Μας είπε η κ. Μπακογιάννη ότι έδωσε εντολή ο κ. Μητσοτάκης
να πάνε στις Βρυξέλλες. Μα, αυτά είναι αστεία πράγµατα. Υπάρ-
χει το Πράσινο Ταµείο, το Γαλάζιο Ταµείο, υπάρχει και ο διεθνής
οργανισµός, που είναι τόσο καλά ενηµερωµένη η Νέα Δηµοκρα-
τία που η κ. Μπακογιάννη εχθές δεν ήξερε και τον τίτλο του. Είναι
ο Διεθνής Οργανισµός Κεφαλαίου Αποζηµίωσης για τις ρυπάν-
σεις. Θέλει, όµως, αυτό το θέµα -και σας το λέω- πολύ προσε-
κτικό χειρισµό και κλείνω εδώ, δεν συνεχίζω.

Από την πρώτη στιγµή εµείς ενεργοποιήσαµε την επαφή µας
γιατί είναι µέλος η Ελλάδα σε αυτόν τον οργανισµό. Και ήρθε ο
κ. Μητσοτάκης να µου το πει µε έναν στόµφο, να µε πιάσει και
αδιάβαστο. Αλλά, ατυχώς, για άλλη µια φορά δεν µπόρεσε να
γίνει αυτό.

Είναι σηµαντικό να έχει ένας άνθρωπος θάρρος, αλλά όταν το
θράσος επιχειρείται να γίνει θάρρος; Ο κ. Γεωργιάδης την ηµέρα
που έφευγε από το Υπουργείο κάλεσε τους υπηρεσιακούς πα-
ράγοντες να υπογράψουν µια απόφαση -για να καταλάβει ο ελ-
ληνικός λαός αφού θέλετε έτσι να τα λέµε- και δεν την υπέγραψε
κανένας υπηρεσιακός παράγοντας. Είναι η µόνη υπουργική από-
φαση στην Ελλάδα που έχει µόνο µία υπογραφή.

Τι έλεγε αυτή η απόφαση, κύριε Λοβέρδο, σύµµαχε του κ. Γε-
ωργιάδη; Θα σου πω. Καταργούσε την απόφαση του Γιάννη Δια-
µαντίδη, ο οποίος διαπιστώνοντας τις «µαϊµουδιές» των µικρών
νηογνωµόνων, διότι έδιναν πιστοποιητικά µε το τηλέφωνο, έβαζε
όρους και προϋποθέσεις και προδιαγραφές και τους έλεγε «αν
θέλετε να λειτουργήσετε, µέσα σε έξι µήνες θα προσαρµοστείτε
σε αυτές τις προδιαγραφές αλλιώς θα κλείσετε». Κατήργησε,
λοιπόν, αυτή τη σοφή πρωτοβουλία του Γιάννη Διαµαντίδη και
σήµερα ακόµα, τώρα που θα καταθέσουµε όλη αυτή την αλλαγή
του πλαισίου, µπορούσε κάποιος να παίρνει και µε µία αίτηση
άδεια νηογνώµονα. Και έρχεται εδώ στο Κοινοβούλιο και απευ-
θύνεται στον ελληνικό λαό ο άγιος, που δεν ξέρει τίποτα για το
έγκληµα.

Δεν ξέρετε τίποτα για το έγκληµα του λαθρεµπορίου. Η κ.
Μπακογιάννη κατέθεσε τρεις ερωτήσεις. Και; Όλα αυτά τα χρό-
νια τι γινόταν για το λαθρεµπόριο;

Όταν θα έρχεστε εδώ, κύριε Βαρβιτσιώτη, θα είστε προσεκτι-
κός διότι εγώ και ο Δρίτσας πήραµε µία απόφαση και είπαµε πως
ό,τι παραγγελίες θα κάνει το Λιµενικό θα κατασκευαστούν στην
Ελλάδα. Τι κάνατε εσείς; Πήγατε και δώσατε το 50% για την πα-
ραγγελία έξι σκαφών σε φαλιρισµένο ναυπηγείο της Κροατίας!
Δεν είχε η Ελλάδα εδώ δυνατότητα να κατασκευάζει, όταν κατα-
σκευάζουν φρεγάτες!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Πόσες παραγγελίες έχετε δώσει

δυόµισι χρόνια τώρα; Καµµία παραγγελία. Δεν έχετε κάνει ούτε
ένα διαγωνισµό δυόµισι χρόνια τώρα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ακούστε, ό,τι παραγγελία είναι να γίνει, θα
γίνει στην Ελλάδα, κύριε, και όχι στα φαλιρισµένα, αφού θέλετε
εδώ να µιλάµε έτσι. Για να µην σας πω πώς αξιοποιούσατε τις
επιδοτήσεις στο Αιγαίο και δεν είχε το Αιγαίο αξιόπιστη συγκοι-
νωνία.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Τα Κύθηρα έχουν πλοίο;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Οι ίδιοι οι περιφερειάρχες σας λένε πως
άλλαξε το τοπίο στο Αιγαίο. Οι ίδιοι οι περιφερειάρχες γιατί αξιο-
ποιούµε µε τον καλύτερο τρόπο τα χρήµατα του ελληνικού λαού.
Γιατί τότε τα χρήµατα εξυπηρετούσαν τους εφοπλιστές και τώρα
εξυπηρετούν την κοινωνία στο Αιγαίο και τα νησιά µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας παρακαλώ, µην
ανοίγετε διάλογο για να ολοκληρώσουµε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Θα ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Όχι προσωπικές επιθέσεις.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Εσείς τι κάνατε, κύριε Πρόεδρε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Εγώ δεν έκανα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Δεν µιλάω για εσάς προσωπικά.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πείτε στον ελληνικό λαό ότι

από παράταση σε παράταση επί δεκαπέντε χρόνια δεν έµπαινε
σύστηµα εισροών-εκροών ούτε στα διυλιστήρια ούτε στα βυτία
ούτε στα σαπάκια αυτά; Διατάξαµε έλεγχο όλων αυτών των σκα-
φών, αλλά αυτό δεν φτάνει. Θα κατατεθεί την ερχόµενη εβδο-
µάδα, µε εντολή του Πρωθυπουργού διάταξη που θα περιορίζει
την ηλικία τους. Μήπως δεν το ξέρατε αυτό ότι ήταν ανάγκη να
γίνει και δεν το κάνατε ποτέ γιατί δεν θέλατε να θίξετε τα συµ-
φέροντα της διαπλοκής; Και αφού είστε τόσο αθώοι, όπως λέτε,
σας καλώ λοιπόν, για να βγει ένα συµπέρασµα από αυτή την
ιστορία, επειδή ετοίµασα µία µηνυτήρια αναφορά στην Εισαγγε-
λία του Αρείου Πάγου, που ζητώ να επανεξεταστούν όλες οι
αθωωτικές αποφάσεις περί λαθρεµπορίου των τελευταίων δέκα
χρόνων και για να µην υπάρξει ζήτηµα παραγραφής, της ζητώ
να συντεθούν ως εγκλήµατα και ως ξέπλυµα µαύρου χρήµατος.
Θα σας τη στείλω τη Δευτέρα σε όλα τα κόµµατα, να δω λοιπόν
ποιοι θα τη συνυπογράψετε για να την καταθέσουµε όλοι µαζί.
Γιατί εγώ πιστεύω ότι θα ωφελήσει τον πολιτικό κόσµο, γιατί είναι
ένα µέγα ερώτηµα στην κοινωνία που µας ψηφίζει και µας τιµά
και ελπίζω να την συνυπογράψετε όλοι για να την καταθέσουµε
όλοι µαζί. Θα είναι µια µεγάλη τοµή στη δηµόσια ζωή και στο
ήθος του πολιτικού κόσµου, που εγώ πιστεύω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
και τριτολογία.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.

Δεύτερον, όλη αυτή η ιστορία δεν είναι µόνο για την Ελλάδα,
κύριοι. Δεν γίνονται µόνο στην Ελλάδα ατυχήµατα. Ατυχήµατα
γίνονται και έχουν γίνει και στη Σουηδία και σε πολλές ευρωπαϊ-
κές χώρες. Ατύχηµα, βουλιάζει ένα πλοίο. Από εκεί και πέρα όλος
ο έλεγχος θα γίνει εξονυχιστικά και για ευθύνες όλων µας. Όλων
µας, σας το λέω εγώ. Από εκεί και πέρα, πιστεύω ότι θα χρειαστεί
όλο αυτό το σχέδιο µια επανεπικαιροποίηση. Κι εδώ πρέπει να
εργαστούµε –εγώ δεσµεύτηκα- ώστε να φέρουµε ένα τέτοιο σχέ-
διο στην Επιτροπή Περιβάλλοντος, να το συζητήσουµε, να το
συµπληρώσουµε όλοι µε τις ιδέες, τις απόψεις –αυτό που είπε
και εµµέσως ο κ. Θεοδωράκης- και να έχουµε ένα πιο αποτελε-
σµατικό, πιο λειτουργικό, πιο αντιγραφειοκρατικό σχέδιο.

Σε ό,τι αφορά την απορρύπανση, όπως είπατε δεν χρησιµο-
ποιήσαµε ούτε ένα κιλό χηµικών. Η προσπάθεια είναι µηχανική,
θα συνεχίσουµε, θα µετρήσουµε και εκεί θα αναµετρηθούµε κι
εµείς ως Κυβέρνηση από την αποτελεσµατικότητα που θα φέ-
ρουµε στην προσπάθεια αυτή. Αυτές είναι, κυρίες και κύριοι, οι
προτάσεις που ήθελα να θέσω στο τέλος αυτής της συζήτησης
και θέλω να καλέσω τη Βουλή σε ένα τέτοιο πνεύµα τουλάχιστον
στα δύο αυτά ζητήµατα, και στην επανεπικαιροποίηση που θα
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έρθει ως πρόταση και σε µία σειρά ζητήµατα όπως είναι ο περιο-
ρισµός του χρόνου ζωής αυτών των πλοίων, οι νέοι όροι για τις
προδιαγραφές των νηογνωµόνων, οι οποίοι αν δεν προσαρµο-
στούν θα κλείσουν, και η µηνυτήρια αναφορά, τουλάχιστον σε
αυτά τα ζητήµατα να υπάρχει σύγκλιση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Τον λόγο επί προσωπικού έχει ζητήσει ο κ. Ανδρέας Λοβέρδος. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Δεν έθεσα προσωπικό θέµα. Κάθε φορά
που ακούει το όνοµά του βάζει προσωπικό θέµα. Θα απαντήσω
κι εγώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Θα το αναλύσει ο κ.
Λοβέρδος για ένα λεπτό.

Απλώς θα διευκρινίσω κι εγώ ότι η αναφορά στον κ. Γεωργιάδη
αφορά τον κ. Άδωνι Γεωργιάδη και όχι εµένα.

Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό, γιατί έχουµε ξε-
φύγει πάρα πολύ απ’ τον χρόνο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µια λέξη πριν ανα-
φερθώ στο θέµα του προσωπικού προς τον κύριο Υπουργό, που
αναφέρθηκε σε εµένα και σε συµµαχία µε συνάδελφο, τον κ. Γε-
ωργιάδη. Θέλω να του πω ότι αν υπάρχει ένα ζήτηµα συµµαχιών
και ερωτηµατικών γύρω από αυτήν, είναι η συµµαχία του µε τον
κ. Καµµένο, η οποία είναι τριετής και έχει την εξέλιξη που έχει.
Αυτά περί συµµαχιών.

Σε ό,τι αφορά τώρα την ουσία. Κύριε Κουρουµπλή, εδώ τα
λόγια σας τεκµηριώνουν τη δική µου αξιοπιστία και τη δική µου
τεκµηρίωση. Η ιστοσελίδα του «REAL FM» έχει δική σας συνέν-
τευξη και µε ηχητικό -δεν είναι θέµα της Βουλής να βάλω να σας
ακούσουµε όλοι εδώ- όπου προσδιορίζετε την ποσότητα του µα-
ζούτ στις τρεις χιλιάδες διακόσιους τόνους και λέτε ότι είναι στε-
γανοποιηµένο το 95% και ότι µόνο το 5% έχει διαρρεύσει και
καθησυχάζετε τους πάντες ότι, αφού στεγανοποιήθηκε το 95%
και το 5% έχει µόνο διαρροή, δεν υπάρχει και πρόβληµα. Είναι
τα λόγια σας, που αποδεικνύουν τι; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν καταλάβατε… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ότι δεν είχατε συνείδηση του µεγέ-
θους του προβλήµατος. Επικαλέστηκα µόνο αυτό και υπάρχει
και το γραπτό κείµενο …

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν είναι έτσι. Είπα ότι περιορίσαµε τη στε-
γανοποίηση στο 95%.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, θα
έχετε το χρόνο να απαντήσετε. Ας ολοκληρώσει ο κ. Λοβέρδος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Λοβέρδο, συνε-

χίστε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι επικαλέ-

στηκα δήλωσή του, η οποία υπάρχει στην ιστοσελίδα του «REAL
FM», διότι ήταν συνέντευξη που έδωσε εκεί και υπάρχει και το
ηχητικό του, όπου έχει προσδιορίσει και την ποσότητα στις τρεις
χιλιάδες διακόσιους τόνους. Έχει καθησυχάσει τον κόσµο και
λέει ότι δεν θα υπάρχει πρόβληµα. Έχει διαπιστώσει ότι το 95%
του φορτίου είναι στεγανοποιηµένο και διαρροή υπάρχει µόνο
στο 5%. Αν δεν είναι δικά του λόγια αυτά, τότε να βγει και να πει
ότι δεν ξέρει τι λέει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Η διαρροή είναι 95%...

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εποµένως, εγώ δεν
πήρα τον λόγο για συνεχίσω την οµιλία µου. Τα επιχειρήµατά µου
τα εξέθεσα, αλλά ως προς την τεκµηρίωση, όταν µάλιστα αφορά
τον ίδιο, πρέπει να είναι πιο προσεκτικός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Λοβέρδο.

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να απαντήσετε; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Εγώ θέλω να πω καλοπροαίρετα στον κ.
Λοβέρδο το εξής: Είναι άδικος. Ειλικρινά σας το λέω ότι είστε
άδικος. Δεν είπα αυτό. Είπα την Κυριακή στις 8.00’ ότι περιορί-

στηκε όχι η ποσότητα, η διαρροή στο 80%. Αυτή την πληροφορία
µου έδιναν. Και τη Δευτέρα το πρωί είπα ότι περιορίστηκε στο
95% και την Τρίτη το πρωί έκλεισε. Αυτό είπα. Τώρα πώς το έχετε
διαβάσει, δεν ξέρω. Δεν είπα τίποτα άλλο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας παρακαλώ πολύ,

ας ολοκληρώσουµε, γιατί αυτή τη στιγµή η διαδικασία έχει ξεφύ-
γει. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όταν αµφισβητείται η τεκµηρίωση
που έχει ένας Βουλευτής, είναι πάρα πολύ σοβαρό. Περίπου λέει
ότι όποιος τον µέµφεται λέει ανακρίβειες και παραπλανά το
Σώµα. Επειδή άνοιξε το συγκεκριµένο e-mail µας, σας διαβάζω
από τον «REAL FM», που συγκεκριµένα ο κ. Κουρουµπλής ανέ-
φερε: «Έχουν δοθεί οι απαραίτητες εντολές και οδηγίες από την
πρώτη στιγµή. Η πρώτη προσπάθεια, που εκδηλώθηκε αµέσως,
ήταν να στεγανοποιηθεί το πλοίο που βυθίστηκε. Έχουµε πετύχει
τη στεγανοποίηση στο 95%. Νοµίζω ότι σήµερα, ίσως το από-
γευµα, να αρχίσει η απάντληση του πετρελαίου. Έχει τρεις χι-
λιάδες διακόσιους τόνους». Και πρόσθεσε το εξής: «Δεν υπάρχει
κίνδυνος πλέον για διαρροή. Αυτό που έφυγε, έφυγε. Πρέπει να
έφυγε την ώρα που βυθιζόταν».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Πάµε να συνεχίσουµε.
Ολοκληρώθηκε…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Όταν σου λέω ότι αδικείς τον εαυτό σου,
δεν το καταλαβαίνεις. Τι είπα, λοιπόν; Τι λέει αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας παρακαλώ…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Περιορίστηκε η στεγανοποίηση στο 95%,
άρα τρέχει ένα 5%. Αυτό λέει. Τι µου λέτε τώρα, κύριε Λοβέρδο;
Θα τρελαθούµε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώσατε.

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
Όσο µπορείτε να µείνετε και εσείς στον χρόνο σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Οι χρόνοι τώρα έχουν
πάει περίπατο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Το ξέρω, κύριε Γεωρ-
γιάδη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Κου-
ρουµπλή, λίγο επί του προσωπικού, για να ξέρει …

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Θα καταθέσω την υπουργική απόφαση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μη µε διακόψετε. Θα µι-
λήσω και µετά θα πάρετε τον λόγο. 

Κύριε Πρόεδρε, κρατήστε τον χρόνο µου.
Όταν έγινε Υπουργός Υγείας ο κ. Κουρουµπλής βρισκόµασταν

µαζί στο «MEGA» στην εκποµπή του κ. Ευαγγελάτου και της κ.
Τρέµη. Εκεί βγήκε και µε κατηγόρησε για το χρυσό συµβόλαιο
µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας και προανήγγειλε ότι θα µε
πάει στο Ειδικό Δικαστήριο. Το θυµάστε ή όχι; 

Προ µιας εβδοµάδος η «ΑΥΓΗ» είχε πρωτοσέλιδο τον κ. Τσί-
πρα να υπογράφει τη συνέχεια αυτού του συµβολαίου και να πα-
ρουσιάζει η «ΑΥΓΗ» τον Τσίπρα ότι πήρε τα συγχαρητήρια του
Παγκοσµίου Οργανισµού Υγείας.

Και τώρα, σε ρωτώ, σήκω και ζήτα µου συγγνώµη γι’ αυτά που
έλεγες τότε. Αν έχεις παντελόνια …

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Γεωργιάδη, µε

σεβασµό, σας παρακαλώ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Καλά, εντάξει. Θα σηκω-

θείτε να ζητήσετε συγγνώµη τώρα που ο Τσίπρας υπέγραψε το
χρυσό συµβόλαιο; Όχι. Ξέρετε γιατί; Για τον δεύτερο λόγο που
θα σας πω τώρα πριν έρθετε στην υπουργική απόφαση, κύριε
Φίλη, για να καταλάβετε ποιους στηρίζετε και το ύφος αυτών που
στηρίζετε.

Είπε µε στόµφο ο κ. Κουρουµπλής το εξής: Εγώ δεν είµαι γιος
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πρωθυπουργού, εγώ έγινα πολιτικός από τους κοινωνικούς µου
αγώνες. Όχι, κύριε Κουρουµπλή, από τα χιλιάδες ρουσφέτια γί-
νατε πολιτικός. Γιατί είναι γνωστό τοις πάσι ότι είστε ο πρώτος
ρουσφετάκιας που είχε το ΠΑΣΟΚ. Είχατε τους περισσότερους
διορισµούς και τα περισσότερα «µαϊµού» επιδόµατα. Άρα αφή-
στε να ξέρουµε κάτι κι εµείς, που είµαστε παλαιότεροι εδώ. Γι’
αυτό σας βοήθησαν και σας προστάτευσαν και κρύψανε τη δική
σας περίοδο, που σαν Γενικός Γραµµατέας στο Υπουργείο
Υγείας είχατε την πρόνοια και µοιράζατε τα επιδόµατα για να
βγαίνετε Βουλευτής. Και θα πείτε για τους γιους των πρωθυ-
πουργών! 

Πάµε στην απόφαση, στη νέα µεγάλη αποκάλυψη. Ας υποθέ-
σουµε, λοιπόν, ότι ο κ. Γεωργιάδης έβγαλε µία κακή υπουργική
απόφαση. Ο Γεωργιάδης, αγαπητοί συνάδελφοι, ήταν Υπουργός
Ναυτιλίας για ενενήντα εννέα ηµέρες. Λέει ότι την τελευταία
ηµέρα –εγώ δεν το θυµάµαι, παραιτήθηκα ξαφνικά ούτως ή
άλλως, αφού τα γεγονότα έγιναν µέσα σε είκοσι τέσσερις ώρες-
υπέγραψε µια φοβερή απόφαση. Μετά από τον Γεωργιάδη πέ-
ρασαν Μουσουρούλης, Βαρβιτσιώτης, Δρίτσας. 

Εάν εγώ, κύριε Φίλη, έχω βγάλει µία τέτοια κακή απόφαση, ο
κ. Δρίτσας που έµεινε ενάµιση χρόνο, γιατί δεν την αφαίρεσε;
Γιατί σε θεωρώ ηθικό στοιχείο και δεν µπορεί εσύ να µη µιλάς γι’
αυτά που βλέπουµε εδώ τώρα. Εσύ, ο Φίλης, καταστρέφεις την
Αριστερά. Γιατί από σένα περιµένει η Αριστερά να υπερασπιστείς
τους αγώνες σας και το ήθος σας και την ακεραιότητά σας και
συ σιωπάς, γιατί κι εσύ τελικά για την καρέκλα ήσουν. Και ξέρεις
κάτι, είναι πολύ ωραίο που παίρνετε την Αριστερά στον λαιµό
σας για πάντα. Γιατί όταν µε το καλό θα φύγετε, να δω πώς θα
ξανασηκωθεί ένας από σας να µιλήσει για οικολογία, να µιλήσει
για παραίτηση Υπουργού, να µιλήσει για οτιδήποτε άλλο.

Άρα, αν κύριε Κουρουµπλή, εγώ έβγαλα µια κακή υπουργική
απόφαση, εσύ που είσαι έναν χρόνο Υπουργός και δεν την έχεις
αφαιρέσει, τι είσαι; 

Πάµε τώρα στο τελευταίο, στην άλλη αποκάλυψη του κ. Κου-
ρουµπλή. Οι προηγούµενοι δεν τα έβαζαν µε τα συµφέροντα,
ήταν πιόνια των συµφερόντων αυτών που διακινούν το πετρέλαιο
και θα έρθει τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ να κάνει τη µεγάλη αλλαγή, έστω µε
καθυστέρηση δυόµισι ετών. Δύο χρόνια Υπουργός –δες τους
προηγούµενους- ήταν ο συγκυβερνήτης σας ο Πάνος Καµµένος.
Δεν µου λέτε, κύριε Δηµήτριε Καµµένε, στους προηγούµενους
που έκανε την εξυπηρέτηση, σ’ αυτούς που πουλάνε λαθραίο πε-
τρέλαιο Υπουργούς, συµπεριλαµβάνετε και τον Αρχηγό σας τον
κ. Καµµένο, που ήταν δύο χρόνια εκεί; Α, όχι, είναι όλοι οι προ-
ηγούµενοι, πλην του κ. Καµµένου προφανώς. Για τέτοιους παρα-
λογισµούς µιλάµε, για να βγάλει από πάνω του τον εξευτελισµό
που έχει υποστεί.

Πάµε τώρα στα συγκεκριµένα. Κύριε Δρίτσα, όταν ανεβήκατε
σε αυτό το Βήµα είπατε -και σωστά- ότι το σήµα εξεπέµφθη από
παραπλέον σκάφος. Μόλις το είπατε αυτό, ο κ. Σαντορινιός είπε
ψιθυριστά «βεβαίως». Και ο κ. Κουρουµπλής. Ένας Υπουργός,
που µια βδοµάδα µετά, κύριε Σαντορινιέ, δεν έχει ιδέα τι του γί-
νεται για ένα τόσο σοβαρό θέµα όσο ένα ναυάγιο, που έχει προ-
καλέσει τέτοια οικολογική καταστροφή, µπορεί να µένει στη θέση
του; 

Έχω ανεβάσει στον λογαριασµό µου στο Twitter λίγο πριν
ανέβω, το βίντεο από την εκποµπή του κ. Γιώργου Αυτιά το πε-
ρασµένο Σάββατο. Στο πέµπτο λεπτό και τριάντα δευτερόλεπτα
ο κ. Κουρουµπλής επιµένει σε διπλή ερώτηση του κ. Αυτιά ότι το
σήµα εξεπέµφθη από το ίδιο το πλοίο. Εγώ διαφωνώ. Με διαψεύ-
δει. Και µετά από λίγο παίρνω τον λόγο και λέω: Ο κ. Σαντορινιός,
που ήταν την ίδια ώρα σε άλλο κανάλι, στην κ. Φαίη Μαυραγάνη,
εξηγούσε ότι το σήµα έφυγε από παραπλέον σκάφος. Και ερωτώ
τώρα: Υπουργός, µια βδοµάδα µετά από το ατύχηµα, είναι στην
τηλεόραση και ενηµερώνει λάθος τον ελληνικό λαό για κάτι που
έχει καταστρέψει τη µισή Αττική. Είναι δυνατόν αυτός ο Υπουρ-
γός να µένει στη θέση του;

Πάµε τώρα στη διάψευση του εγγράφου –µου, λέει- που κά-
νατε. Αν είναι δυνατόν, κύριε Δρίτσα! Σας έχω σε εκτίµηση ως
Υπουργό... Eγώ κατέθεσα ένα έγγραφο ολόκληρο.

Αυτό που αναφέρετε για τη Δραπετσώνα είναι εδώ: 13 Σεπτέµ-
βρη. Εγώ δεν σας είπα πότε πήγε στη Δραπετσώνα και πότε

έκανε την τελική του εκφόρτωση. Εγώ σας είπα ότι έχει φτάσει
στο Πέραµα από τις 11 Σεπτέµβρη στις 14.30’ το µεσηµέρι. Βε-
βαίως, είχε φτάσει έµφορτο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): …(δεν ακούστηκε)

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μην πετάγεστε!
Όµως, ο κ. Κουρουµπλής είπε τη µισή αλήθεια. Μάλλον την

είπε, αλλά τη συσκότισε. Βάσει του συµβολαίου του EMSA, που
επίσης έχω καταθέσει στα Πρακτικά, είναι υποχρεωµένος ο πλοι-
οκτήτης -υποχρεωµένος!- να το δίνει στο κράτος-µέλος εντός εί-
κοσι τεσσάρων ωρών. 

Εάν δηλαδή, είχε κάνει την ορθή εκτίµηση του κινδύνου ο
Υπουργός Ναυτιλίας, όπου αποδεικνύεται ότι δεν την είχε κάνει,
γιατί αν την είχε κάνει δεν θα είχε φύγει στο Λονδίνο, θα είχε
κάνει το αίτηµα από τη 10η Σεπτεµβρίου και την 11η, όταν θα ερ-
χόταν, θα ήταν υποχρεωµένος ο πλοιοκτήτης να έχει ξεφορτώσει
όσο µπορεί πιο γρήγορα. 

Αυτό που σας είπα πριν και δεν το καταλάβατε, να σας το πω
και λίγο πιο λιανά. Βεβαίως, αν ο πλοιοκτήτης είναι φίλος σου και
σου πει στο τηλέφωνο: «Άσε το αίτηµα, ρε Παναγιώτη, για µια-
δυο µέρες µετά, µην πάθω ζηµιά», τότε δικαιολογείται να κάνεις
το αίτηµα δύο µέρες µετά. Μόνο τότε δικαιολογείται, όµως. Επί-
σης, δικαιολογείται εάν δεν έχεις εκτιµήσει τον κίνδυνο, που εγώ
δέχοµαι και αυτή την πιθανότητα.

Και στις δύο, όµως, περιπτώσεις ο κ. Κουρουµπλής ήρθε στη
Βουλή προχθές και ενηµέρωσε κι εσάς ψευδώς ότι το πλοίο
έφτασε την Τρίτη το βράδυ, ενώ το πλοίο -όπως σας είπα και
πριν- ήταν στο Πέραµα από τη Δευτέρα στις 14.30’ το µεσηµέρι
έµφορτο -πράγµατι έµφορτο- αλλά κανένας δεν τους πίεζε να
ξεφορτώσουν γρήγορα, γιατί δεν είχε σταλεί το αίτηµα προς τον
EMSA. 

Αυτό, δε, που είπε, ότι πρέπει πρώτα να έχουν εξαντληθεί τα
εθνικά µέσα, βεβαίως. Όµως, ποιος το κρίνει αυτό; Ο EMSA; Όχι,
ο Υπουργός το κρίνει. Ο Υπουργός την ώρα που κάνει το αίτηµα,
έχει κρίνει ότι τα εθνικά µέσα δεν επαρκούν. Δεν µπορεί ο EMSA
να πει: «Κάτσε να εξετάσω αν έχεις κι άλλα πλοία». Ο EMSA είναι
υποχρεωµένος εντός είκοσι τεσσάρων ωρών να στείλει πλοίο. 

Αυτή, λοιπόν, είναι η πραγµατικότητα ενός ανεπαρκούς
Υπουργού, που προφανώς τον καλύπτει πλέον ένας ανεπαρκής
Πρωθυπουργός. Γιατί, µην ξεχνάµε το µείζον: Ποιος άλλος Πρω-
θυπουργός θα κράταγε τον κ. Κουρουµπλή στη θέση του τόσες
µέρες, όπου σας κάνει ρεζίλι τόσες µέρες που µιλάει και έχει και
το θράσος να επικαλείται το δελτίο Τύπου του EMSA, έχει και το
θράσος να λέει στις λέξεις του «µη λέτε ψέµατα», έχει και το θρά-
σος να µας λέει τη λέξη «ναυάγιο»;

Τη λέξη «ναυάγιο», την λέξη «ψέµα», τις λέξεις «πολιτικές ευ-
θύνες» µην τις ξαναπείτε, κύριε Κουρουµπλή, στη ζωή σας ποτέ! 

Και µόνο ένα καλό έχετε κάνει στην Ελλάδα. Μόνο ένα καλό!
Ξεµπροστιάσατε όλους αυτούς. Σήµερα κάνουµε αυτή τη συζή-
τηση στη Βουλή, κύριοι συνάδελφοι, και από τους Βουλευτές
που προέρχονται από τους λεγόµενους «Οικολόγους Πράσι-
νους» του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει έρθει να παρακολουθήσει κανένας.
Γιατί ας µην ξεχνάµε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ο ΣΥΡΙΖΑ όχι µόνο της
Αριστεράς, αλλά και της Οικολογίας. Οι Οικολόγοι Πράσινοι Βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ πού είναι στη συζήτηση για την καταστροφή
της Αττικής; Απόντες! Το µόνο που είπε ο Υπουργός τους, ο κ.
Τσιρώνης, είναι ότι φταίει ο καπιταλισµός, γιατί αν δεν είχαµε κα-
πιταλισµό δεν θα εξορύσσαµε πετρέλαιο και αν δεν εξορύσσαµε
πετρέλαιο, δεν θα πωλούσαµε τα ελληνικά πετρέλαια, δεν θα
φόρτωνε το πλοίο και δεν θα µπορούσε να βουλιάξει και άρες
µάρες κουκουνάρες! Αυτή είναι η µόνη δήλωση που έχει κάνει ο
Υπουργός Οικολόγος του ΣΥΡΙΖΑ. Τέτοιοι υποκριτές είστε! 

Και όλοι εσείς, η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, δείτε
µε τα µάτια σας τον κ. Κουρουµπλή στο βίντεο να λέει το ανά-
ποδο από αυτό που είπατε εσείς, κύριε Δρίτσα, µία εβδοµάδα
µετά. Ο Κουρουµπλής στο βίντεο διαψεύδει τον Δρίτσα κι ούτε
αυτό δεν έχετε το θάρρος να κριτικάρετε. Ξέρετε γιατί; Διότι αν-
τιλαµβάνεστε ότι αν πέσει ένας, µπορεί να αρχίσει να «ξηλώνεται
το πουλόβερ» κι εσείς την καρέκλα σας δεν την παίζεται για τί-
ποτα. Αυτή τελικώς είναι η αλήθεια. Και να καταστραφεί η Αττική
και να πεθάνουν τα ψάρια και να καούν τα δάση και να γίνουν
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όλα ιδιωτικά, αρκεί να είστε Βουλευτές! Τόσο ιδεολόγοι της Αρι-
στεράς ήσασταν τόσα χρόνια!

Το µόνο καλό που έκανε ο Τσίπρας: έδειξε στην ελληνική κοι-
νωνία ποιοι είσαστε! Είναι το µόνο καλό που έκανε αυτός ο άν-
θρωπος στην Ελλάδα!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί
προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, τον λόγο έχει
ο κύριος Υπουργός επί προσωπικού.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Εγώ θα πω δύο, τρεις σκέψεις. 

Θα τρίζουν τα κόκκαλα του αείµνηστου Καραµανλή πώς κα-
τήντησε αυτό το κόµµα µε θιασώτες του Γκέµπελς. Εκεί κατάν-
τησε το κόµµα του Κωνσταντίνου Καραµανλή.

Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος κατήργησε την απόφαση του Γιάννη
Διαµαντίδη για να εξυπηρετήσει συγκεκριµένα συµφέροντα.
Αυτή ήταν η αλήθεια. Όποιος θέλει, ας πάρει την απόφαση του
κ. Γεωργιάδη. Είναι «µνηµείο» το τι έγινε την τελευταία µέρα στο
Υπουργείο -το ξέρουν οι παράγοντες του Υπουργείου- για να
βγει αυτή η απόφαση. Κατήργησε την απόφαση που οδηγούσε
στη διαφάνεια, για να εξυπηρετήσει συγκεκριµένα συµφέροντα.

Κύριε Γεωργιάδη, όταν απευθύνεσαι σε µένα, θα είσαι προσε-
κτικός, γιατί η κοινωνία ξέρει και σένα, ξέρει και µένα. Εγώ, όταν
εσύ ήσουν οπαδός των ακροδεξιών οργανώσεων, διωκόµουν µε
τον ν.4000 «περί τεντιµποϊσµού». Έχουµε, λοιπόν, διαφορετική
διαδροµή, διαφορετική πορεία. 

Ούτε εγώ υπέγραψα, κύριε Γεωργιάδη, να πάρει η γερµανική
εταιρεία τα 10 εκατοµµύρια και να στέλνει κείµενα στην Ελλάδα
στην αγγλική. Να µάθει, όµως, ο ελληνικός λαός ότι υπέγραψες
ως Έλληνας Υπουργός τα κείµενα να έρχονται στην αγγλική.
Αυτός είσαι, για να ξέρει ο ελληνικός λαός. Και τολµάς εσύ να
απευθυνθείς σε µένα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα τον λόγο επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Γεωργιάδη, έχει
ζητήσει τον λόγο επί προσωπικού και ο κ. Φίλης και ο κ. Δρίτσας.
Θα πάµε µε τη σειρά.

Κύριε Φίλη, σε τι συνίσταται το προσωπικό σας;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Αναφέρθηκε στο όνοµά µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αναφέρθηκε στο

όνοµά σας, αλλά εξηγήστε µας, σας παρακαλώ, σε ένα λεπτό
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αναγκάζοµαι να πάρω τον
λόγο, διότι µια συζήτηση που έχει µεγάλο ενδιαφέρον για τους
κατοίκους της Αττικής, αλλά και γενικότερα για τους Έλληνες
πολίτες, διότι αφορά το µεγάλο, το µονάκριβο, θα έλεγε κανείς,
δικαίωµα στο περιβάλλον, µέσα από προσωπικές αναφορές και
επιθέσεις καταντά να µην έχει την αξία που περιµέναµε όλοι, τη
διερεύνηση του προβλήµατος, την αναζήτηση λύσεων, εξαιτίας
της ανταλλαγής προσωπικών αντιπαραθέσεων. Και φοβούµαι ότι
αυτό µας αποπροσανατολίζει.

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν αναζητά πιστοποιητικό περιβαλλοντικής συνέ-
πειας από τον κ. Γεωργιάδη. Θα ήταν κωµικό αυτό. Είναι οι αγώ-
νες µας, η παρουσία µας και η ευθυκρισία µας όταν προκύπτουν
τα ζητήµατα. Και αυτό το οποίο κάνουµε σήµερα -το κάναµε και
χθες, θα το κάνουµε και αύριο- είναι να αναζητήσουµε σε όλα τα
επίπεδα τις ευθύνες για να µη δηµιουργηθούν ξανά τέτοια προ-
βλήµατα.

Αυτά θέλω να πω και όλα τα άλλα τα επιστρέφω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο κ. Δρίτσας έχει τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι προφανές το προσωπικό που προκλήθηκε από τον κύριο

Γεωργιάδη. Να µου επιτρέψετε, όµως, να πω µε την ευκαιρία,
γιατί έχει σηµασία, ότι δεν είναι επιτρεπτό να δηµιουργούνται εν-
τυπώσεις. Οι συνάδελφοι Βουλευτές, που ανήκουν στους Οικο-
λόγους Πράσινους και είναι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, ήταν
προχθές εκεί όπου µπορούσαν να πάρουν τον λόγο, στη συνε-
δρίαση της Επιτροπής Περιβάλλοντος και πήραν τον λόγο, το-
ποθετήθηκαν και µίλησαν. Σήµερα η διαδικασία της επίκαιρης
επερώτησης δεν προβλέπει δυνατότητα συµµετοχής Βουλευτών
και ανάληψη του λόγου. Εποµένως, για δικούς τους λόγους -
έχουν άλλες επιλογές- δεν είναι σήµερα εδώ. Μη δηµιουργούµε
εντυπώσεις.

Δεν θέλω να κάνω προσωπικές αντιπαραθέσεις. 
Κατέθεσα ένα στοιχείο, το ηµερολόγιο του πλοίου του EMSA,

του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για την Ασφάλεια στη Θάλασσα,
για να καταδείξω ότι στο ηµερολόγιο του πλοίου υπάρχει η ηµε-
ροµηνία 13 Σεπτεµβρίου, δηλαδή ότι τότε απελευθερώνεται και
ολοκληρώνει τη διαδικασία, τη δέσµευση, που είχε από την εται-
ρεία, από το πλοίο «ΠΑΤΜΟΣ», που είχε επιφορτιστεί για να συµ-
µετάσχει στην αντιρρυπαντική προσπάθεια σε εκείνη την
περίπτωση. Τα άλλα είναι ερµηνείες. Το γεγονός είναι αυτό. 

Το να µεγιστοποιηθεί τόσο πολύ το εάν ο υπεύθυνος Υπουρ-
γός δεν έχει εκείνη την ώρα -δεν ξέρω το γεγονός και δεν ξέρω
εάν συνέβη ή δεν συνέβη, δεν το άκουσα- καθαρή εικόνα για το
εάν το σήµα δόθηκε από παραπλέον ή από το ίδιο σκάφος, ώστε
να αποτελεί εύρηµα, εγώ δεν θα το σκεφτόµουν ποτέ! Μπορεί
να είµαι πολύ χαζός ή πολύ ακατάλληλος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Είναι ξεκάθαρο, κύριε
Δρίτσα. Νοµίζω ότι αυτό έχει ξεφύγει από την αναφορά του κ.
Γεωργιάδη στο όνοµά σας. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Θα ήθελα, λοιπόν, να πω για την προ-
σωπική αναφορά το εξής: 

Κύριε Γεωργιάδη, πράγµατι, όταν ανέλαβα την ευθύνη στο
Υπουργείο Ναυτιλίας, ενηµερώθηκα γι’ αυτή σας την απόφαση
που καταργούσε τη ρύθµιση Διαµαντίδη. Η ενηµέρωση αυτή συ-
νοδευόταν από πολυποίκιλα σχόλια, όχι µόνο µέσα από το
Υπουργείο αλλά και έξω από αυτό. 

Ήταν µία απόφαση, η οποία σκανδάλισε τη ναυτιλιακή αγορά
του Πειραιά. Κι εγώ, πράγµατι, ασχολήθηκα µε τη δυνατότητα
αλλαγής της. Όµως, είχε δηµιουργήσει δεδοµένα πλέον η από-
φασή σας και άρα το ζήτηµα δεν ήταν πλέον να αλλαχθεί µία
απόφαση, γιατί θα έπρεπε να αλλαχθούν πολλά πράγµατα µαζί.
Γι’ αυτό βάλαµε µπροστά µία άλλη διαδικασία, την εξίσωση όλων
των νηογνωµόνων µε βάση τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Και
αυτή είναι µια ιστορία που έχει ξεκινήσει, είναι σε εξέλιξη και µά-
λιστα σύντοµα θα νοµοθετηθεί, γιατί αυτό χρειαζόταν µια αρκετά
περίπλοκη διαδικασία, για να ρυθµιστούν τα επιµέρους ζητή-
µατα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Γεωργιάδη, έχετε ζητήσει τον λόγο επί προσωπικού. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα ξεκινήσω από το τε-

λευταίο, για να πάω στον κ. Κουρουµπλή. 
Κύριε Υπουργέ, είναι πάρα πολύ απλά τα πράγµατα. Η δική

µου απόφαση έσπασε ένα µονοπώλιο. Εάν διαφωνούσατε µε την
απόφαση ενός προηγούµενου Υπουργού, µπορούσατε να την
αλλάξετε πολύ πιο γρήγορα από το να περάσουν δυόµισι χρόνια. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Θα το ψηφίσεις;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Εάν εγώ µπόρεσα να
βγάλω µία κακή απόφαση σε ενενήντα εννέα ηµέρες, το να µην
µπορείτε εσείς να την αλλάξετε σε δυόµισι χρόνια πάει πολύ!

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Να κλείσω επιχειρήσεις; Έτσι είναι
αυτό; Τι λέτε τώρα;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μη µε διακόπτετε. 
Ξαναλέω: Η απόφασή µου ήταν ορθή, έσπασε ένα µονοπώλιο

και όποτε θέλετε να κάνουµε συγκεκριµένη συζήτηση γι’ αυτή
την απόφαση, πολύ ευχαρίστως!

Απευθύνοµαι στην πραγµατικότητα στον κ. Κουρουµπλή, ο
οποίος άρχισε να λέει τώρα ότι τον πείραξαν τα αγγλικά. 

Στα αγγλικά, κύριε Κουρουµπλή, υπέγραψε και ο κ. Τσίπρας
και στα αγγλικά θα έρχονται οι αποφάσεις του Παγκόσµιου Ορ-
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γανισµού Υγείας και από τον κ. Τσίπρα. 
Και υπενθυµίζω το εξής: Είπατε στον ελληνικό λαό ότι θα µε

πάτε στο ειδικό δικαστήριο. Με πήγατε; Όχι! Ζητήσατε συγ-
γνώµη για τη συκοφαντία; Όχι! Ζητήσατε συγγνώµη για τη
λάσπη; Όχι! Απλώς για να καταλάβει ο κόσµος τι άνθρωπος είστε
ακριβώς! Ο γενναίος πολιτικός αντίπαλος σηκώνεται και λέει:
«Έβλαψα την τιµή και την υπόληψή σου, δεν είχα ορθή ενηµέ-
ρωση, σου ζητώ συγγνώµη και πάµε παρακάτω». Κι εκεί να σας
πω και «µπράβο». Όµως, εσείς επιµένετε στη λάσπη και αυτό δεν
σας τιµά! 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πού την είδες;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πάω τώρα στο τελευ-
ταίο, κύριε Πρόεδρε. 

Δεν ξέρω για τους νόµους «περί τεντιµποϊσµού». Εγώ γεννή-
θηκα στις 6 Νοεµβρίου 1972. Δεν ξέρω µε ποιο καθεστώς µε
µπερδεύτε. Πάντως, δεν έχω καµµία σχέση µε όλα αυτά που
έχετε στο µυαλό σας. Όµως, οµολογώ ότι µου κάνει πολύ µεγάλη
εντύπωση -πολύ µεγάλη εντύπωση!- ο πόνος που έχει ο κ. Κου-
ρουµπλής και γενικά ο ΣΥΡΙΖΑ για την παράταξη που ίδρυσε ο
Κωνσταντίνος Καραµανλής. 

Κύριε Κουρουµπλή, εγώ ήξερα ότι ήσασταν µε τον Ανδρέα Πα-
πανδρέου. Τον Καραµανλή τον βρίζατε από το πρωί µέχρι το
βράδυ. Τώρα ξαφνικά σας έπιασε ο πόνος για τον Κωνσταντίνο
Καραµανλή; 

Τόση αγάπη για τη Νέα Δηµοκρατία έχετε, κύριε Φίλη, και σας
πειράζει που είµαι εγώ στη Νέα Δηµοκρατία;

Δεν βρίσκετε, κύριε Κουρουµπλή, κανένα επιχείρηµα της προ-
κοπής να µας πείτε; Γιατί ο κ. Δρίτσας πολύ ευγενικά σας κά-
λυψε, µε τον ήπιο τόνο που έχει. 

Δεν είπα, όµως, αυτό που λέει ο κ. Δρίτσας. Εγώ δεν είπα ότι
το µείζον είναι πως είπε ότι το σήµα ήρθε από το ίδιο το πλοίο,
ενώ είχε έρθει από άλλο πλοίο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Το κάνατε σηµαία, όµως!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Φυσικά δεν είναι αυτό το
µείζον!

Ακούστε, κύριε Δρίτσα, ποιο είναι το µείζον. Είναι µείζον σε µία
καταστροφή εθνικής σηµασίας µία εβδοµάδα µετά να αποδει-
κνύεται ότι ο αρµόδιος Υπουργός δεν έχει ιδέα τι του γίνεται.
Αυτό είναι µείζον! Διότι εάν δεν γνωρίζει το έλασσον, που είναι
από πού έφυγε το σήµα, προφανώς δεν γνωρίζει το όλον. Και γι’
αυτό τα έχει κάνει θάλασσα και γι’ αυτό θα κλαίει η Αττική για
πολλά χρόνια! 

Αυτό σας είπα. Και όσοι το αµφισβητούν…
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Αυτό είναι αυθαίρετο συµπέρασµα.

Δεν είναι ένα γεγονός.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όχι, κύριε Δρίτσα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας παρακαλώ πολύ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δείτε το βίντεο, όπου ο

κ. Κουρουµπλής λέει -και επιµένει- ότι το σήµα έφυγε από το
πλοίο. Είναι αναρτηµένο στο διαδίκτυο. Ήταν στη σαββατιάτικη
εκποµπή του κ. Γιώργου Αυτιά. Και επαναλαµβάνω, ήταν γνωστό
στο Υπουργείο, γιατί την ίδια ώρα ο Υφυπουργός του έλεγε το
ακριβώς ανάποδο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Γεωργιάδη, πα-
ρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Άρα, λοιπόν, ούτε µεταξύ
σας δεν µπορείτε να συνεννοηθείτε. Μην τον καλύπτετε άλλο.
Είναι ντροπή, πραγµατικά! Μην τον καλύπτετε άλλο!

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Γεωργιάδη.
Εκ µέρους της Κυβερνήσεως έχει ζητήσει τον λόγο για τριτο-

λογία ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Νε-
κτάριος Σαντορινιός, για να κλείσουµε και τη σηµερινή
συνεδρίαση.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι, για να ηρεµήσουν και λίγο τα πνεύµατα, θα
ήθελα να επιστρέψω σε αυτό που πρέπει να µάθει σήµερα η κοι-

νωνία. Και σε αυτή θέλω να απευθυνθώ. Και θέλω να απευθυνθώ
στην κοινωνία, γιατί αυτή βλέπει το πρόβληµα, αντιµετωπίζει το
πρόβληµα, και όχι σε κάποιους οι οποίοι στείρα αντιπολιτευτικά
θέλουν να σηκώσουν τους τόνους.

Αυτό που είναι αλήθεια είναι ότι από την πρώτη στιγµή το Λι-
µενικό Σώµα, οι δυνάµεις της κοινωνίας, ήταν παρούσες σε κάθε
θάλασσα, σε κάθε ακτή όπου επιχειρείται η διαδικασία απορρύ-
πανσης. Εκεί βρίσκεται και το σύνολο των αντιρρυπαντικών εται-
ρειών που υπάρχουν στην Ελλάδα και λειτουργούν. Και
καθηµερινά ενισχύονται µε νέα µέσα. Και βλέπετε ότι έχουµε κι-
νητοποιήσει τους πάντες σε αυτή την κατεύθυνση.

Από την πρώτη στιγµή όλα τα διαθέσιµα πλωτά µέσα ήταν εκεί.
Και σας αναφέρω συγκεκριµένα: Στις 10 Σεπτεµβρίου -την ηµέρα
του ναυαγίου- τρία σκάφη του Λιµενικού και έντεκα της αναδό-
χου. Στις 11 Σεπτεµβρίου, τρία του Λιµενικού και δεκατέσσερα
της αναδόχου. Στις 12 Σεπτεµβρίου, πέντε του Λιµενικού και δε-
καεπτά της αναδόχου. Στις 13 Σεπτεµβρίου, έξι του Λιµενικού και
δεκαέξι της αναδόχου. Δεν έχει νόηµα από εκεί και πέρα να συ-
νεχίσω. Καθηµερινά είναι διαθέσιµα όλα τα σκάφη του Λιµενικού,
καθώς και όλων των εταιρειών που µπορούν να βοηθήσουν σε
αυτή την ιστορία. 

Παράλληλα, όπως γνωρίζετε, λειτουργεί καθηµερινά ένα συν-
τονιστικό όργανο, το οποίο έχει την ευθύνη της εκτίµησης των
δράσεων που γίνονται την τρέχουσα ηµέρα και τον προγραµµα-
τισµό της επόµενης ηµέρας. Και επειδή το ζω αυτό το συντονι-
στικό όργανο από µέσα και ζω και τις δυσκολίες που έχουµε κάθε
µέρα, µπορώ να πω ότι για πρώτη φορά σε παρόµοιο περιστα-
τικό έχει λειτουργήσει ένας τέτοιος τρόπος οργάνωσης των δυ-
νάµεων. Για πρώτη φορά ανώτατοι αξιωµατικοί του Λιµενικού
Σώµατος έχουν χρεωθεί περιοχές ευθύνης και επιβλέπουν οι ίδιοι
τις επιχειρήσεις. Και, πιστέψτε µε, το κάνουν πραγµατικά µε πολύ
µεγάλο ζήλο. 

Για πρώτη φορά στην οργάνωση των δράσεων συµµετέχουν
ενεργά εκπρόσωποι και του Α’ και του Β’ βαθµού της αυτοδιοί-
κησης. Και το λέω αυτό επειδή ακούστηκε ότι απουσιάζει η πε-
ριφέρεια. Κάθε µέρα, τουλάχιστον δύο αντιπεριφερειάρχες είναι
στο συντονιστικό όργανο.

Για πρώτη φορά όλοι µαζί, όσοι βιώνουν το πρόβληµα, όσοι
είναι από το πρωί µέχρι το βράδυ στο πεδίο και δεν γυρίζουν
απλά και κάνουν βόλτες, βρισκόµαστε κάθε µέρα στο ίδιο τρα-
πέζι και συζητάµε για τις επιχειρησιακές ανάγκες κάθε περιοχής. 

Όλα αυτά δεν έχουν ξαναγίνει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Δεν το λέω εγώ. Φάνηκε από τα λεγόµενα των δηµάρχων στην
επιτροπή. Νοµίζω ότι το είπαν καθαρά. 

Φαίνεται, επίσης, και από αυτούς οι οποίοι επιχειρούν, οι
οποίοι µου του λένε καθηµερινά. Αυτή η διαχείριση είναι ένα
πρωτόγνωρο γεγονός που ενώνει τους φορείς, δεν επιτρέπει τη
διάσπαση των δυνάµεων και φέρνει αποτέλεσµα. 

Και επειδή πρέπει να πούµε τι συµβαίνει σήµερα, σας ενηµε-
ρώνω ότι αυτή τη στιγµή υπάρχει µια σηµαντική πρόοδος. Το
αποτέλεσµα είναι συνεχώς βελτιούµενο. Το σύνολο σχεδόν των
πετρελαιοειδών, που βρίσκονται στη θάλασσα, έχει αποµακρυν-
θεί. Το πρόβληµα επιµένει λίγο σε µία παραλία της Γλυφάδας και
στον Όµιλο των Αιγυπτιωτών. Πιστεύουµε ότι πιθανόν και σήµερα
να ολοκληρωθεί συνολικά, ενώ έχει γίνει ο καθαρισµός Α’ στα-
δίου στις περισσότερες ακτές και στα βράχια. Επειδή ρωτήθηκα
από τον κ. Σκρέκα -αν δεν κάνω λάθος- για τα βράχια, αυτό που
πρέπει να πούµε είναι ότι κατατεθεί σχέδιο απορρύπανσης από
την ανάδοχο εταιρεία, εµείς θα το εγκρίνουµε σε συνεργασία µε
τους δήµους και θα προχωρήσει το συνολικό, το τελικό σχέδιο
απορρύπανσης.

Όµως, οι πρώτες ενέργειες έχουν δώσει σοβαρά αποτελέ-
σµατα. 

Και για του λόγου του αληθές και για την ιστορία, θα κατα-
θέσω ένα USB stick µε φωτογραφίες από χθες. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν USB stick, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εποµένως όλα είναι καλά; Είναι
το ερώτηµα που κάνει η κοινωνία. Το κάνετε και εσείς. Σε αυτή
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την ερώτηση, όταν έχει γίνει ένα ναυάγιο, όταν έχει χυθεί πετρέ-
λαιο στη θάλασσα, προφανώς και δεν είναι όλα καλά. Το ερώ-
τηµα είναι: Έγιναν σωστά και στην ώρα τους τα πράγµατα; 

Ας δούµε συγκριτικά µερικά πράγµατα, για να έχουµε και την
εικόνα τι έγινε στο παρελθόν σε αντίστοιχες κρίσεις και τι συνέβη
τώρα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Κύριε Πρόεδρε, θα µου δώσετε λίγο χρόνο, µιας και είµαι ο τε-
λευταίος οµιλητής. 

Πάµε λοιπόν, στο ναυάγιο του «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ ΙΙ». Σε δύο ώρες
από τη βύθιση του πλοίου, ξεκίνησε η διαδικασία πόντισης του
φράγµατος και σε πέντε ώρες ολοκληρώθηκε. Η στεγανοποίηση
ολοκληρώθηκε µετά από δύο ηµέρες από το βύθιση. 

Φορτηγό πλοίο «EUROBULKER X»: Ένας νεκρός το 2000 στον
Νότιο Ευβοϊκό στις 10.30’ το πρωί. Επλήγησαν οι περιοχές: Ερέ-
τρια, Λευκαντί, Βαρνάβας Αττικής, Αυλίδα, Δήλεσι, Χαλκούτσι,
Σκάλα Ωρωπού και Μαρκόπουλο. Δεν θα αναφέρω τις υπόλοι-
πες. Συνολικό µήκος είκοσι τέσσερα χιλιόµετρα προσβολής.
Έπεσαν πεντακόσια κυβικά µέτρα πετρελαιοειδών στη θάλασσα.
Χρόνος απόκρισης των αρχών: Επτά ώρες. Τα αναφέρω για να
κάνουµε τις συγκρίσεις. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά τη σχετική απόφαση του Υπουρ-
γείου Εµπορικής Ναυτιλίας για το ναυάγιο και δηµοσιεύµατα της
εποχής. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Πλωτός διαχωριστήρας «ΣΛΟΠΣ 1»: Ένας νεκρός. Εκδηλώ-
θηκε πυρκαγιά και βυθίστηκε στις 15-6-2000. Προκλήθηκε ρύ-
πανση στην Κυνοσούρα, στο Πέραµα, στο Κερατσίνι, στη
Βουλιαγµένη, στην Αίγινα, στη Φρεαττύδα. Μέχρι την Επίδαυρο
έφτασε αυτή η ρύπανση. Συνολικά διέρρευσαν εξακόσια κυβικά
µέτρα επικίνδυνα απόβλητα. Η απόφαση καταλογισµού αναφέρει
ότι καθυστέρησε σηµαντικά η πόντιση πλωτών φραγµάτων γύρω
από το πλοίο. 

Καταθέτω και αυτή την απόφαση για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κρουαζιερόπλοιο «SEA DIAMOND»: Δύο αγνοούµενοι. Βυθί-
στηκε στις 6-4-2007. Είχε προσαράξει την προηγούµενη ηµέρα.
Το πρώτο αντιρρυπαντικό σκάφος έφτασε δώδεκα ώρες µετά.
Στην περίπτωση του «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ ΙΙ» έφτασε µία ώρα και είκοσι
λεπτά µετά. Ο καθαρισµός της ακτογραµµής της Καλντέρας ολο-
κληρώθηκε τέσσερις µήνες µετά. Το πρώτο σχέδιο απάντλησης
ξέρετε πότε υποβλήθηκε; Τώρα έχει ήδη υποβληθεί. Έναν χρόνο
µετά. 

Επειδή µιλάµε για καθυστερήσεις και για να έχουµε και την ει-
κόνα τού τι έχει συµβεί, καταθέτω και αυτή την απόφαση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο

βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και το δεξαµενόπλοιο «ΑΛΦΑ 1», που αναφέρθηκε και ο Πρό-
εδρος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης προχθές, βυθίστηκε το
2012 στις 9.45’. Επλήγησαν οι περιοχές: Ελευσίνα, Μεγάλο
Πεύκο, Μέγαρα, Ασπρόπυργος, Σαλαµίνα, σε ακτή αρµοδιότητας
του Ναυτικού και στο Μπατσί της Σαλαµίνας. Συνελέχθησαν τε-
τρακόσια τέσσερα κυβικά µέτρα και το πλοίο στεγανοποιήθηκε
επτά ηµέρες µετά. Το «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ ΙΙ» στεγανοποιήθηκε δύο
µέρες µετά. 

Καταθέτω και αυτή την απόφαση.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αφού είδαµε, λοιπόν, τα στοιχεία των προηγούµενων ναυα-
γίων, που προκάλεσαν ρύπανση, τα οποία είναι διαθέσιµα σε
όλους, δικαιούµαι και εγώ να ρωτήσω πότε ξανά ενεργοποιήθηκε
τόσο γρήγορα ένας µηχανισµός για την αντιµετώπιση ναυαγίων. 

Και σας ρώτησα και την προηγούµενη φορά: Πότε ξανά ενερ-
γοποιήθηκε το περίφηµο σκάφος του EMSA; Ποτέ! 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα είναι µία ναυτική
χώρα. Οι περισσότερες «λεωφόροι» της Ελλάδας βρίσκονται στη
θάλασσα. Έχουµε πολλά νησιά που έχουν ανάγκες και αυτές -
τα προϊόντα, τα καύσιµα- καλύπτονται µε πλοία. Τα νησιά µας
χρειάζονται τη ναυτιλία για να συνεχίσουν να υπάρχουν. 

Είναι, λοιπόν, µεγάλο πολιτικό σφάλµα από ένα ατύχηµα να
καταδικάσουµε την ελληνική ναυτιλία και το Λιµενικό Σώµα. Η ελ-
ληνική ναυτιλία, το Λιµενικό Σώµα και η κοινωνία περιµένει να
σταθείτε υπεύθυνα και να µην επενδύετε στην καταστροφή. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υφυπουργέ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση της υπ’ αριθµόν 36/25/14-9-2017
επίκαιρης επερώτησης σχετικά µε την οικολογική καταστροφή
στον Σαρωνικό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 15.05’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 25 Σεπτεµβρίου 2017 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: «Συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα
µε τα άρθρα 68 παράγραφος 2 του Συντάγµατος και 144 επ. του
Κανονισµού της Βουλής, επί της προτάσεως που κατέθεσαν ο
Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και οι Βουλευτές του κόµµατός του, για σύσταση
εξεταστικής επιτροπής, σχετικά µε τη διερεύνηση της εµπλοκής
του Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Πάνου Καµµένου και άλλων
στελεχών και λειτουργών σε εκκρεµή δικαστική υπόθεση», σύµ-
φωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

11858 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


